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Italiano

Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni
per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la
documentazione per future consultazioni o per altri proprietari. Questo prodotto &
destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni simili, come:

-zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

-aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,

-ad es. Bed and Breakfast (B&B),

-servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione
di alimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara
responsabile. Si raccomanda di consultare le condizioni della garanzia. Per un
funzionamento senza problemi e per ottimizzare il rendimento
dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il mancato rispetto
delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il
periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose
informazioni importanti per la sicurezza.
Conservare queste istruzioni in un luogo
sicuro per una facile consultazione durante
I'uso dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante
(isobutano, R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas sono
altamente compatibili con I'ambiente ma
sono inflammabili.

A Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente
danneggiato:

evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti
di ignizione.

Ventilare accuratamente |'ambiente in cui &
installato |'elettrodomestico

AVVERTENZA!

Durante le operazioni di pulizia o trasporto
dell'elettrodomestico, fare attenzione a non
toccare i cavi metallici del condensatore sul
retro dell'elettrodomestico per evitare di
ferirsi le dita e le mani o di danneggiare il
prodotto.

Questo elettrodomestico non puo essere
impilato con altri elettrodomestici. Non
sedersi né salire sull'elettrodomestico. Non e
progettato per simili utilizzi. Ci si potrebbe
ferire o I'elettrodomestico potrebbe
danneggiarsi.

Accertarsi che il cavo di alimentazione non
resti impigliato sotto I'apparecchiatura per
evitare che si laceri o si danneggi.

Quando l'elettrodomestico viene
posizionato, fare attenzione a non
danneggiare il pavimento, i tubi, il
rivestimento delle pareti ecc. Non
spostare |'elettrodomestico tirandolo per
il coperchio o per la maniglia. Non
consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i controlli.
In caso di inosservanza delle istruzioni,
I'azienda declina qualunque
responsabilita.

Non installare I'elettrodomestico in luoghi
umidi, unti o polverosi, e non esporlo
all'acqua e alla luce solare diretta.

Non installare I'elettrodomestico accanto
a caloriferi o materiali inflammabili.

In caso di interruzione della corrente, non
aprire il coperchio. Se il blackout non
supera le 20 ore, gli alimenti congelati non
dovrebbero subire alterazioni. Se
I'interruzione della corrente dura di piu,
controllare il cibo e consumarlo
immediatamente o ricongelarlo solo dopo
averlo cotto.

Se il coperchio del congelatore orizzontale
non si riapre facilmente subito dopo che e
stato chiuso, non si tratta di un problema,
in quanto tale condizione dipende dalla
differenza di pressione che si bilancera
entro pochi minuti consentendo
nuovamente l'apertura del coperchio.
Collegare I'elettrodomestico
all'alimentazione elettrica solo dopo aver
tolto I'imballo e le protezioni per il
trasporto.

Prima di accendere |'elettrodomestico,
attendere almeno 4 ore per consentire
all'olio del compressore di assestarsi nel
caso in cui l'elettrodomestico sia stato
trasportato in posizione orizzontale.
Utilizzare il congelatore solo per gli scopi
previsti, ossia la conservazione e il
congelamento di alimenti.



Non conservare medicinali o materiali di
ricerca nelle cantinette. Non conservare
medicinali o materiali di ricerca che
richiedano un controllo rigido della
temperatura di conservazione, in quanto
potrebbero deteriorarsi e provocare
reazioni incontrollate e pericolose.
Prima di qualunque intervento, scollegare
il cavo di alimentazione dalla presa
elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato,
accertarsi che non sia danneggiato e che
tutti i componenti e gli accessori siano in
perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di
refrigerazione, non toccare la presa di
corrente ed evitare I'uso di flamme libere.
Aprire la finestra e arieggiare I'ambiente.
Rivolgersi al centro assistenza per
chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di
prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il
cavo di alimentazione e non toccare la
spina con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o
scosse elettriche, non danneggiare la
spina e/o il cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione
dell’elettrodomestico dovesse essere
danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o da
un tecnico qualificato, per evitare rischi.
Non collocare o conservare materiali
inflammabili o estremamente volatili (ad
es. etere, benzina, GPL, propano,
bombolette per aerosol, adesivi, alcool
puro), in quanto possono provocare
esplosioni.

Non adoperare né conservare spray
inflammabili (ad es. bombolette di vernice
spray) accanto alle cantinette, in quanto
potrebbero svilupparsi incendi o
esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni
d'acqua sopra l'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese
multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco.
Fare attenzione a non danneggiare il
circuito/i tubi di raffreddamento
dell'elettrodomestico durante il trasporto
e l'uso. In caso di danni, non esporre
I'elettrodomestico al fuoco o a potenziali
fonti di ignizione, e ventilare
immediatamente |I'ambiente in cui e
installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella
parte posteriore e nella parte interna delle
cantinette contiene refrigerante, per cui
occorre particolare attenzione a non
danneggiare i tubi.

Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla
conservazione degli alimenti, a meno che
non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Non danneggiare il circuito di
refrigerazione.

Non usare oggetti meccanici o utensili
diversi da quelli consigliati dal produttore
per accelerare lo sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti per la
conservazione degli alimenti, a meno che
non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione sull'involucro del frigorifero.
Non toccare gli elementi di
raffreddamento interni, soprattutto con le
mani bagnate, per evitare bruciature o
lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o affilati
(ad es. coltelli o forchette) per rimuovere
il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o
apparecchi simili per lo sbrinamento.

Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti
per rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito
del refrigerante potrebbe danneggiarsi ed
eventuali fuoriuscite potrebbero
provocare danni oculari o incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o
altre apparecchiature per accelerare il
processo di sbrinamento.



e Evitare nel modo piu assoluto l'uso di
fiamme libere o apparecchiature
elettriche (ad es. stufe, pulitrici a vapore,
candele, lampade a olio e altri oggetti
simili) per accelerare lo sbrinamento.

e Non lavare con acqua la zona del
compressore, ma dopo la pulizia
strofinarla con un panno asciutto per
evitare la formazione di ruggine.

e Tenere pulita la presa di corrente, in
guanto l'eccesso di residui di polvere puo
causare incendi.

o |l prodotto e progettato e realizzato
esclusivamente per I'uso domestico.

e Qualora il prodotto venga installato o
utilizzato in ambienti commerciali o non
residenziali, la garanzia potrebbe essere
annullata.

e |l prodotto deve essere installato
correttamente, posizionato e utilizzato
secondo le istruzioni riportate nel
manuale d'uso fornito in dotazione.

e La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e
non e trasferibile se il prodotto viene
rivenduto.

e L'azienda declina qualunque
responsabilita in caso di danni incidentali
o consequenziali.

e Lagaranzia non limita in alcun modo i
diritti dell'utente previsti dalla legge.

e Le cantinette non possono essere riparate
dall'utente. Tutti gli interventi devono
essere effettuati esclusivamente da
personale qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!

e Se occorre smaltire un vecchio prodotto
con un lucchetto applicato allo sportello,
accertarsi che venga lasciato in condizioni
sicure per evitare il pericolo di
intrappolamento di bambini.

e Questo elettrodomestico puo essere
utilizzato dai bambini di almeno 8 anni, da
persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se
hanno appreso le modalita di utilizzo
sicuro dell'elettrodomestico e sono
consapevoli dei relativi rischi.

Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la
manutenzione non devono essere
effettuate dai bambini senza supervisione.



INSTALLAZIONE

AVVERTENZE:

* Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi, in quanto I'isolamento potrebbe
diminuire e potrebbero verificarsi perdite.

Sulle parti esterne del prodotto, inoltre, potrebbe accumularsi condensa.

* Non collocare I'elettrodomestico all'aperto o vicino a fonti di calore, e non esporlo
alla luce solare diretta.

Per il corretto funzionamento dell'elettrodomestico, le temperature ambiente
devono essere quelle indicate:

da +10 a +32 °C per la classe climatica SN

da +16 a +32 °C per la classe climatica N

da +16 a +38 °C per la classe climatica ST

da +16 a +43 °C per la classe climatica T

(vedere la targhetta del prodotto)

* Non collocare contenitori pieni di liquidi sopra I'elettrodomestico.

* Dopo la collocazione dell'elettrodomestico nella sede definitiva, attendere almeno
3 ore prima di metterlo in funzione.

Collegamento elettrico

Dopo il trasporto, collocare |'elettrodomestico in posizione verticale e attendere
almeno 2-3 ore prima di collegarlo all'impianto elettrico. Prima di inserire la spina
nella presa elettrica, accertarsi che:

* La presa e dotata di messa a terra conforme alle norme.

 La presa puo sopportare il carico elettrico massimo indicato sulla targhetta del
frigorifero.

* La tensione elettrica rientra nelle specifiche indicate sulla targhetta del frigorifero.
* Non piegare né comprimere il cavo.

* || cavo deve essere controllato regolarmente e deve essere sostituito solo da un
tecnico autorizzato.

« |l produttore declina qualunque responsabilita derivante dall'inosservanza di
queste misure di sicurezza.

Awvio dell'elettrodomestico

Rimuovere tutti gli imballi presenti all'interno dell'elettrodomestico e pulirlo con
acqua e bicarbonato di sodio o sapone neutro.

Dopo l'installazione, attendere 2-3 ore che la temperatura del
frigorifero/congelatore si stabilizzi prima di collocarvi alimenti freschi o congelati.
Se il cavo di alimentazione si scollega, attendere almeno cinque minuti prima di
riavviare il frigorifero/congelatore. A questo punto I'elettrodomestico & pronto
all'uso.

uso
Accensione/spegnimento (senza display)

Il termostato di controllo dell'elettrodomestico & collocato all'interno del comparto
frigo (Fig. 1).

Ruotare la manopola del termostato oltre la posizione “0”. La luce si accende
quando si apre lo sportello del frigorifero. Ruotando la manopola fino a “0”, il
prodotto si spegne completamente.

Fig.1

Regolazione della temperatura (senza display)

Fig. 2

* La regolazione della temperatura per entrambi i comparti si effettua ruotando la
manopola del termostato (Fig. 2).

Selezionare la posizione desiderata:

 Per ridurre la temperatura interna del frigorifero e del congelatore, ruotare la
manopola verso la posizione 5.

* Per aumentare la temperatura interna del frigorifero e del congelatore, ruotare la
manopola verso la posizione 0.

CONSERVAZIONE

* Per preservare il sapore, le proprieta nutritive e la freschezza degli alimenti, &
consigliabile conservarli nel comparto frigorifero come mostrato in Fig. 6,
avvolgendoli in fogli di alluminio o di plastica o collocandoli in adeguati contenitori
chiusi per evitare la contaminazione reciproca.

Zona frigorifero
Frutta e verdure

 Per ridurre la perdita di liquidi della frutta e della verdura, conservare questi
prodotti avvolti in materiali plastici, ad esempio pellicole o sacchetti, e collocarli
nell'area destinata alla frutta e verdura. In questo modo si evita che si deteriorino
rapidamente.

ZONA FRIGO

Figd
Indicatore della temperatura nella zona piu fredda (solo in
alcuni modelli)

Alcuni modelli sono dotati di un indicatore della temperatura nella zona piu fredda

del comparto frigorifero per controllare la temperatura media.
Questo simbolo indica la zona piti fredda del frigorifero (Fig. 5).

Accertarsi che sia chiaramente visibile I'OK sull'indicatore della temperatura (Fig. 6).
Se non appare OK, la temperatura e troppo alta, per cui € opportuno impostare una
temperatura piu fredda e attendere circa 10 ore.

Controllare nuovamente I'indicatore: se necessario, effettuare una nuova
regolazione.

NOTA:

Se il frigorifero contiene grandi quantita di alimenti o se lo sportello viene aperto
spesso, &€ normale che l'indicatore non indichi OK. Attendere almeno 10 ore prima
di regolare la manopola su un'impostazione piu alta.

Zona congelatore
Consultare la tabella seguente per i vari comparti E=
Il processo di congelamento pud avvenire solo nei comparti

CONSIGLI PRATICI

Collocare gli alimenti sui ripiani in modo omogeneo per consentire una corretta
circolazione dell'aria e un adeguato raffreddamento.

e Evitare il contatto tra gli alimenti e le pareti posteriori del comparto frigorifero.

* Non introdurre cibi caldi perché possono causare il deterioramento degli alimenti
presenti e aumentare il consumo energetico.

¢ Rimuovere le confezioni degli alimenti prima di inserirli nel frigo.

* Non inserire piatti o altri contenitori senza averli prima lavati.

¢ Non ostruire con gli alimenti le aperture di ventilazione dell'aria fredda.

® Per una corretta circolazione dell'aria, non coprire il ripiano in vetro del cassetto
della frutta.

* Non conservare bottiglie nel comparto congelatore in quanto il congelamento del
loro contenuto potrebbe farle scoppiare.

e In caso di blackout prolungato, tenere il pili possibile chiusi gli sportelli.

o L'installazione dell'elettrodomestico in luoghi caldi e umidi, I'apertura frequente
degli sportelli e I'introduzione di grandi quantita di alimenti possono causare la
formazione di condensa e ridurre il rendimento del frigorifero.

 Per ridurre i consumi energetici, non lasciare aperti gli sportelli e non aprirli con
eccessiva frequenza.

CONGELAMENTO

* Gli alimenti devono essere freschi.

* Per congelare rapidamente gli alimenti, introdurne piccole quantita per volta. Non
superare la quantita massima indicata sulla targhetta.

¢ Durante il congelamento, non aprire lo sportello del congelatore.

o || cibo deve essere sigillato ermeticamente.

e Separare il cibo da congelare da quello gia congelato.

o Etichettare sacchetti o contenitori per tenere un inventario degli alimenti
congelati.



* Una volta scongelato un alimento, non ricongelarlo e consumarlo in breve tempo.

NOTA:
*PRODOTTI SENZA DISPLAY

Di solito non & necessario ruotare la manopola del termostato.

Solo in caso di congelamento eccessivo dei prodotti nel comparto congelatore, &
preferibile ruotare lievemente la manopola del termostato verso lo 0. (Fig. 7)

Al termine del congelamento, riportare la manopola nella posizione solita.

La massima quantita di alimenti che & possibile congelare & indicata sulla targhetta
(vedere Fig. 8).

Fig.7

SBRINAMENTO
Sbrinamento del comparto frigorifero

Durante il normale funzionamento, il frigorifero si sbrina automaticamente. Non &
necessario eliminare la brina o asciugare le gocce d'acqua sulla parete posteriore (a
seconda del funzionamento).

L'acqua viene convogliata sulla parte posteriore tramite I'apposito foro di

drenaggio, quindi evapora con il calore del compressore.

* Mantenere pulito il tubo di drenaggio (Fig. 8) nel comparto frigorifero in modo che
non si riempia d'acqua.

In questo prodotto, lo sbrinamento del
comparto frigo avviene automaticamente.
(Figura 8) Quando lo strato di ghiaccio

nel congelatore supera i 3
mm di spessore, & preferibile
sbrinarlo.
La presenza di un lieve strato

;; di ghiaccio o di gocce

\ d’acqua sulla parte
o —iF posteriore del comparto frigo
in funzione & normale.

Accertarsi che il drenaggio
dell'acqua sia sempre pulito
e che gli alimenti non siano
a contatto con la parete
posteriore o con le pareti
laterali del comparto frigo.

N.B. La targhetta dell'elettrodomestico si trova in
questa posizione e riporta tutti i dati da indicare
all'assistenza clienti in caso di guasto.

Importante: se la temperatura ambiente ¢ elevata, |'elettrodomestico potrebbe

rimanere in funzione continuamente producendo un accumulo eccessivo di ghiaccio

sulla parete interna del frigorifero. In questo caso, ruotare la manopola su

un'impostazione pili calda (1-2).

&)
<

Sbrinamento del comparto congelatore (prodotti statici senza
tecnologia NO-FROST)

Quando lo strato di ghiaccio nel comparto congelatore & superiore a 3 mm il
consumo energetico aumenta, per cui & opportuno sbrinarlo.
1) Ruotare la manopola sulla posizione ,,0“ (Fig. 9).

Fig. &

2) Staccare la spina del cavo di alimentazione.

3) Rimuovere gli alimenti congelati e riporli temporaneamente in un luogo fresco.
4) Per accelerare lo sbrinamento, lasciare aperto lo sportello del congelatore.

5) Raccogliere I'acqua che si accumula sul fondo.

6) Asciugare il congelatore.

7) Ricollegare la spina del cavo di alimentazione e impostare i valori desiderati.

8) Attendere qualche secondo e reintrodurre gli alimenti congelati.

ATTENZIONE:

Evitare nel modo pil assoluto l'uso di fiamme libere o apparecchiature elettriche
(ad esempio riscaldatori, pulitrici a vapore, candele, lampade a olio e altri
strumenti simili) per velocizzare la fase di sbrinamento.

Non rimuovere brina o ghiaccio con coltelli o oggetti appuntiti che potrebbero
danneggiare il circuito refrigerante e provocare una perdita che potrebbe causare
danni agli occhi o un incendio.

Sbrinamento del comparto congelatore (prodotti NO-FROST)

Lo sbrinamento & automatico.

PULIZIA E MANUTENZIONE
llluminazione

llluminazione a LED

Il prodotto e dotato di illuminazione a LED. Per eventuali sostituzioni rivolgersi al
servizio di assistenza tecnica.

Rispetto alle tradizionali lampade a bulbo, i LED durano di piu e sono meno dannosi
per I'ambiente.

Pulizia

AVVISO:

* Prima di qualunque intervento, staccare la spina del frigorifero dalla presa per
evitare scosse elettriche.

* Non versare acqua sulle parti esterne e interne del frigorifero, in quanto
potrebbe causare ossidazione e compromettere I'isolamento elettrico.

IMPORTANTE:

Per evitare incrinature delle superfici interne e delle parti in plastica, attenersi alle
seguenti raccomandazioni:

e Pulire il grasso degli alimenti depositato sui componenti in plastica.

o Le parti interne, le guarnizioni e le parti esterne possono essere pulite con un
panno e acqua tiepida con bicarbonato di sodio o sapone neutro. Non adoperare
solventi, ammoniaca, candeggina o prodotti abrasivi.

¢ Rimuovere gli accessori (ad esempio i ripiani) dal frigorifero e dallo sportello.
Lavare con acqua calda saponata. Sciacquare e asciugare perfettamente.

 La parte posteriore dell'elettrodomestico & incline all'accumulo di polvere che puo
essere rimossa con un’aspirapolvere dopo aver staccato la spina
dell'elettrodomestico dalla presa. L'eliminazione della polvere incrementa
|'efficienza energetica.

RISPARMIO ENERGETICO

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti raccomandazioni:

o Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, non esposto alla luce
solare diretta e in un ambiente ben ventilato.

¢ Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per evitare I'aumento della
temperatura interna e il funzionamento continuo del compressore.

* Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria, non introdurre quantita eccessive
di alimenti.

* |n caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare I'elettrodomestico (vedere
SBRINAMENTO) per agevolare il trasferimento del freddo.

* In caso di blackout, tenere chiuso il piu possibile lo sportello del frigorifero.

* Aprire o tenere aperti gli sportelli dell'elettrodomestico il meno possibile.

e Evitare di regolare il termostato su una temperatura troppo fredda.

* Rimuovere la polvere accumulata sulla parte posteriore dell'elettrodomestico
(vedere PULIZIA).

RIDUZIONE DELLA RUMOROSITA

Durante il funzionamento il frigorifero emette rumori del tutto normali, ad esempio:
* RONZIO, indicante che il compressore e in funzione

¢ BRONTOLII, FRUSCII e SIBILI, indicanti il flusso del refrigerante nei tubi.

o TICCHETTII e SCATTI, indicanti che il compressore ha smesso di funzionare.

Per ridurre i rumori delle vibrazioni, attenersi ai seguenti suggerimenti:

* Contenitori a contatto tra loro: evitare il contatto tra contenitori e recipienti di
vetro.

* Vibrazioni di cassetti, ripiani e contenitori: accertarsi che gli accessori interni
siano stati installati correttamente.

NOTA:

Il gas refrigerante e udibile anche quando il compressore non & in funzione; non &
un difetto ma una condizione di normalita.

Se si avverte uno scatto all'interno dell'elettrodomestico, & un normale rumore
dovuto all'espansione dei vari materiali.

SPORTELLO REVERSIBILE

Gli sportelli dell'elettrodomestico possono essere invertiti in modo che si aprano a
destra o a sinistra, a seconda delle esigenze.

NOTA:

 L'inversione degli sportelli deve essere effettuata solo da personale tecnico
qualificato.

 L'inversione degli sportelli non é coperta dalla garanzia.

INVERSIONE DEL SENSO DI APERTURA DEGLI SPORTELLI

Rimuovers la camiera e 1a piastra
superiors can un cacciavite.

[ g

Rimuovers [a camise inferiors destra e | Utilzzare a camiera & |l copsrenio opposti
tassellin plastica a sinistra, quindl & installri sula parte inferiore sinisira.
reinsialiarl sul lsto oppesio.

Rimuovere Io sportelo superiore.
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Rimentare sportelll @ cemlere dal basso
varsofalto, da 122

5

INVERSIONE DEL SENSO D’APERTURA PORTA FREEZER

873 mm.: 880 mm.

818mm
871 _mm.
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INSTALLAZIONE DELL'ELETTRODOMESTICO A INCASSO

Inserire I'elettrodomestico nell'incasso collocandolo sul
lato opposto delle cerniere e accertarsi che la distanza
fra I'elettrodomestico e l'incasso sia 3-5 mm.

1 3-Omn

Accertarsi che lo sportello dell'elettrodomestico sia
allineato all'anta dell'incasso e avvitare la parte
superiore dell'elettrodomestico al vano

2

Avvitare |a parte inferiore dell'elettrodomestico

i

/
.
/
.
7
.
.
.
7
7
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///7//////////////////////////////////44
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Applicare la guarnizione all'elettrodomestico e
tagliare I'eventuale parte in eccesso. Applicare le
coperture di plastica alle parti inferiori.

4 N
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ABBINAMENTO DEI PANNELLI DELLA
COLONNA A INCASSO AGLI SPORTELLI
DELL'ELETTRODOMESTICO

L'elettrodomestico e fornito con gli elementi di giunzione degli sportelli con i
pannelli della colonna a incasso (supporti a slitta).

Fissare a siitta nella parte interna del pannellc della colonna a incassa
allaltezza desiderata e a circa 20 mm dal bordo estema dello sportello.

Aprire gli sportli della colonna a incasso e il frigo. Collocars il supporto
nella slitta & applicarla allo sportello del frigo.

Contrassegnare i punti di fissaggio per le viti e praticare i fori utilizzando
un trapano con una punta di 2,5 mm di diametro

Collegare lo sportelio dell'elettrodomestico al pannello del vano
utilizzando le scanalature della slitta come guida.

PRECAUZIONI PER L'USO
CORRETTO

Una volta incassato il prodotto, collocare la parte posteriore della colonna a
contatto con la parete in modo da impedire I'accesso al vano compressore.



Per il corretto funzionamento del prodotto & necessaria un'adeguata circolazione La spina del cavo di
e . . alimentazione non
dell'aria per raffreddare il condensatore collocato sulla parte posteriore & inserita
dell'elettrodomestico. correttamente.
A tal fine, la colonna deve essere dotata di camino posteriore la cui apertura deve lc,;’;‘t'tfngmsjsﬁw
essere libera e la cui feritoia deve essere coperta da una griglia di ventilazione. & spento (vedere
Regolazione della
temperatura).
Dimensioni dei ritagli dell'unita. Controllare se in
casa & mancata la
540x50mm corrente.

I Il cibo nel Impostazione Controllare
frigorifero si errata della I'impostazione
congela. temperatura. della temperatura

Alimenti a contatto (vedere
con la parete Regolazione della
posteriore. temperatura) e
Il congelamento di diminuirla, se
una quantita possibile.
eccessiva di cibo Staccare gli
fresco causa alimenti dalla
I'abbassamento parete posteriore
della temperatura del frigorifero.
del frigorifero. Non superare la
quantita massima
di alimenti da
congelare (vedere
Congel.
i 540x50mm_g La parte inferiore Il tubo di drenaggio Pulire il tubo di
del comparto frigo potrebbe essere drenaggio con un
o28050mn r & umida o sono intasato. bastoncino o un
= | presenti oggetto simile per
r— goccioline. consentire il
380x37mm drenaggio
dell'acqua.
Presenza di gocce Funzionamento Non é un difetto
Spazio da lasciare tra unita e soffitto. o acqua sulla normale del (vedere
parete frigorifero. Sbrinamento).
posteriore del
frigorifero.
Presenza di acqua Circolazione d'aria Accertarsi che sul
i A nel cassetto della assente. ripiano in vetro
frutta. Frutta e verdura non siano collocati
contengono troppa alimenti che
umidita. impediscano la
circolazione
dell'aria.
Awvolgere la frutta
e laverdurain
materiali plastici,
ad esempio
pellicole, sacchetti
o contenitori.
Il motore rimane Gli sportelli non Accertarsi che gli
continuamente in sono chiusi. sportelli siano
funzione. Gli sportelli chiusi e che la
vengono aperti tenuta
= frequentemente. delle guarnizioni
La temperatura sia adeguata.
-I—%l/ ambiente & molto Evitare di lasciare
alta. inutilmente gli
Spessore del sportelli aperti per
ghiaccio superiore troppo tempo.
a3mm. Accertarsi che la
INUTILIZZO TEMPORANEO temperatura
ambiente sia
conforme
Se l'elettrodomestico rimane inutilizzato per molto tempo: alle Speciﬁcne
1) Spegnere I'elettrodomestico (vedere Uso). {;’?,;:::te:(‘:ezere
2) Estrarre la spina o rimuovere il dispositivo di sicurezza. Installazione).
3) Pulire I'elettrodomestico. Impostare i
display/termostato
4) Lasciare aperti gli sportelli dell'elettrodomestico. suuna
temperatura pili
alta.
SOLUZIONE DEI PROBLEMI Sbrinare Iunita
(vedere
Sbrinamento).
PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE Il cibo congelato si La temperatura Spostare |'unita in
La lampada per Assenza di energia La spina del cavo di scongela. ambiente & un ambiente pitl
I'illuminazione elettrica. alimentazione non inferiore alla classe caldo o riscaldare
interna non L'interruttore degli & inserita climatica del I'ambiente.
si accende. sportelli & correttamente. prodotto. Accertarsi che lo
bloccato. Controllare se Il compressore si sportello sia chiuso
I'elettrodomestico avvia raramente e che la tenuta
& spento. Lo sportello del della guarnizione
(vedere congelatore non & sia adeguata.
Regolazione della chiuso.
temperatura). La spia WI-FI Router spento. Accendere il
Controllare se in lampeggia Connessione router.
casa & mancata la rimanendo accesa assente. Resettare il
corrente. per 3 secondi e prodotto (vedere
Controllare se spenta per 1 WI-FI)
I'elettrodomestico secondo.
& acceso.
Frigorifero e Gli sportelli non Accertarsi che lo N
congelatore non sono chiusi. sportello e le SE IL PROBLEMA NON E STATO RISOLTO, RIVOLGERSI AL CENTRO ASSISTENZA
rafffffe'dd:no . Gli sportelli i g“am?i"”i INDICANDO IL TIPO DI GUASTO E FORNENDO LE
sufficientemente. vengono aperti garantiscano '
framamomente. | onatemts INFORMAZIONI RIPORTATE SULLA TARGHETTA COLLOCATA ALL'INTERNO DEL
Impostazione adeguata. COMPARTO FRIGORIFERO:
errata della Evitare di lasciare
temperatura. inutilmente gli
Frigorifero e sportelli aperti per e Modello.
congelatore sono troppo tempo. e Numero di serie.
troppo pieni. Controllare
La temperatura I'impostazione
ambiente & troppo della temperatura
bassa. e diminuirla, se
Assenza di energia possibile (vedere
elettrica. Regolazione della
temperatura).
Attendere che la
temperatura del
frigorifero o del
congelatore si
stabilizzi.
Accertarsi che la
temperatura
ambiente sia
conforme
alle specifiche
riportate sulla
targhetta (vedere




SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita é riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE
relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate
(WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze
inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere sottoposte a
trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le sostanze
inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni
ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite
come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate
negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente
registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche di scarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo
essere restituito al rivenditore che e obbligato a prelevarlo gratuitamente alla
consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di
quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno C€ sul prodotto garantisce la conformita a tutti i
requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order
to maximize its performance. Store all documentation for subsequent use or for
other owners. This product is intended solely for household use or similar
applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential
type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is
considered dangerous and the manufacturer will not be responsible for any
omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty conditions.
Please, to obtain the best possible performance and trouble free operation from
your appliance it is very important to carefully read these instructions. Failure to
observe these instructions may invalidate your right to free service during the
guarantee period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important safety
information. Please, we suggest you keep
these instructions in a safe place for easy
reference and a good experience with the
appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas
(R600a: isobutane) and insulating gas
(cyclopentane), with high compatibility with
the environment, that are, however,
inflammable.

& Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be damaged:
e Avoid opening flames and sources of
ignition.

Thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

WARNING!

e Care must be taken while
cleaning/carrying the appliance to avoid
touching the condenser metal wires at the
back of the appliance, as you might injure
your fingers and hands or damage your
product.

e This appliance is not designed for stacking
with any other appliance. Do not attempt
to sit or stand on top of your appliance as
it is not designed for such use. You could
injure yourself or damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not caught
under the appliance during and after
carrying/moving the appliance, to avoid
the mains cable becoming cut or
damaged.

When positioning your appliance take
care not to damage your flooring, pipes,
wall coverings etc. Do not move the
appliance by pulling by the lid or handle.
Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.
Our company declines to accept any
liability should the instructions not be
followed.

Do not install the appliance in humid, oily
or dusty places, nor expose it to direct
sunlight and to water.

Do not install the appliance near heaters
or inflammable materials.

If there is a power failure do not open the
lid. Frozen food should not be affected if
the failure lasts for less than 20 hours. If
the failure is longer, then the food should
be checked and eaten immediately or
cooked and then refrozen.

If you find that the lid of the chest freezer
is difficult to open just after you have
closed it, don’t worry. This is due to the
pressure difference which will equalize
and allow the lid to be opened normally
after a few minutes.

Do not connect the appliance to the
electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.
Leave to stand for at least 4 hours before
switching on to allow compressor oil to
settle if transported horizontally.

This freezer must only be used for its
intended purpose (i.e. storing and freezing
of edible foodstuff).

Do not store medicine or research
materials in the Wine Coolers. When the
material that requires a strict control of
storage temperatures is to be stored, it is
possible that it will deteriorate or an
uncontrolled reaction may occur that can
cause risks.

Before performing any operation, unplug
the power cord from the power socket.
On delivery, check to make sure that the
product is not damaged and that all the
parts and accessories are in perfect
condition.
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If in the refrigeration system a leak is
noted, do not touch the wall outlet and do
not use open flames. Open the window
and let air into the room. Then call a
service center to ask for repair.

Do not use extension cords or adapters.
Do not excessively pull or fold the power
cord or touch the plug with wet hands.
Do not damage the plug and/or the power
cord; this could cause electrical shocks or
fires.

If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified person in order
to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and
highly volatile materials such as ether,
petrol, LPG, propane gas, aerosol spray
cans, adhesives, pure alcohol, etc. These
materials may cause an explosion.

Do not use or store inflammable sprays,
such as spray paint, near the Wine
Coolers. It could cause an explosion or
fire.

Do not place objects and/or containers
filled with water on the top of the
appliance.

We do not recommend the use of
extension leads and multi-way adapters.
Do not dispose of the appliance on a fire.
Take care not to damage, the cooling
circuit/pipes of the appliance in
transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to
fire, potential ignition source and
immediately ventilate the room where the
appliance is situated.

The refrigeration system positioned
behind and inside the Wine Coolers
contains refrigerant. Therefore, avoid
damaging the tubes.

Do not use electrical appliances inside the
food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

Do not damage the refrigerant circuit.

Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting

process, other than those recommended
by the manufacturer.

Do not use electrical appliances inside the
food storage compartments, unless they
are of the type recommended by the
manufacturer.

Do not touch internal cooling elements,
especially with wet hands, to avoid cracks
or injuries.

Maintain the ventilation openings in the
appliance enclosure or in the built-in
structure, free of obstruction.

Do not use pointed or sharp-edged
objects such as knives or forks to remove
the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for
defrosting.

Do not scrape with a knife or sharp object
to remove frost or ice that occurs. With
these, the refrigerant circuit can be
damaged, the spill from which can cause a
fire or damage your eyes.

Do not use mechanical devices or other
equipment to hasten the defrosting
process.

Absolutely avoid the use of open flame or
electrical equipment, such as heaters,
steam cleaners, candles, oil lamps and the
like in order to speed up the defrosting
phase.

Never use water wash the compressor
position, wipe it with a dry cloth
thoroughly after cleaning to prevent rust.
It is recommended to keep the plug clean,
any excessive dust residues on the plug
can be the cause fire.

The product is designed and built for
domestic household use only.

The guarantee will be void if the product is
installed or used in commercial or non-
residential domestic household premises.
The product must be correctly installed,
located and operated in accordance with
the instructions contained in the User
Instructions Booklet provided.
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e The guarantee is applicable only to new
products and is not transferable if the
product is resold.

e Qur company disclaims any liability for
incidental or consequential damages.

e The guarantee does not in any way
diminish your statutory or legal rights.

e Do not perform repairs on this Wine
Coolers. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

SAFETY CHILDREN!

e If you are discarding an old product with a
lock or latch fitted to the door, ensure
that it is left in a safe condition to prevent
the entrapment of children.

e This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided that
they have been given adequate
supervision or instruction concerning how
to use the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.

e Children should not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance
should not be made by children without
supervision.

INSTALLATION

WARNINGS:

¢ Do not install the appliance in a damp or wet location as this could compromise
the insulation and result in leakage.

Furthermore, on the exterior of the same, condensate could accumulate

* Do not place the appliance in locations outside or near sources of heat or exposed
to direct sunlight.

The appliance operates properly within the range of environmental temperatures
indicated:

+10 +32'C for the climatic class SN

+16 +32’C for the climatic class N

+16 +38'C for the climatic class ST

+16 +43’C for the climatic class T

(See the nameplate of the product)

¢ Do not place containers with liquids on top of the appliance.

* Wait at least 3 hours after final placement before placing the appliance in
operation.

Electrical connection

After shipping, place the appliance vertically and wait at least 2-3 hours before
connecting it to the electrical system. Before inserting the plug into the electrical
socket, make sure that:

® The socket is earthed and in compliance with the law.

¢ The socket can withstand the maximum power load of the appliance, as indicated
on the nameplate of the refrigerator.

* The power supply voltage is within the amounts indicated on the nameplate of
the refrigerator.

* The cord must not be folded or compressed.

e The cord must be checked regularly and replaced solely by authorized technicians.
* The manufacturer declines any liability whenever these safety measures are not
respected.

Appliance start-up

Remove all wrapping/packaging present inside the appliance and clean with water
and baking soda or neutral soap.

After the installation, wait 2 - 3 hours to allow time for the refrigerator to stabilize
at normal working temperature, before placing fresh food inside.

If the power cord becomes disconnected, wait at least five minutes before
restarting the refrigerator/ freezer. At this point, the appliance is ready for use.

OPERATION
Turning On/Off (no display)

* The thermostat unit for control of the appliance is located inside of the
refrigerator compartment (Fig. 1).

Rotate the thermostat knob of the thermostat beyond the “0” position.
The light is on when the refrigerator door is open. Turning the knob to “0”
completely turns off the product.

Fig.1

Temperature adjustment (no display)

Fig. 2

* The temperature adjustment of both compartments is controlled by rotating the
thermostat knob (Fig. 2).

Select the desired position:

e For colder temperature in the refrigerator and in the freezer, by turning towards
5.

e For a less cold temperature in the refrigerator and in the freezer, rotate the
thermostat knob in the direction of 0.

CONSERVATION

¢ To maintain the best flavour, nourishment and freshness of foods, it is advisable
to store them in the refrigerator compartment as shown in Fig. 6

below, making sure to wrap them in aluminum or plastic sheets or in appropriate
covered containers to avoid cross-contamination.

Refrigerator zone
Fruit / Vegetables

* To decrease fruit and vegetable moisture losses they must be wrapped in plastic
materials such as, for example, films or bags and then inserted in the
fruit/vegetable zone. In this way rapid deterioration is avoided.
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FRIDGE ZONE

Figd

Indicator of the temperature in the coldest zone (not all models)

Some models are equipped with an indicator of the temperature in the refrigerator
compartment in the coldest zone, for you to be able to control the average
temperature.

This symbol indicates the coldest zone of the refrigerator (Fig. 5).

Check that on the indicator of the temperature, the word OK is clearly shown (Fig.
6). If the word does not appear, this means that the temperature is too high: adjust
the temperature to a cooler setting and wait for about 10 hours.

Recheck the indicator: if necessary, proceed with a new adjustment.

(Fig-6)
NOTE:
If large quantities of food are inserted or the refrigerator door frequently opened,

it is normal for the indicator fails to show OK. Wait at least 10 h before adjusting
the knob to a higher setting.

Freezer zone

Use the table below for the compartments

Freezing process can only occur in the compartments

PRACTICAL RECOMMENDATIONS

Place food on the shelves in a homogeneous manner to allow air to circulate
properly and to cool it.

¢ Avoid contact between the food and the far end walls of the refrigerator
compartment.

¢ Do not introduce hot foods as they can cause deterioration of existing ones and
increase energy consumption.

¢ Remove the wrappings of foods before inserting them.

¢ Do not put in dishes or other containers unless previously washed.

*Do not obstruct the cold air ventilator openings with food.

* Do not cover the glass shelf of the vegetable bin to allow for proper air circulation.

* Do not store bottles in the freezer compartment as they can burst when frozen.
¢ |n the case of prolonged power outage, keep the doors closed so that foods
remain cold as long as possible.

* The installation of the appliance in a hot and humid location, with frequent door
openings and storing large amounts of vegetables can cause the formation of
condensate and affect the performance of the unit itself.

* To prevent excessive energy consumption, the frequent or prolonged opening of
the doors is not recommended.

FREEZING
* Foods must be fresh.

* Freeze small amounts of food at a time in order to freeze quickly.
Never exceed the maximum amount indicated on the rating label.

* During freezing, do not open the freezer door.

* Food must be sealed, airtight.

* Separate food to be frozen by those already frozen.

e Label bags or containers to keep an inventory of frozen foods.

¢ Once defrosted, do not ever refreeze foods and consume them promptly.

NOTE:

*PRODUCTS WITHOUT DISPLAY

Normally it is not necessary to intervene with the thermostat knob.

Only in case you find excessive cooling of the products contained in the refrigerator
compartment, gently turning the thermostat knob toward 0 is recommended (Fig.
7).

On completion of freezing, return the knob to the usual position.

DEFROSTING
Defrosting the refrigerator compartment

During normal functioning, the refrigerator is automatically defrosted.

There is no need to dry the drops of water present on the rear wall or to eliminate
the frost (depending on functioning).

The water is conveyed to the rear part through the drain hole found there and the
heat of the compressor causes it to evaporate.

¢ Keep the drainage pipe (Fig. 8) clean in the refrigerator compartment to keep it
free of water.

Defrosting of the fridge compartment
occurs automatically in this product.

(Figure 8)

We recommend you defrost
the freezer area when the
layer of frost is more than 3
mm thick.

A small amount of frost

or drops of water on the
back of the compartment
when the fridge is

working is normal.

Make sure the water
outlet is always clean

- and make sure foods

[z SET N do not touch the back

: or sides of the fridge
compartment.

N.B. Here you will find your appliance rating plate: it
includes all the data to be transmitted to the
Customer Service should a fault arise.

Important: if your ambient temperature is high, the appliance may operate
continuously, thus building up excessive frost on the inner wall of the fridge. In this
case, turn the fridge knob to a warmer setting (1-2).

Defrosting the freezer compartment (static products without
NO-FROST technology)

When the layer of frost present in the freezer compartment exceeds 3mm, it is
recommended to proceed with the defrosting as it increases energy consumption.
1) Rotate the knob to the ,0“ position (Fig .9)

Fig.9
2) Disconnect the power cord.

3) Remove the frozen food and temporarily place them in a cool place.
4) Leave the freezer door open to speed defrosting.

5) Collect the water on the bottom of the product.

6) Dry the freezer.

7) Reconnect the power cord and set the desired values.

8) Wait a moment and reintroduce the frozen foods.

WARNING:

Absolutely avoid the use of open flames or electrical appliances, such as heaters,
steam cleaners, candles, oil lamps and the like to accelerate the defrosting phase.
Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice present. These
can damage the refrigerant circuit, the leakage of which can cause a fire or
damage your eyes.

Defrosting the freezer compartment
(NO-FROST products)

Defrosting is automatic.
MAINTENANCE AND CLEANING
Lighting

LED lighting

The product is equipped with LED lights, please contact the Technical Assistance
Service in case of replacement.

Compared to traditional light bulbs, the LEDs last longer and are environmentally
friendly.

15



Cleaning

NOTICE:

¢ Before each operation, remove the refrigerator plug from the power socket to
prevent electric shocks.

¢ Do not pour water directly on the outside or inside of the refrigerator itself. This
could lead to oxidation and damaging of the electrical insulation.

IMPORTANT:

To prevent cracking of the inside surfaces and plastic parts, follow these
suggestions:

* Wipe away any food oils adhered to plastic components.

* The internal parts, gaskets and external parts can be cleaned with a cloth with
warm water and baking soda or a neutral soap. Do not use solvents, ammonia,
bleach or abrasives.

* Remove the accessories, for example, the shelves, from the refrigerator and from
the door. Wash in hot soapy water. Rinse and thoroughly dry.

* The back of the appliance tends to accumulate dust which can be eliminated with
the use of a vacuum cleaner, after having switched off and disconnected the
appliance from the electrical outlet. This provides greater energy efficiency.

ENERGY SAVINGS

For better energy savings, we suggest:

* Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight
and in a well ventilated room.

* Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal
temperature and therefore causing continuous functioning of the compressor.

* Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

* Defrost the appliance in case there is ice (see DEFROSTING) to facilitate the
transfer of cold.

* In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door
closed.

* Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

¢ Avoid adjusting the thermostat to temperatures too cold.

¢ Remove dust present on the rear of the appliance (see CLEANING).

AVOIDING NOISES

During its operation, the refrigerator emits some absolutely normal noises, such as:
* HUMMING, the compressor is running.

© RUMBLINGS, RUSTLINGS and HISSING, the refrigerant is flowing through the
tubes.

® TICKS and CLICKS, the operation shutdown of the compressor.

Small measures to r ed uce the vibration nois es:

® Containers touch each other: Avoid contact between containers and glass
recipients.

¢ Drawers, shelves, bins vibrate: Check the proper installation of internal
accessories.

NOTE:

The refrigerant gas produces noise even when the compressor is off; it is not a
defect, it is normal.

If you hear a clicking sound inside the appliance, it is normal as due to expansion
of the various materials.

REVERSIBILITY OF THE DOOR

The doors of the appliance can be reversed so as to allow the opening to the right
or left according to exigency.

NOTE:

o Inversion of the doors must be performed by qualified technical personnel.
 Inversion of the doors is not covered by the warranty.

REVERSING THE OPENING OF THE DOOR PRODUCT

Remove the upper plate and Remove the upper door.
hinge by screw driver.

Remove the right botiom hings Usa the spars hinge and cover
and left plastic plugs, and refit from the accessorles bag, and
them onto the opposite side. fit into the left bottom

LT

Reassembls the doors and hingss
workings from bottom to top, from 1-2.

5 —®

—

REVERSING THE OPENING OF THE FREEZER
COMPARTMENT

873 mm. =880 mm.

1omm
871 mm.

INSTALLATION OF THE APPLIANCE IN THE COLUMN

Insert the appliance into the column, placing it on
the opposite site of the hinges. and make sure 3-5
mm distance gap.

1 3-Omn

R

 —

After ensuring the match between appliance door
and column door, then screw the appliance upper
part to the cabinet

2
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Screw the appliance lower part.
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Fit the seal to the appliance, cut off the
excessive part if necessary. Fit the bottom
parts with plastic covers.

4

= \\e
COUPLING OF THE PANELS OF THE BUILT-IN COLUMN OF
THE APPLIANCE DOORS

The appliance is equipped with coupling devices for the appliance doors with the
column panels (loader slide).

Secure the slide in the inner part of the panel of the built-in column at the
desired height and at approx. 20 mm. From the outer wire of the door.

Open the doors of the buift-in column and the fridge. Position the built-in
loader in the slide, then fit it into the fridge door.

2.5mm,

Connect the appliance door to the cabinet panel keeping the loader slots
as guidelines.

PRECAUTIONS FOR THE CORRECT
OPERATION

Once the product has been embedded, place the rear part of the column in contact
with the wall so as to prevent access to the compressor compartment.

For the product to operate correctly it is essential to allow adequate air circulation
so as to cool down the condenser located in the rear part of the appliance.

For this reason, the column must be equipped with a rear chimney, whose upper
opening must not be blocked and with a front slot which will be covered with a
ventilation grill.

Size of the unit cut outs.
540x50mm g
i 540%50mm
280x50mm :“—

— |
380x37mm

Room to leave between the unit and ceiling.

50mm i

o

1

SUSPENDING USE OF THE APPLIANCE

If the appliance is not to be used for a long time:

1) Turn the appliance OFF (see Operation).
2) Extract the plug or remove the safety device.
3) Clean the appliance
4) Leave the doors of the appliance open.
TROUBLESHOOTING
PROBLEM CAUSE REMEDY
The inside Electricity absence. The power cord is
illumination light Door switch is not properly
bulb does not blocked. plugged in.
turn on. Check whether the
appliance is
switched off.
(see Temperature
Adjustment).
Ensure that there
is acurrent in the
house.
Check that itis
active.
The refrigerator The doors are not Check that the
and freezer do not closed. door and gaskets
sufficiently cool. The doors are close properly.
frequently opened Avoid unnecessary
Erroneous setting opening of the
of the doors for a
temperature. period of time.
The refrigerator Check the
and freezer have temperature
been setting and, if it is
excessively filled. possible, cool even
Surrounding more (see
temperature is too Temperature
low. adjustment)
No electrical Wait for the
power. stabilization of the
temperature of
the refrigerator or
freezer.
Check that the
ambient
temperature is in
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accordance with
what is indicated
on the
nameplate (see
Installation).
The power cord is
not properly
plugged in.
Check whether the
appliance is
switched off
(see Temperature
adjustment)
Ensure that in the
home there is
current.
The food in the Erroneous setting Check the
refrigerator of the temperature
freezes. temperature. setting (see
Food in contact Temperature
with the back wall. Adjustment) and, if
The freezing of too possible, decrease
much fresh food temperature
causes a lowering setting.
of the temperature Separate the food
of the refrigerator from the back wall
of the refrigerator.
Do not exceed the
maximum amount
to be frozen (see
Freezing).
The bottom of the The drain tube Clean the drain
refrigerator could be clogged. tube with a stick or
compartment the like to
is wet or droplets allow the discharge
are present. of water.
Presence of drops Normal operation Itis not a defect
or water on the of the refrigerator. (see Defrosting).
back wall
of the refrigerator.
Presence of water Lack of air Verify that your
in the vegetable circulation. glass shelf tray
drawer. Vegetables and vegetables are
fruits with too not put foods that
much moisture. prevent air
circulation.
Werap the fruit and
vegetable
materials plastic
such as, for
example, films,
bags or containers.
The motor runs The doors are not Make sure the
continuously. closed. doors are closed
The doors are and if the seals
opened frequently. close properly.
Ambient Avoid unnecessary
temperature is open ports for a
very high. certain period.
Thickness of frost Verify that the
than 3mm. ambient
temperature is in
accordance with
the specifications
on the nameplate
(see Installation).
Set the
display/thermostat
awarmer
temperature.
Defrost the unit
(see Defrosting).
The frozen food is The ambient Move the unitto a
thawing. temperature range warmer or heat
below climate class the room.
of the product. Make sure the
The compressor door is closed and
starts rarely that the gasket
The freezer door is is sealing properly.
not closed.
WI-Fl light flashes Router off. Switch the router
3 secon - 1 sec off. Lacking on.
connection. Reset the product
(see WI-FI)

IF YOU ARE NOT SOLVED THE PROBLEM, CONTACT THE SERVICE CENTER, PLEASE
GIVE THE TYPE OF FAULT AND THE INFORMATION

ON THE PLATE OF THIS APPARATUS TO INSIDE THE REFRIGERATOR
COMPARTMENT:

® The model of equipment.
® The number of series.



SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences
for the environment) and basic components (which can be re-used). It is important
to have WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose
properly all pollutants, and recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an
environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the
municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to
the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the
equipment is of equivalent type and has the same functions as the supplied
equipment.

Conformity

By placing the mark C€ on this product, we are confirming compliance to all
relevant European safety, health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi
afin d'optimiser sa performance. Conserver I'ensemble de la documentation pour
un usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce produit est congu uniqguement
pour une utilisation ménagére ou des applications similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements
de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hotels, motels et autres
environnements de type résidentiel

- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une
vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement a des fins de conservation d'aliments,
toute autre utilisation est considérée comme dangereuse et le fabricant ne sera pas
responsable de toute omission. De plus, il est recommandé de prendre note des
conditions de garantie. Pour obtenir la meilleure performance possible et un
fonctionnement sans probléme de votre appareil, il est trés important de lire
attentivement ces instructions. Tout non-respect de ces instructions peut annuler
votre droit a des services gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses
informations importantes sur la sécurité.
Nous vous suggérons de conserver ces
instructions dans un endroit slir pour une
référence ultérieure aisée et une bonne
utilisation de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant
(R600a: isobutane) et un gaz isolant
(cyclopentane), qui présentent une
compatibilité élevée avec I'environnement
mais des propriétés inflammables.

A’S Attention: risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant

e Eviter des flammes ouvertes et des
sources d'inflammation.

Bien aérer la piece dans laquelle se trouve
I'appareil.
tionnement 30 min, arrét|5m

AVERTISSEMENT!

e |l convient de préter une attention
particuliére lors du nettoyage/du
transport de I'appareil pour éviter de
toucher les fils métalliques du condenseur
a l'arriere de I'appareil, en raison du
risque de blessures aux doigts et aux
mains et du risque de détérioration de
I’appareil.

e Cet appareil n'est pas congu pour étre
empilé avec un autre appareil. Ne pas
essayer de s'asseoir ou de se tenir debout
sur le dessus de votre appareil étant

donné qu’il n’est pas concu a cet effet.
Vous pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.

Assurez-vous que le cable secteur ne se
retrouve pas coincé sous l'appareil
pendant et apres le transport/le
déplacement de I'appareil, pour éviter de
couper ou d’endommager le cable
secteur.

Au moment de positionner votre appareil,
veillez a ne pas endommager votre
plancher, vos tuyaux, les revétements
muraux etc. Ne déplacez pas I'appareil en
le tirant par le couvercle ou la poignée. Ne
laissez pas les enfants jouer avec |'appareil
ou falsifier les commandes. Notre
entreprise décline toute responsabilité en
cas de non-respect des instructions.

Ne pas installer I'appareil dans des
endroits humides, huileux ou poussiéreux,
ne pas l'exposer a la lumiere directe du
soleil et a l'eau.

Ne pas installer I'appareil a proximité de
radiateurs ou de matériaux inflammables.
En cas de panne de courant, n'ouvrez pas
le couvercle. Si la panne dure moins de 20
heures, les aliments surgelés ne devraient
pas étre affectés. Si la panne dure plus
longtemps, alors il convient de vérifier les
aliments et de les manger immédiatement
ou bien de les cuire et de les congeler a
nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du
congélateur coffre est difficile a ouvrir
juste apres I'avoir ouvert, ne soyez pas
inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et permettre
au couvercle de s’ouvrir normalement
apres quelgques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a I'alimentation
électrique avant d’avoir retiré tous les
protecteurs d'emballage et de transport.
Le laisser reposer au moins 4 heures avant
de 'allumer pour permettre a I'huile du
compresseur de décanter s’il a été
transporté horizontalement.

Ce congélateur doit uniquement étre
utilisé aux fins prévues (c.-a-d. la
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conservation et la congélation de denrées
comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou des
substances de recherche dans le
rafraichisseur de vin. Lorsque la matiere a
conserver requiert un contréle strict des
températures de conservation, il est
possible qu'elle se détériore ou qu'une
réaction incontrolée se produise, laquelle
peut entrainer des risques.

Avant de procéder a tout fonctionnement,
débrancher le cordon électrique de la
prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit n'est
pas endommagé et que toutes les pieces
et les accessoires sont en parfait état.

Si une fuite est détectée dans le systeme
de réfrigération, ne pas toucher la sortie
murale et ne pas utiliser de flammes
ouvertes. Ouvrir la fenétre et aérer la
piece. Ensuite appeler un service apres-
ventes pour demander une réparation.
Ne pas utiliser de rallonges ni
d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniere excessive
le cordon d'alimentation ou ne pas
toucher la fiche avec les mains mouillées.
Ne pas endommager la fiche et/ou le
cordon d'alimentation; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou des
incendies.

Si le cable d’alimentation est endommagé,
il doit étre remplacé par le fabriquant, un
agent aprés-vente ou toute autre
personne qualifiée pour éviter tout
danger.

Ne pas placer ou conserver des substances
inflammables ou hautement volatiles tels
que |'éther, le pétrole, le GPL, le gaz
propane, les bombes d'aérosol, les colles,
I'alcool pur etc. Ces substances peuvent
provoquer une explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays
inflammables, tels que de la peinture en
aérosol, aupres du rafraichisseur de vin.
Cela pourrait entrainer une explosion ou
un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients
contenant de |'eau sur le dessus de
I'appareil.

Nous ne recommandons pas l'utilisation
de rallonges et d’adaptateurs multiples.
Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a ne
pas endommager le circuit/les tuyaux de
refroidissement de I'appareil pendant le
transport et "utilisation. En cas de
dommage, ne pas exposer I'appareil au
feu, a une source d'inflammation
potentielle et aérer immédiatement la
piece dans laquelle se trouve I'appareil.
Le systeme de réfrigération positionné
derriere et a l'intérieur du rafraichisseur
de vin contient du réfrigérant. Par
conséquent, éviter d'endommager les
tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
conservation des aliments de I'appareil,
sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne pas endommager circuit réfrigérant.
Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques
ou d’autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, hormis ceux
recommandés par le fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
conservation des aliments, sauf s'ils
correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de réfrigération
internes, en particulier si vos mains sont
humides, car vous pourriez vous briler ou
vous blesser.

Maintenir les ouvertures de ventilation
situées dans le bati de I'appareil ou sur la
structure encastrée, libres de toute
obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou
tranchants comme des couteaux ou des
fourchettes pour retire la couche de glace.
Ne jamais utiliser de seche-cheveux, de
chauffages électriques ou d'autres
appareils électriques similaires pour le
dégivrage.

21



Ne pas gratter avec un couteau ou un
objet tranchant pour retirer le givre ou la
glace apparus. Ceux-ci pourraient causer
des dégats sur le circuit réfrigérant, toute
projection en résultat peut provoquer un
incendie ou endommager vos yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques
ou d'autre équipement pour accélérer le
processus de dégivrage.

Eviter impérativement I'utilisation de
flamme nue ou d’un équipement
électrique, comme des radiateurs, des
nettoyeurs a vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou similaires pour
accélérer la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I'’eau pour laver le
compresseur, I’essuyer avec un chiffon sec
apres le nettoyage pour éviter la rouille.
Il est recommandé de garder la fiche dans
un état propre, tout résidu de poussiere
présente en exces sur la fiche peut étre la
cause d'un incendie.

Le produit est congu et fabriqué pour un
usage domestique uniquement.

La garantie s'annule si le produit est
installé ou utilisé dans des espaces
domestiques non-résidentiels ou
commerciaux;

Le produit doit étre correctement installé,
positionné et utilisé conformément aux
instructions contenues dans le Manuel
d’instructions de I'utilisateur fourni.

La garantie s'applique uniquement aux
produits neufs et n’est pas transférable si
le produit est revendu.

Notre entreprise décline toute
responsabilité pour les dommages
accessoires ou consécutifs.

La garantie ne diminue en rien vos droits
statutaires ou juridiques.

Ne pas effectuer de réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes les
interventions doivent uniquement étre
réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS!

e Sivous mettez au rebut un produit usagé

doté d’une serrure ou d’un verrou fixé sur
la porte, assurez-vous qu’il soit laissé dans

un état sécurisé pour éviter que des
enfants ne s’y retrouvent piégés.

Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes a capacités physiques,
sensorielles ou intellectuelles réduites ou
sans expérience et connaissances, s'ils
sont sous une surveillance appropriée ou
bien s'ils ont été informés quant a
['utilisation de I'appareil de maniéere sire,
et s'ils comprennent les risques impliqués.
Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne
doivent pas étre effectués par des enfants
sans surveillance.
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INSTALLATION

AVERTISSEMENTS:

* Ne pas installer I'appareil dans un endroit humide ou mouillé car cela pourrait
compromettre |'isolation et provoquer une fuite

Par ailleurs, sur |'extérieur, de la condensation pourrait s'accumuler.

* Ne pas placer I'appareil a I'extérieur ou a proximité de sources de chaleur ou sous
la lumiere directe du soleil.

L'appareil fonctionne correctement dans la plage des températures
environnementales indiquées:

+10 +32°C pour la classe climatique SN

+16 +32°C pour la classe climatique N

+16 +38°C pour la classe climatique ST

+16 +43°C pour la classe climatique T

(Voir la plaque signalétique du produit)

* Ne pas placer de récipients contenant des liquides sur le dessus de |'appareil.
* Attendre au moins 3 heures apres la mise en place finale avant de mettre
I'appareil en fonctionnement.

Connexion électrique

Apreés le transport, placer |'appareil verticalement et attendre au moins 2 - 3 heures
avant de le raccorder au systeme électrique. Avant d'insérer la fiche dans la prise
électrique, s'assurer que:

* La prise est reliée a la terre et est conforme a la loi.

 La prise peut supporter la charge électrique maximale de I'appareil, comme
indiqué sur la plaque signalétique du réfrigérateur.

* La tension d'alimentation se trouve dans les plages indiquées sur la plaque
signalétique du réfrigérateur.

 Le cordon ne doit pas étre plié ou comprimé.

* Le cordon doit étre vérifié régulierement et remplacé uniquement par des
techniciens autorisés.

o Le fabricant décline toute responsabilité en cas de non-respect de ces mesures de
sécurité.

Démarrage de l'appareil

Retirer tous les matériaux de conditionnement/d'emballage présents a l'intérieur de
I'appareil et le nettoyer avec de I'eau et du bicarbonate de soude ou du savon
neutre.

Aprés installation, attendre 2 - 3 heures pour laisser le temps au
réfrigérateur/congélateur de se stabiliser a la température de service normale,
avant de déposer des aliments frais ou surgelés a I'intérieur.

Si le cordon d'alimentation est débranché, attendre au moins cing minutes avant de
redémarrer le réfrigérateur/congélateur. A partir de ce point, I'appareil est prét a
étre utilisé.

FONCTIONNEMENT

Allumer/Eteindre (Pas d'affichage)

o L'unité du thermostat pour la commande de |'appareil est localisée a l'intérieur du
compartiment du réfrigérateur (Fig. 1).

Faire tourner le bouton du thermostat au-dela de la position «0».

La lumiére s'allume lorsque la porte du réfrigérateur est ouverte. Pour éteindre
complétement le produit, tourner le bouton sur « 0 ».

Fig- 1

Fig. 2

* Le réglage de la température des deux compartiments est effectué en tournant le
bouton du thermostat (Fig. 2).

Sélectionner la position souhaitée :

* Pour obtenir une température plus froide dans le réfrigérateur ou le congélateur,
tourner vers 5.

® Pour obtenir une température moins basse dans le réfrigérateur ou le
congélateur, tourner en direction de 0.

CONSERVATION

* Pour conserver la saveur, la qualité et la fraicheur des aliments, il est conseillé de
stocker vos aliments dans le compartiment du réfrigérateur comme indiqué sur la
Fig. 6 ci-dessous, en s'assurant de les envelopper dans des feuilles d'aluminium ou
du film plastique ou dans des récipients correctement fermés, afin d'éviter toute
contamination croisée.

Zone du réfrigérateur
Fruits / Légumes

* Pour réduire |'assechement des fruits et Iégumes, ils doivent étre enveloppés dans
des films ou des sachets plastiques, et déposés ensuite dans la zone dédiée aux
fruits / légumes. De cette maniére, on évite une détérioration rapide.

ZONE DU REFRIGERATEUR

Fid

Voyant de la température dans la zone la plus froide
(uniquement sur certains modéles)

Certains modeles sont équipés d'un voyant de la température dans le compartiment
du réfrigérateur au niveau de la zone la plus froide, afin de vous permettre de
contrdler la température moyenne.

Ce symbole indique la zone la plus froide du réfrigérateur (Fig. 5).

Vérifier ce point sur le voyant de la température, le mot OK apparait clairement (Fig.
6). Si ce mot n'apparait pas, cela signifie que la température est trop élevée: régler
la température a un niveau plus froid et attendre environ 10 heures.

Vérifier a nouveau le voyant : si nécessaire, procéder a un nouveau réglage.

ol Jall

v &

REMARQUE :

Si de grandes quantités d'aliments sont déposées ou si la porte du réfrigérateur
est ouverte réquemment, il est normal que le voyant ne puisse pas afficher OK.
Attendre au minimum 10 heures avant de régler le bouton sur un réglage supérie

Zone du congélateur

Utiliser le tableau suivant pour les compartiments
Le processus de congélation peut survenir uniquement dans les compartiments

EX3
RECOMMANDATIONS PRATIQUES

Déposer les aliments sur les clayettes de maniere homogene de fagon a laisser I'air
circuler correctement et pour le refroidir.

« Eviter le contact entre les aliments et les parois arriére du compartiment du
réfrigérateur.

¢ Ne pas introduire d'aliments chauds étant donné qu'ils peuvent détériorer les
aliments déja présents et augmenter la consommation énergétique.

* Retirer les emballages des aliments avant de les introduire.

* Ne pas les déposer dans des plats ou d'autres récipients s'ils n'ont pas été lavés
préalablement.

* Ne pas obstruer les ouvertures de ventilation d'air froid avec des aliments.

* Ne pas couvrir la clayette en verre du bac a légumes pour permettre une
circulation appropriée de l'air.

* Ne pas déposer de bouteilles dans le compartiment du congélateur car elles
peuvent exploser une fois congelées.

* En cas de coupure prolongée du courant, garder les portes fermées pour que les
aliments restent froids le plus longtemps possible.

e L'installation de I'appareil dans un endroit chaud et humide, exposé a de
fréquentes ouvertures des portes et stockant de grandes quantités de légumes,
peut entrainer la formation de condensation et affecter la performance de l'unité
elle-méme.

® Pour éviter une consommation énergétique excessive, I'ouverture fréquente ou
prolongée des portes n'est pas recommandée.

CONGELATION

Les aliments doivent étre frais.

* Congeler de petites quantités d'aliments en méme temps afin de les congeler

rapidement. Ne jamais dépasser la quantité maximale d'aliments indiquée sur la
plaque signalétique.

¢ Pendant la congélation, ne pas ouvrir la porte du congélateur.

e Les aliments doivent étre enveloppés hermétiquement, de maniére étanche a
I'air.
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® Séparer les aliments a congeler de ceux déja congelés.

o Etiqueter les sachets ou les récipients pour tenir un inventaire des aliments
surgelés.

* Une fois décongelés, ne jamais recongeler des aliments et les consommer
rapidement.

REMARQUE :

o APPAREILS SANS AFFICHAGE

Normalement, il n'est pas nécessaire d'intervenir avec le bouton du thermostat.
Uniquement dans le cas ol vous trouvez que la réfrigération des produits contenus
dans le compartiment du réfrigérateur est excessive, il est recommandé de tourner
doucement le bouton de thermostat vers 0 (Fig. 7).

Une fois la congélation achevée, tourner le bouton de nouveau en position
habituelle.

DEGIVRAGE
Dégivrage du compartiment du réfrigérateur

Pendant son fonctionnement normal, le réfrigérateur est dégivré automatiquement.

Il n'y a pas besoin de sécher les gouttes d'eau présentes sur la paroi arriére ou de
retirer le givre (cela dépend du fonctionnement).

L'eau est acheminée vers la partie arriére par le biais de I'orifice d'écoulement qui
s'y trouve et la chaleur du compresseur permet de I'évaporer.

¢ Garder dans un état propre, le tuyau d'écoulement (Fig. 8) dans le compartiment
du réfrigérateur pour qu'il soit exempt d'eau.

Le dégivrage du compartiment du réfrigérateur
se fait automatiquement sur cet appareil

Nous recommandons
de dégivrer le
congélateur dés que
I'épaisseur de la
_ couche de givre est
S supérieure a 3 mm.
i I Une petite quantité de
" - givre ou de gouttelettes
[ d'eau sur l'arriére du
compartiment du
- ) réfrigérateur, lors du
fonctionnement du

réfrigérateur, est normale.
S'assurer que |'évacuation

d'eau est toujours propre
. et s'assurer que les
) aliments ne touchent pas la
paroi arriére ou les cOtés
du compartiment du
congélateur.

N.B. Vous trouverez ici la plaque signalétique de
votre appareil : elle inclut toutes les données a
transmettre au Service Clients en cas de panne.

(Figure 8)
Important : si votre température ambiante est élevée, il se peut que I'appareil
fonctionne en permanence, ce qui entraine une formation excessive de givre sur les
parois intérieures du réfrigérateur. Dans ce cas, tourner le bouton du réfrigérateur
sur une température plus chaude (1-2).
&)

<
(Fig 8)

Dégivrage du compartiment du congélateur (produits fixes sans

technologie NO-FROST)

Lorsque la couche de givre présente dans le compartiment du congélateur dépasse

de 3 mm, il est recommandé de procéder au dégivrage puisque cela augmente la

consommation d'énergie.
1) Tourner le bouton en position « 0 » (Fig. 9).

Fig. 9

3) Retirer les aliments surgelés et les placer provisoirement dans un endroit froid.
4) Laisser la porte du congélateur ouverte pour accélérer le dégivrage.

5) Collecter I'eau au fond de I'appareil.

6) Sécher le congélateur.

7) Rebrancher le cordon d'alimentation et régler les valeurs souhaitées.

8) Attendre un moment et ré-introduire les aliments surgelés.

AVERTISSEMENT :

Eviter impérativement I'utilisation de flammes ou d'appareils électriques, tels que
des radiateurs, nettoyeurs vapeur, bougies, lampes a pétrole et similaires pour
accélérer la phase de dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un objet tranchant pour retirer le givre ou la
glace présents. lls peuvent endommager le circuit réfrigérant, toute fuite de celui-
ci peut provoquer un incendie ou endommager vos yeux.

Dégivrage du compartiment du congélateur (produits NO-
FROST)

Le dégivrage est automatique.

MAINTENANCE ET NETTOYAGE

Eclairage

Voyant LED

Le produit est équipé de lampes LED veuillez contacter le Service d'Assistance
Technique en cas de remplacement.

Par rapport aux ampoules des lampes traditionnelles, les LED durent plus longtemps
et sont respectueuses de |'environnement.

Nettoyage

REMARQUE:

* Avant toute intervention, retirer la fiche du réfrigérateur de la prise électrique
pour prévenir tout choc électrique.

* Ne pas verser d'eau directement sur I'extérieur ou l'intérieur du réfrigérateur
lui-méme. Cela pourrait entrainer une oxydation et endommager l'isolation
électrique.

IMPORTANT:

Pour éviter toute fissure sur les surfaces intérieures et les pieces plastiques, suivre
ces suggestions:

* Essuyer toutes les graisses alimentaires collées sur les composants plastiques.

* Les piéces intérieures, les garnitures et les piéces extérieures peuvent étre
nettoyées a l'aide d'un chiffon et d'eau tiéde additionnée de bicarbonate de soude
ou de savon neutre. Ne pas utiliser de solvants,

d'ammoniaque, d'eau de javel ou d'abrasifs.

* Retirer les accessoires, par exemple, les clayettes du réfrigérateur et de la porte.
Nettoyer a I'eau chaude savonneuse. Rincer et sécher soigneusement.

o L'arriere de I'appareil a tendance a accumuler de la poussiére qu'il est possible
d'éliminer a |'aide d'un aspirateur, aprés avoir éteint et débranché |'appareil de la
sortie électrique. Cela permet d'accroitre I'efficacité énergétique.

ECONOMIES D'ENERGIE

Pour des économies d'énergie optimales, nous suggérons ce qui suit:

o Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et éloigné de la lumiére
directe du soleil dans une piéce bien ventilée.

o Eviter de déposer des aliments chauds dans le réfrigérateur pour éviter une
augmentation de la température intérieure et provoquer ainsi un fonctionnement
continu du compresseur.

¢ Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin d'assurer une bonne
circulation de I'air.

* Dégivrer |'appareil en cas de givre (voir DEGIVRAGE) pour faciliter le transfert du
froid.

* En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur
fermée.

* Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le moins possible.

o Eviter de régler le thermostat sur des températures trop basses.

* Retirer la poussiére présente sur l'arriére de |'appareil (voir NETTOYAGE).

EVITER LES BRUITS

Pendant son fonctionnement, le réfrigérateur émet des bruits tout a fait normaux
comme :

* BOURDONNEMENT : le compresseur fonctionne.

* GRONDEMENTS, BRUISSEMENTS et SIFFLEMENTS : le réfrigérant coule a travers
les tuyaux.

o CLAQUEMENT et TIC-TAC : I'arrét du compresseur.

Simples mesures de réduction des bruits de vibration:

o Les récipients se touchent : éviter le contact entre les récipients et les plats en
verre.

* Les tiroirs, clayettes et bacs émettent des vibrations: contréler I'installation
appropriée des accessoires intérieurs.

REMARQUE :

Le gaz réfrigérant produit du bruit méme lorsque le compresseur est éteint ; ce
n'est pas un défaut, c'est normal.

Si vous entendez un bruit de claquement dans I'appareil, c'est normal étant donné
que cela provient de I'expansion des différents matériaux.

OUVERTURE REVERSIBLE DE LA PORTE

Les portes de |'appareil peuvent étre inversées afin de permettre une ouverture
vers la droite ou vers la gauche, en fonction des exigences.

REMARQUE :

 L'inversion des portes doit étre effectuée par un personnel technique qualifié.
e L'inversion des portes n'est pas couverte par la garantie.

INVERSER LE SENS D'OUVERTUR E DES PORTES

Retirer la plaque supérieure Retirer |a porte supérieure.
et la chamiére a faide d'un toumevis.

Reirer Ia chamirs inférisurs drofte Utlissr 2 chamisrs cpposés et e cache st
&tles bouchons plastiques de gauche at jes metire sur |z partie basse de gauche.
e remetre en place SUr ke cdté opposs.

3
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‘Assembler de nouveau les mecanismes

de portes et de chamiéres de bas en
haut, de 1-2.

—2
5

—a

INVERSER LE SENSE D’OUVERTURE DU CONGELATEUR

DIMENSIONS DU PRODUIT ET COMPARTIMENT
ENCASTRE

873 mm_: 80 mm.

B19mm

871 _mm.

INSTALLATION DE L'APPAREIL DANS LA COLONNE

Insérer 'appareil dans la colonne, en le placant
sur la face opposée des charniéres et s'assurer
d'un espacement de 3-5 mm_

1 3-5mm

o

\
Aprés avaoir vérifié que la porte de I'appareil et celle

de la colonne coincident, visser la partie
supérieure de |'appareil sur le cabinet.

2

Visser la partie inférieure de I'appareil.

L ey

7l
;/7//////////////////////////////////////////4
7 N

Ajuster le joint d'étanchéité de I'apparell, si
nécessaire, découper la surlongueur. Fixer les
piéces inférieures avec les caches plastiques.

4 1

J

b4

-

ASSEMBLAGE DES PANNEAUX DE LA
COLONNE ENCASTREE DES
PORTES DE L'APPAREIL

L'appareil est équipé de dispositifs d'assemblage pour les portes de 'appareil avec
les panneaux de colonne (glissiere du support).

Fixer la glissiére dans la partie intérieure du panneau de la colonne encasirée a
la hauteur souhaitée et & environ 20 mm du cable extérieur de la porte.

Ouvrir les portes de la colonne encastrée et du réfrigérateur. Positionner le support
encastré dans la glissiére, et ensuite lintroduire dans la porte du réfrigérateur.

Marquer les points de fixation des vis et percer avec un foret de 2,5 mm
de diametre.
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Marquer les points de fixation des vis et percer avec un foret de 2,5 mm
de diametre.

PRECAUTIONS RELATIVES A UN
FONCTIONNEMENT CORRECT

Une fois le produit incorporé, placer la partie arriére de la colonne en contact avec
le mur de fagon a empécher tout accés au compartiment du compresseur.

Pour un fonctionnement correct de |'appareil, il est essentiel de permettre une
circulation appropriée de I'air de fagon a refroidir le condensateur situé sur la partie
arriére de I'appareil.

Pour cette raison, la colonne doit étre équipée d'une cheminée arriére, dont
I'ouverture supérieure ne doit pas étre obstruée, et dotée d'une fente a I'avant
recouverte d'une grille de ventilation.

Taille des découpes de ['unité.

540x50mm

L—.

4

540x50mm

.
4380x50mm =]
®
f—
380x37mm

Espace & conserver entre I'unité et le plafond.

50mm

SUSPENDRE L'UTILISATION DE L'APPAREIL

Si l'appareil ne doit pas fonctionner pendant une période prolongée :
1) Eteindre I'appareil (voir Fonctionnement).

2) Débrancher la fiche ou retirer le dispositif de sécurité.

3) Nettoyer l'appareil.

4) Laisser les portes de |'appareil ouvertes.

DEPANNAGE

PROBLEME CAUSE CORRECTION
L'ampoule Absence Le cordon
d'éclairage d'électricité. d'alimentation n'est
intérieur ne L'interrupteur de pas correctement
s'allume pas. la porte est inséré.
bloqué. Vérifier si I'appareil
est éteint.
(voir Réglage de la
température).

S'assurer qu'il y du
courant dans la

maison.
Vérifier qu'il est actif.
Le réfrigérateur Les portes ne sont Vérifier que la porte
et le congélateur pas fermées. et les joints ferment
ne refroidissent Les portes sont correctement.
pas ouvertes Eviter d'ouvrir les
i fréquemment. portes de maniére

Réglage incorrect inutile pendant un

dela certain temps.
température. Controler le réglage
Le réfrigérateur et de la température, et
le congélateur ont si possible, refroidir
été trop remplis. encore plus (voir
La température Réglage de la
ambiante est trop température).
basse. Attendre que la
Absence de température du
courant. réfrigérateur ou du
congélateur se
stabilise.
Veérifier que la
température

ambiante est
conforme aux
spécifications
indiquées sur la
plaque signalétique
(voir

Installation).

Le cordon
d'alimentation n'est
pas correctement
inséré.

Vérifier si I'appareil
est éteint (voir
Réglage de la
température).
S'assurer qu'ily adu
courant dans le

Les aliments Réglage incorrect Contrdler le réglage
situés dans le dela de la température
réfrigérateur température. (voir Réglage de
gélent. Nourriture en température) et si
contact avec la possible, diminuer le
paroi arriére. réglage de la
La congélation température.
d'une quantité Enlever les aliments
trop importante de la paroi arriére du
d'aliments frais réfrigérateur.
diminue la Ne pas dépasser la
température du quantité maximale
réfrigérateur. d'aliments a congeler
(voir Congélation).
Le fond du Le tuyau Nettoyer le tuyau
compartiment d'égouttement d'égouttement avec
du réfrigérateur peut étre bouché. un batonnet ou
est humide ou similaire pour
présente des permettre
I'écoulel de l'eau.
Présence de Fonctionnement Ce n'est pas un défaut
gouttelettes ou normal du (voir Dégivrage).
d'eau sur la paroi réfrigérateur.
arriére du
réfrigérateur.
Présence d'eau Manque de Veérifier qu'il n'y a pas
dans le bac a circulation d'air. d'aliments déposés
légumes. Légumes et fruits sur la clayette en
contenant trop verre des légumes,
d'humidité. qui empéchent la
circulation de I'air.
Envelopper les fruits
et les légumes dans
des films, sachets ou
récipients en
plastique.
Le moteur Les portes ne sont S'assurer que la porte
fonctionne en pas fermées. est fermée et que les
permanence. Les portes sont joints ferment
ouvertes correctement.
fréquemment. Eviter d'ouvrir les
La température portes de maniére
ambiante est trés inutile pendant un
élevée. certain temps.
Epaisseur du givre Vérifier que la
supérieure a 3 température
mm. ambiante est
conforme aux
spécifications
indiquées sur la
plaque signalétique
(voir
Installation).
Régler
I'affichage/thermostat
sur une température
plus chaude.
Dégivrer |'unité (voir
Dégivrage).
Les aliments La plage de Déplacer I'unité dans
surgelés température une piéce plus chaude
dégelent. ambiante est ou chauffer la piéce.
inférieure a la S'assurer que la porte
classe climatique est fermée et que le
de |'appareil. joint est suffisamment
Le compresseur étanche.
démarre
rarement.
La porte du
congélateur n'est
pas fermée.
Le voyant Wi-Fi Routeur Allumer le routeur.
clignote par désactivé. Réinitialiser le produit
alternance 3 sec Absence de (voir Wi-Fi).
allumé et 1 connexion.

seconde éteint.

SI VOUS N'AVEZ PAS PU RESOUDRE LE PROBLEME, CONTACTER LE CENTRE DE
SERVICE APRES-VENTE. VEUILLEZ INDIQUER LE TYPE DE DEFAUT ET LES
INFORMATIONS CONTENUES SUR LA PLAQUE DE CET APPAREIL, SITUEE DANS LE
COMPARTIMENT DU REFRIGERATEUR:

© Le modeéle de I'équipement.
® Le numéro de série.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne 2012/19/CE
relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des
conséquences négatives sur I'environnement) et des composants de base (qui
peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a des
traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de maniere
appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les
DEEE ne deviennent pas un probleme environnemental ; il est essentiel de suivre
certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les
municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE
de grande taille, la collecte a domicile peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre

retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme d'échange, dans
la mesure ol I'équipent est d'un type équivalent et qu'il posséde les mémes
fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque C€ sur ce produit, nous confirmons qu’il est conforme a
toutes les exigences européennes en matiere de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la législation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de
instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacion para
consultas o propietarios futuros. Este producto deberd destinarse Unicamente a
usos domésticos u otras aplicaciones similares, como:

- el drea de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo )
residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.
Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion de
alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser
considerado responsable de cualquier omision. Asimismo, se recomienda leer las
condiciones de garantia. Es importante leer atentamente estas instrucciones para
conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento éptimo de su
electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su
derecho a acceder al servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de

seguridad importante. Le sugerimos guardar

estas instrucciones en un lugar seguro para o
poder consultarlas en el futuro y garantizar

que tenga una buena experiencia con el

electrodoméstico. °
El congelador contiene un gas refrigerante
(R600a: isobutano) y gas aislante o

(ciclopentano) que, aunque poseen una
elevada compatibilidad con el medio
ambiente, son inflamables.

& Precaucidn: riesgo de incendio

En caso de producirse danos en el circuito de

refrigerante:

e Evite llamas desnudas y fuentes de
ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se

encuentre situado el electrodoméstico.

PRECAUCION!

e Durante la limpieza y el transporte,
debera tener cuidado de no tocar los
cables metalicos del condensador en la
parte posterior del electrodoméstico,
puesto que podria lesionarse los dedos y
las manos o dafiar el producto.

e Este electrodoméstico no se puede
instalar apilado sobre otro. No intente
sentarse ni ponerse de pie sobre el
electrodoméstico pues no ha sido
disefiado para dichos usos. Podria dafiar el
electrodoméstico o sufrir lesiones
personales.

e Para evitar que se produzcan cortes o
dafios en el cable de alimentacion,
asegurese de que no quede atrapado

debajo del electrodomeéstico durante y
después del transporte/traslado del
electrodoméstico.

Al colocar el electrodoméstico, tenga
cuidado de no causar dafios en
revestimientos de suelos, tuberias,
revestimientos de paredes, etc. No intente
mover el electrodoméstico tirando de la
puerta o del asa. No permita que los nifios
jueguen con el electrodoméstico ni con los
controles. Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de que no se
sigan las instrucciones pertinentes.

No instale el electrodoméstico en un lugar
himedo o sucio, ni lo exponga a la luz
directa del sol o el agua.

No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.

En caso de fallo en el suministro eléctrico,
no abra la puerta. Si el corte en el
suministro eléctrico se prolonga durante
menos de 20 horas, los alimentos
congelados no deberian verse afectados.
Si el corte se prolonga durante mas
tiempo, deberd procederse a la
comprobacion de los alimentos y
consumirse de inmediato; también se
pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del
congelador justo después de cerrarla, no
se preocupe. Esto se debe a la diferencia
de presidn que deberd ecualizarse para
permitir que la puerta vuelva a abrirse
normalmente transcurridos unos minutos.
No conecte el electrodoméstico al
suministro eléctrico hasta que todos los
embalajes y protectores para el transporte
se hayan retirado por completo.

Si el electrodoméstico se ha transportado
en posicion horizontal, proceda a
colocarlo en su lugar de instalacion y
espere un minimo de 4 horas antes de
ponerlo en marcha para que repose el
aceite del compresor.

Este congelador solo debe utilizarse para
los fines para los que ha sido concebido, a
saber, el almacenamiento y la congelacion
de productos comestibles.
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No guarde medicamentos ni material de
en la camara de vino. Es posible que, al
almacenar material que requiere un
estricto control de la temperatura de
almacenamiento, este se deteriore o que
se produzca una reaccion incontrolada
peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier
operacion, desenchufe el cable de
alimentacion de la toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las
comprobaciones pertinentes a fin de
garantizar que el producto no presenta
danos y que todos los componentes y
accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de
refrigeracion, no toque la toma mural y no
utilice llamas vivas. Abra la ventanay
ventile la estancia. A continuacion, llame a
un centro de asistencia técnica para
solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni
adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el
cable. No toque el enchufe con las manos
himedas.

No dane el enchufe o el cable de
alimentacion; esto podria provocar
incendios o descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un
técnico cualificado deben sustituir el cable
de alimentacion que esté danado para
evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales
inflamables y muy volatiles, como éter,
gasolina, GLP, gas propano, aerosoles,
adhesivos, alcohol puro, etc. Estos
materiales pueden provocar una
explosion.

No utilice ni almacene aerosoles
inflamables, como pintura en espray,
cerca de la camara de vino. Esto podria
provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores con
agua encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con varias
tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego.
Tenga cuidado de no dafiar las tuberias/el
circuito de refrigeracion del
electrodomeéstico durante el transporte o
el uso. En caso de dafios, no exponga el
electrodoméstico al fuego, a una fuente
de ignicidn potencial y ventile de
inmediato la estancia donde se encuentre
situado el electrodoméstico.

El sistema de refrigeracién situado en la
parte posterior e interior de la cdmara de
vino contiene refrigerante. Por lo tanto,
evite dafiar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro de
los compartimentos para alimentos del
electrodoméstico, salvo que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

No dafie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u otros
equipos para acelerar el proceso de
descongelacion, salvo aquellos
recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de
los compartimentos para alimentos, salvo
que sean del tipo recomendado por el
fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no
toque los elementos de refrigeracién
internos, sobre todo si tiene las manos
mojadas.

No obstruya las aberturas de ventilacidon
de la carcasa del electrodoméstico o de la
estructura integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados
como cuchillos o tenedores para eliminar
la escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas
eléctricas u otros aparatos similares para
descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto
afilado para eliminar escarcha o hielo. Si lo
hace, el circuito refrigerante podria
resultar dafiado y las fugas podrian
provocar incendios o dafios oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros
equipos para acelerar el proceso de
descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas

descubiertas o equipos eléctricos para
29



acelerar la fase de descongelacidn, tales
como calefactores, limpiadores de vapor,
velas, lamparas de aceite y similares.

e Nunca realice un lavado con agua del
compresor, simplemente pase un pano
seco para evitar el éxido tras la limpieza.

e Se recomienda mantener el enchufe
limpio; cualquier exceso de polvo sobre el
enchufe podria provocar un incendio.

e Este producto esta disefiado y construido
Unicamente para usos domeésticos.

e La garantia quedara sin validez si el
producto se instala o utiliza en lugares
comerciales o no residenciales.

e El producto debe instalarse, ubicarse y
manejarse correctamente, de acuerdo con
las instrucciones contenidas en el Manual
de instrucciones del usuario suministrado.

e La garantia se aplica solo a productos
nuevos y no es transferible si se revende
el producto.

e Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de datos
incidentales o emergentes.

e La garantia no afectard, en ningln caso, a
sus derechos legales.

e No lleve a cabo reparaciones en la camara
de vino. Todas las intervenciones debe
llevarlas a cabo Unicamente personal
cualificado.

SEGURIDAD DE LOS NINOS

e Siva a eliminar un producto antiguo con
un cerrojo o un pasador instalado en la
puerta, asegurese de depositarlo en
condiciones seguras que eviten que
gueden nifios atrapados en su interior.

e Este electrodoméstico puede ser utilizado
por ninos de 8 aflos 0 mas y por personas
con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o con falta de
experiencia y conocimiento, siempre y
cuando estén supervisados o hayan
recibido instrucciones adecuadas acerca
de como utilizarlo de forma segura 'y
entiendan los riesgos implicados.

e Los niflos no deben jugar con el aparato.
Los nifos sin supervision no deben realizar
operaciones de limpieza y mantenimiento.

INSTALACION

ADVERTENCIAS:

¢ No instale el aparato en un lugar himedo puesto que esto podria comprometer el
aislamiento y provocar fugas.

Asimismo, en el exterior del mismo, es posible que se acumule condensacion.

* No coloque el aparato en el exterior o cerca de fuentes de calor o bajo la luz
directa del sol.

El aparato funcionara dentro de los intervalos de temperatura ambiente indicados a
continuacioén:

+10 +32 C para la clase climatica SN

+16 +32 °C para la clase climatica N

+16 +38 oC para la clase climatica ST

+16 +43 °C para la clase climatica T

(Véase la placa de datos técnicos del producto)

* No coloque contenedores con liquidos encima del aparato.

* Antes de poner en marcha el aparato, espere al menos 3 horas después de
colocarlo en su ubicacidn definitiva.

Conexion eléctrica

Tras la entrega, coloque el aparato verticalmente y espere al menos 2 o 3 horas
antes de conectarlo a la red eléctrica. Antes de insertar el enchufe en la toma
eléctrica, asegurese de que:

o El enchufe posee toma de tierra y cumple las disposiciones legales.

¢ El enchufe puede soportar la carga de potencia maxima del aparato, tal y como se
indica en la placa de datos técnicos del frigorifico.

¢ La tensidn de alimentacion se encuentra dentro del rango indicado en la placa de
datos técnicos del frigorifico.

o El cable no debe plegarse ni aplastarse.

o El cable debe comprobarse periédicamente y su sustitucién debe llevarla a cabo
Unicamente técnicos autorizados.

o El fabricante declina toda responsabilidad cuando no se respeten estas medidas
de seguridad.

Puesta en marcha del aparato

Retire todos los materiales de embalaje y envoltorios presentes en el interior del
aparato y proceda a lavarlo con agua y bicarbonato sédico o jabdn neutro.

Una vez realizada la instalacion, espere de 2 a 3 horas para que el
frigorifico/congelador alcance la temperatura de funcionamiento normal antes de
colocar alimentos congelados o frescos en su interior.

Si el cable de alimentacidn se desconecta, espere al menos cinco minutos antes de
reiniciar el frigorifico/congelador. En este punto, el aparato estd listo para su uso.

FUNCIONAMIENTO

Apagado/encendido (sin pantalla)

¢ La unidad de termostato para el control del aparato se encuentra ubicado en el
interior del compartimento frigorifico (Fig. 1).

Gire la rueda del termostato mas alla de la posicion “0”.

La luz se enciende cuando la puerta del frigorifico se abre. Girar la rueda por
completo hasta la posicion “0” para apagar el aparato.

Fig- 1

Ajuste de temperatura (sin pantalla)

R Fig. 2
o El ajuste de temperatura de ambos compartimentos se realiza girando la rueda
del termostato (Fig. 2).

Seleccione la posicion deseada:

e Para bajar la temperatura en el frigorifico y el congelador, gire la rueda hacia el 5.
e Para incrementar la temperatura en el frigorifico y el congelador, gire la rueda
hacia el 0.

CONSERVACION

® Para conservar al maximo el aroma, la sustancia y el frescor de los alimentos, es

aconsejable colocarlos en el interior del frigorifico tal como se indica en la figura 6
siguiente, teniendo cuidado de envolverlos en papel

de aluminio o film plastico, o bien en recipientes adecuados provistos de tapa para
evitar contaminaciones cruzadas.

Zona del frigorifico
Frutas/ Verduras

 Para reducir las pérdidas de humedad de frutas y verduras, deben protegerse con

materiales plasticos, como bolsas o film de uso alimentario, e introducirse en la
zona para frutas y verduras. De este modo, se evita acelerar su deterioro.
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ZONA DEL FRIGORIFICO

Fig4
Indicador de la temperatura en la zona mas fria (Segiin modelo)
Algunos modelos cuentan con un indicador de temperatura en la zona més fria del

compartimento del frigorifico, para que pueda controlar la temperatura media.
Este simbolo indica la zona mas fria del frigorifico (Fig. 5).

Compruebe que se muestre claramente la palabra OK en el indicador de
temperatura (Fig. 6). Si esta palabra no aparece, significa que la temperatura es
demasiado elevada:

configure la temperatura en un ajuste mas bajo y espere unas 10 horas.

Vuelva a comprobar el indicador y, en caso necesario, vuelva a realizar un nuevo
ajuste.

_JJ NoLL

5
~,

NOTA:

Si se introduce una cantidad excesiva de alimentos o la puerta del frigorifico se
abre con frecuencia, es normal que el indicador no muestre un OK. Espere al
menos 10 horas antes de girar la rueda hasta un ajuste superior.

Zona del congelador
Use la tabla siguiente para identificar los compartimentos.

RECOMENDACIONES PRACTICAS

Distribuya los alimentos en los estantes de manera homogénea para que el aire
pueda circular y refrigerarlos correctamente.

o Evite el contacto entre los alimentos y las paredes posteriores del compartimento
del frigorifico.

* No introduzca alimentos calientes pues esto podria provocar dafios locales e
incrementar el consumo energético.

* Retire los embalajes de los alimentos antes de introducirlos.

* No coloque bandejas o recipientes que no se hayan lavado previamente.

¢ No obstruya con alimentos las ranuras de ventilacién del aire frio.

* No cubra la bandeja de cristal del cajon de las verduras para permitir una correcta
circulacién del aire.

¢ No guarde botellas en el compartimento del congelador pues podrian reventar al
congelarse.

* En caso de cortes prolongados en el suministro eléctrico, mantenga cerradas las
puertas el maximo tiempo posible.

 La instalacion del aparato en una ubicacién calida y himeda, con aperturas
frecuentes de las puertas y el almacenamiento de grandes cantidades de verduras
podria provocar la formacién de condensacion y afectar al rendimiento del aparato.
* Para evitar un consumo energético excesivo, no se recomienda abrir con
frecuencia las puertas ni mantenerlas abiertas durante demasiado tiempo.

CONGELACION
Descongelacion del compartimento del frigorifico

Durante un funcionamiento normal, el frigorifico se descongela automaticamente.
No es necesario secar las gotas de agua presentes en la pared posterior ni eliminar
la escarcha (depende del funcionamiento).

El agua circula hacia la parte posterior a través del orificio de drenaje existente y el
calor del compresor contribuye a su evaporacion.

* Mantenga limpio el tubo de drenaje del compartimento del frigorifico (Fig. 8) para
evitar que acumule agua.

DESCONGELACION
Descongelacion del compartimento del frigorifico

Durante un funcionamiento normal, el frigorifico se descongela automaticamente.
No es necesario secar las gotas de agua presentes en la pared posterior ni eliminar
la escarcha (depende del funcionamiento).
El agua circula hacia la parte posterior a través del orificio de drenaje existente y el
calor del compresor contribuye a su evaporacion.
¢ Mantenga limpio el tubo de drenaje del compartimento del frigorifico (Fig. 8) para
evitar que acumule agua.

La descongelacion del compartimento del

frigorifico tiene lugar automaticamente en este
aparato.
Recomendamos descongelar
(Figura 8) el congelador cuando la
capa de escarcha supere los
3 mm de grosor.
i Una pequefia cantidad de
-[ escarcha o algunas gotas de

agua en la parte posterior del

— compartimento del frigorifico
Aseglrese de que la salida de
agua siempre esté limpia y de
quelos alimentos no entren

A en contacto con la pared

7 osterior o los laterales del
compartimento del
congelador.

Nota: esta es la placa de datos técnicos del
aparato; contiene todos los datos que debera
indicar al servicio técnico en caso de averia

Importante: si la temperatura ambiente es elevada, el aparato podria funcionar de
manera continua, con la consiguiente acumulacidn excesiva de escarcha en la pared
interior del frigorifico. En este caso, ajuste el termostato en un valor mas alto (1-2).

)

<

(Fig.8)

Descongelacion del compartimento del congelador (modelos
estaticos sin tecnologia NO-FROST)

Cuando la capa de escarcha presente en el compartimento del congelador supere
los 3 mm, se recomienda llevar a cabo una descongelacion para evitar un
incremento en el consumo energético del aparato.

1) Gire la rueda hasta la posicion "0" (Fig. 9).

o

Fig. 9
2) Desconecte el cable de alimentacion.

3) Retire los alimentos congelados y coléquelos temporalmente en un lugar fresco.
4) Deje la puerta del congelador abierta para acelerar la descongelacion.

5) Recolecte el agua en la parte inferior.

6) Seque el congelador.

7) Vuelva a conectar el cable de alimentacidn y ajuste los valores deseados.

8) Espere un momento antes de volver a introducir los alimentos congelados.

ADVERTENCIA:

Evite el uso de llamas vivas o aparatos eléctricos,

como calentadores, limpiadores a vapor, velas, lamparas de aceite y similares,
para acelerar el proceso de descongelacion.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado para eliminar la escarcha o el hielo
presentes. Estas operaciones podrian provocar dafios en el circuito de
refrigerante; las fugas de este ultimo pueden provocar incendios o dafios oculares.

Descongelacion del compartimento del congelador (modelos
NO-FROST)

La descongelacion es automatica.

MANUTENGCAO E LIMPEZA
lluminagao

lluminagao LED
O produto esta equipado com luzes LED, por favor contacte o Servigo de Assisténcia
Técnica em caso de substituigdo.
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Em comparagdo com as lampadas tradicionais, os LEDs duram mais tempo e sdo
mais amigos do ambiente.

Limpeza

AVISO:

® Antes de cada operagao, remova a ficha do frigorifico da tomada para evitar
choques eléctricos.

¢ N3do verta agua directamente no exterior ou interior do préprio frigorifico. Isso
pode causar oxidagdo e danificar o isolamento eléctrico.

IMPORTANTE:

Para evitar rachaduras nas superficies interiores e pecas plasticas, siga estas
sugestoes:

* Limpe quaisquer gorduras de alimentos que tenham aderido aos componentes
plasticos.

* As pegas internas, vedantes e pegas externas podem ser limpas com um pano
embebido em dgua morna e bicarbonato de sédio ou um sab3do neutro. Ndo utilize
solventes, amonia, lixivia ou abrasivos.

* Remova os acessdrios, por exemplo, as prateleiras, do frigorifico e da porta. Lave
em 4gua e sabdo quente. Enxague e seque cuidadosamente.

* A traseira do aparelho tende a acumular p6 que pode ser eliminado utilizando um
aspirador, depois de ter desligado o aparelho e removido a ficha da tomada. Isto
garante uma eficiéncia energética superior.

POUPANCA DE ENERGIA

Para melhor poupanca de energia sugerimos:

¢ Que instale o aparelho longe de fontes de calor a ndo o exponha a luz solar
directa, num local bem ventilado.

* Evite colocar comida quente no frigorifico para evitar aumentar a temperatura
interna e, portanto, causando o funcionamento continuo do compressor.

* Ndo amontoe excessivamente os alimentos para garantir uma circulagdo
adequada do ar.

* Descongele o aparelho caso tenha gelo (veja DESCONGELAMENTO) para facilitar a
transferéncia do frio.

* Em caso de auséncia de energia eléctrica, é recomendado que mantenha a porta
do frigorifico fechada.

* Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o minimo possivel

o Evite ajustar o termostato para temperaturas demasiado frias.

* Remova o pd presente na traseira do aparelho (veja LIMPEZA).

EVITAR RUIDOS

Durante o funcionamento, o frigorifico emite alguns sons absolutamente normais,
tais como:

® ZUMBIDO, o compressor esta a funcionar.

¢MURMURIOS, SUSSURROS E SILVADOS, o refrigerante est4 a fluir pelos tubos.

¢ TIQUES E CLIQUES, a operagado de desactivagdo do compressor.

Pequenas medidas para reduzir o ruido de vibragdo:

¢ Contentores que se tocam: Evite o contacto entre contentores e recipientes de
vidro.

® Gavetas, prateleiras, contentores vibram: Verifique a instalagdo correcta dos
acessorios internos.

NOTA:

O gas refrigerante produz ruidos mesmo quando o compressor esta desligado; isto
ndo é um defeito, é normal.

Caso ouca um som de clique no interior do aparelho, isto é normal devido a
expansao de varios materiais.

POSSIBILIDADE DE INVERSAO DA PORTA

As portas do aparelho podem ser invertidas para permitir a abertura a direita ou
esquerda de acordo com as exigéncias.

NOTA:

* Ainversdo das portas deve ser realizada por pessoal técnico qualificado.
¢ Ainversdo das portas ndo é abrangida pela garantia.

INVERSAO DA ABERTURA DA S PORTAS

Remova a placa superior e
dobradica com a chave de parafusos.

Remova a porta superior.

Remova a dobradica do fundo a direfta Utilize a dobradica oposta e cobertura
€ 0s tampdes de plastico da esquerda & ajuste ao funde esquerdo.
e volte a instala-ios no lade oposto.

-

e —

Wolte a montar as portas e dobradicas.
do fundo para o topo, de 1-2.

INVERTIR LA DIRECCION DE APERTURA DEL CONGELADOR

DIMENSOES DO PRODUTO E COMPARTIMENTO
EMBUTIDO
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INSTALAGAO DO APARELHO NA COLUNA

Insira o aparelho na coluna, colocando-o no lado
oposto das dobradicas, mantendo uma distancia
de 3-5mm.

1 3-Smm

Apés se assegurar da correspondéncia entre a
porta do aparelho e a porta da coluna, aparafuse a
parte superior do aparelho ao armario.

2
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Aparafuse a parte inferior do aparelho.

7
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7
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7
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Ajuste o selo ao aparelho, corte o excedente se for
necessario. Ajuste as partes inferiores com
coberturas de plastico.

4

N T

e\\e\

PAINEIS DE ACOPLAMENTO DA COLUNA INCLUIDA NAS

PORTAS DO APARELHO

Este aparelho vem equipado com dispositivos de acoplamento para as portas do

aparelho com painéis de coluna (corrediga de carga),

Prenda a corredica na parte interior do painel da coluna embutida na altura
desejada e a aproximadamente 20 mm. Da armag&o exterior da porta.

Abra as portas da coluna embutida e do frigorifico. Posicione o
carregador embutido na corredica e encaixe na porta do frigorifico.

Marque os pontos de fixagdo para os parafusos e perfure com uma broca
de 2.5mm de didmetro.

Ligue a porta do aparelho ao painel do armario, mantendo as ranhuras
dos carregadores como guias.

PRECAUGOES PARA UM CORRECTO
FUNCIONAMENTO

Assim que o produto esteja embutido, coloque a parte traseira da coluna em
contacto com a parede para prevenir o acesso ao compartimento compressor.

Para o produto funcionar correctamente é essencial que permita uma circulagdo de
ar adequada para arrefecer o condensador localizado na parte traseira do aparelho.
Por esta razdo, a coluna deve estar equipada com uma chaminé traseira, cuja
abertura superior ndo deve estar bloqueada e com uma ranhura frontal que sera
coberta com uma grelha de ventilagdo.

Dimensiones de los huecos de la unidad

540x50mm

l—.

-4

540x50mm

380x50mm L. & |

9280x50mm
380%37mm

Espacio entre aparato y techo.

===

SUSPENDER O USO DE

Se o aparelho ndo for usado durante um periodo longo de tempo:
1) Desligue o aparelho (ver funcionamento).

2) Remova a ficha ou remova o dispositivo de seguranca.

3) Limpe o aparelho

4) Deixe as portas do aparelho abertas.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA CAUSA SOLUCAO
A lampada de Auséncia de 0 cabo de
iluminagdo electricidade. alimentagdo ndo esta
interior ndo liga. O interruptor da devidamente ligado.
porta estd Verifique se o
bloqueado. aparelho esta
desligado.
(ver Ajuste de
Temperatura).

Certifique- se de que
existe corrente
eléctrica na casa.
Verifique se esta

activo.
0 frigorifico e As portas ndo Verifique se as portas
congelador ndo estdo fechadas. e vedantes selam
arrefecem As portas sdo devidamente.
suficientemente. abertas com Evite abrir as portas
frequéncia desnecessariamente
Definigdo errada durante
da temperatura. um periodo de
O frigorifico e o tempo. Verifique a
congelador foram definigdo de
excessivamente temperatura e, se
cheios. possivel,
A temperatura arrefega ainda mais
ambiente é (ver Ajuste de
demasiado baixa. Temperatura)
Nenhuma energia Espere pela
eléctrica. estabilizagdo da
temperatura do
frigorifico ou
congelador.
Verifique se a
temperatura

estd de
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acordo com o que é
indicado na placa de
identificagdo (ver
Instalagao).

O cabo de
alimentagdo ndo esta
devidamente

ligado.

Verifique se o
aparelho esta
desligado (ver Ajuste
de Temperatura)
Assegure- se de que
existe corrente

compartimento
do frigorifico
estd htimido ou
contém gotas de
agua.

drenagem pode
estar entupido.

eléctrica na
casa.
A comida Definigdo errada Verifique a definigdo
congela no da temperatura. de temperatura (ver
frigorifico. Alimentos em Ajuste de
contacto com a Temperatura) e, se
parede traseira. possivel, diminua a
Congelar definigdo da
demasiados temperatura.
alimentos frescos Separe os alimentos
causa da parede traseira do
uma descida da frigorifico.
temperatura do N3o exceda o
frigorifico montante maximo a
ser congelado
(ver Congelamento).
0 fundo do O tubo de Limpe o tubo de

drenagem com uma
vara ou

semelhante para
permitir a descarga de
agua.

Presenca de

Funcionamento

N&o é um defeito (ver

humidade nos
vegetais e frutas.

gotas de dgua na normal do Descongelamento).
parede frigorifico.

traseira do

frigorifico.

Presenca de Falta de Verifique se ndo
4gua na gaveta circulagdo de ar. colocou alimentos
dos vegetais. Demasiada que impegam a

circulagdo de ar na
bandeja de prateleira
de vidro.

Embrulhe a frutae
vegetais em materiais
de

plastico, tais como
papel aderente, sacos
ou

contentores.

0 motor
funciona
continuamente.

As portas ndo
estdo fechadas.
As portas sdo
abertas
frequentemente.
* A temperatura
ambiente é
demasiado alta.
* Aespessura do
gelo é superior a
3mm.La
température
ambiante est trés
élevée.

Epaisseur du givre
supérieure a 3
mm.

Certifique-se de que
as portas estdo
fechadas e

que os vedantes
selam devidamente.
Evite abrir as portas
desnecessariamente
durante

um certo periodo de
tempo.

Verifique se a
temperatura
ambiente estd de
acordo com as
especificagdes na
placa de
identificagdo (ver
Instalagdo).

Defina o
ecrd/termostato para
uma temperatura
mais quente.
Descongele a unidade
(ver
Descongelamento).

A comida
congelada esta a
descongelar.

O intervalo de
temperatura
ambiente estd
abaixo

da classe de clima
do produto.

O compressor
raramente se liga
A porta do
congelador ndo
estd fechada.

Mova a unidade para
um local mais quente
ou

aquega o
compartimento.
Assegure- se de que a
porta esta fechada e
que o

vedante estd a isolar
devidamente.

A luz do WI-FI
pisca durante 3
segundos

para ligar - 1
segundo para
desligar.

Router desligado.
Falha de ligagdo.

Ligue o router.
Reinicie o produto
(ver WI-FI)

SE O PROBLEMA NAO FOR RESOLVIDO, CONTACTE O CENTRO DE SERVICO
INDICANDO O TIPO DE FALHA E A INFORMAGAO DA PLACA DESTE APARELHO QUE
SE ENCONTRA DENTRO DO COMPARTIMENTO DO FRIGORIFICO:

¢ 0 modelo de equipamento.

® O numero de sé
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar
consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos (que
se pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos
especificos para eliminar y desechar adecuadamente los contaminantes y recuperar
y reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se
conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas
normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las
autoridades locales o por empresas autorizadas. En muchos paises, existe un
servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria
encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y
cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo tipo que el equipo
suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca C€ en este producto confirmamos el
cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en materia de
seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este producto.
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Vielen Dank fiir den Kauf dieses Produkts.
Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kiihlschranks diese Anleitung sorgfaltig, um
das Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte Referenzdokumentation

zum Nachschlagen oder fiir einen eventuellen spateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist
ausschlieRlich fur den Hausgebrauch und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschaften, Biiros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fur die Nutzung durch Gaste von Hotels, Motels

und ahnlichen Unterkinften,
- Bed & Breakfast (B&B),
- Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im Einzelhandel.

Das Gerat darf ausschlieBlich fur die Konservierung von Lebensmitteln verwendet

werden. Jede andere Verwendung wird als geféahrlich erachtet und der Hersteller
weist im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zurlick. Bitte lesen Sie auch die
Garantiebestimmungen. Um die bestmagliche Leistung zu erzielen und einen
problemlosen Betrieb zu gewahrleisten, lesen Sie zunédchst diese Anweisungen

sorgféltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Erldschen des

Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend der Garantiezeit fihren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige
Sicherheitsinformationen. Bewahren Sie
diese Anleitung daher zum Nachschlagen
und damit Sie lhr Gerat optimal nutzen
konnen sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a:
Isobutan) und ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr
umweltfreundlich, aber entflammbar sind.

& Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:
e Offenes Feuer und Ziindquellen
vermeiden.

Den Raum, in dem sich das Gerat befindet,
gut lGften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des Gerits,
sodass das Metall der Kithlschlaufen nicht

berihrt wird, da dies Finger und Hande
verletzen oder das Gerat beschadigen
konnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um darauf

oder darunter weitere Gerate zu stapeln.
Nicht auf dem Geréat sitzen oder stehen,

da es dafiir nicht geeignet ist. Dies kdnnte

zu Personenschaden fihren oder das
Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel
wahrend und nach dem
Tragen/Verschieben des Gerats nicht
darunter stecken bleibt, damit es nicht
beschadigt oder zerschnitten wird.

e Beim Aufstellen des Gerats darauf achten,

dass der Fullboden, Leitungen,

Wandverkleidungen usw. nicht beschadigt

werden. Gerat nicht verschieben, indem
an der Klappe oder am Griff gezogen wird.
Erlauben Sie Kindern nicht mit dem Gerat
zu spielen oder an den Bedienkndpfen
herumzuspielen. Unser Unternehmen
Ubernimmt keine Haftung, falls diese
Anweisungen nicht befolgt werden.
Das Gerat nicht in Umgebungen mit
feuchter, 6liger oder staubiger
Atmosphare installieren sowie vor direkter
Sonneneinstrahlung und Wasser schiitzen.
Das Gerat nicht in der Nahe von
Hitzequellen oder entflammbaren
Materialien installieren.
Bei einem Stromausfall nicht die Klappe
offnen. Dauert der Stromausfall weniger
als 20 Stunden an, wird die Tiefkihlware
nicht beeintrachtigt. Dauert der
Stromausfall langer, sollten die
Lebensmittel Gberprift und sofort
verzehrt oder gekocht und erneut
eingefroren werden.
Lasst sich die Klappe der Kiihltruhe
schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist dies
normal. Dies liegt am Druckausgleich, der
hergestellt wird. Die Klappe lasst sich
normalerweise nach wenigen Minuten
wieder offnen.
Das Gerat erst dann an die
Stromversorgung anschlielen, wenn
samtliches Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt
wurden.
Das Gerat vor dem Einschalten
mindestens vier Stunden lang stehen
lassen, wenn es im Liegen transportiert
wurde, damit sich das Kompressorol
absetzen kann.
Diese Kuhltruhe darf nur flir den
vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern und
Einfrieren von Lebensmitteln) verwendet
werden.
Keine Medikamente oder Materialien fir
wissenschaftliche Forschungen
aufbewahren. Wird Material gelagert, das
eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert, so kann sich
die Qualitat verschlechtern oder es kann
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eine unvorhergesehene Reaktion
auftreten, die zu Risiken fiihren kann.
Vor jedem Eingriff am Gerat den
Netzstecker ziehen.

Bei der Lieferung liberprifen, ob das
Produkt nicht beschadigt ist und ob alle
Teile und Zubehor unversehrt sind.
Wenn Sie am Kihlsystem ein Leck
feststellen, nicht die Netzsteckdose
beriihren und unbedingt offenes Feuer
vermeiden. Das Fenster 6ffnen und den
Raum gut liften. Wenden Sie sich an den
Kundenservice, um das Gerat reparieren
zu lassen.

Zum Anschluss keine Verlangerungskabel
und Adapter verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen oder
biegen und den Netzstecker nicht mit
nassen Handen beruhren.

Den Netzstecker und/oder das Netzkabel
nicht beschadigen - Stromschlag- und
Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom
Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienst oder ahnlich qualifizierter
Person ausgewechselt werden, um
Gefahren vorzubeugen.

Keine brennbaren und hoch fliichtigen
Substanzen wie Ather, Benzin, Flissiggas,
Propan, Spriihdosen, Klebstoffe, reinen
Alkohol usw. in der Kihltruhe
aufbewahren - Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine
brennbaren Sprays wie z.B.
Farbspraydosen aufbewahren. Es besteht
Explosions- oder Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit Wasser
geflllten Behalter auf das Gerat stellen.
Keine Verlangerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.

Gerat nicht durch Verbrennen entsorgen.
Darauf achten, dass die Kiihlschleife des
Gerats wahrend des Transports oder im
Betrieb nicht beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat keinem offenen
Feuer oder moglichen Ziindquellen

aussetzen und den Raum, in dem sich das
Gerat befindet, sofort gut lGften.

Das Kiihlsystem an der Rickseite und im
Inneren des Gerats enthalt ein Kaltemittel.
Es muss daher darauf geachtet werden,
die Leitungen nicht zu beschadigen.

Im Inneren des Gefriergerats keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei denn,
sie sind vom Hersteller empfohlen.

Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei
denn, dies ist vom Hersteller so
empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei denn,
der Typ wurde vom Hersteller empfohlen.
Die Luftungsgitter am Gehause des Gerats
und innerhalb der Einbaudffnung nicht
verstopfen oder verschliel3en.

Nicht die internen Kiihlelemente
berihren, besonders nicht mit nassen
Handen, da Sie sich verbrennen oder
anderweitig verletzen kdnnen.

Keine scharfkantigen Gegenstiande wie
Messer oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen.

Keinen Haarfén, Heizgerate oder sonstige
elektrische Gerate zum Abtauen
verwenden.

Wenn sich an den Innenwanden eine
Eisschicht bildet, diese nicht mit einem
Messer oder sonstigen scharfen
Gegenstanden abkratzen. Dies kann den
Kihlkreislauf beschadigen und das
austretende Kaltemittel kann sich
entziinden oder die Augen schadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder
elektrische Gerate wie Heizelemente oder
Dampfstrahlreiniger sowie keine Kerzen,
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Ollampen oder Ahnliches verwenden, um
den Abtauvorgang zu beschleunigen.
Firr die Reinigung des Kompressors kein
Wasser darauf schitten. Nach der
feuchten Reinigung mit einem Tuch
grindlich trocken reiben, um Rost zu
vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke
Staubablagerungen erhéhen die
Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fur die Verwendung in
Privathaushalten vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das Produkt
fur gewerbliche Zwecke und nicht in
Privathaushalten eingesetzt wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den
Anweisungen im Bedienungshandbuch
richtig installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

Die Garantie gilt nur fir neue Produkte
und erlischt, wenn das Produkt
weiterverkauft wird.

Unser Unternehmen Gbernimmt keine
Haftung fiir Unfalle oder Folgeschaden im
Zusammenhang mit dem Produkt.

Die Garantie flihrt nicht zum Erléschen
gesetzlicher Rechte.

Nicht versuchen, das Gerat selbst zu
reparieren. Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von qualifiziertem
Fachpersonal durchgefiihrt warden.

KINDERSICHERHEIT!

e Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass ein

Schloss oder eine Verriegelung an der Tur
hat, stellen Sie sicher, dass hier
versehentlich keine spielenden Kinder
eingesperrt werden kdnnen.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren
und Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und mangelndem Wissen benutzt werden,
wenn diese in die sichere Bedienung des
Gerats eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und wenn ihnen die

damit verbundenen Gefahren bekannt
sind.

Kinder sollten nicht mit dem Gerat
spielen. Reinigung und Pflege sollten nicht
von Kindern ohne Aufsicht erfolgen.
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INSTALLATION

WARNUNGEN:

* Das Gerat nicht in einer Umgebung mit dampfhaltiger oder feuchter Atmosphare
installieren, da dies die Dammung beeintrachtigt und zu Lecks fuhren kann.
AuRerdem konnte sich an der AuBenflache des Gerats Kondenswasser ablagern.

* Das Gerat nicht im Freien, in der Ndhe von Hitzequellen aufstellen und keiner
direkten Sonneneinstrahlung aussetzen.

Innerhalb der folgenden Umgebungstemperaturbereiche ist ein korrekter Betrieb
des Gerats gewahrleistet :

+10 +32 °C bei Klimaklasse SN

+16 +32 °C bei Klimaklasse N

+16 +38 °C bei Klimaklasse ST

+16 +43 °C bei Klimaklasse T

(siehe Typenschild des Produkts)

* Keine mit Wasser gefillten Behalter auf das Gerat stellen.

* Nach der endgiiltigen Installation mindestens 3 Stunden warten, bevor das Gerat
in Betrieb genommen wird.

Elektrischer Anschluss

Nach der Lieferung das Gerat vertikal aufstellen und mindestens 2 — 3 Stunden
warten, bevor es an das Spannungsnetz angeschlossen wird Bevor der Netzstecker
an die Netzsteckdose angeschlossen wird, ist Folgendes sicherzustellen:

*Die Netzsteckdose muss nach den geltenden gesetzlichen Vorschriften geerdet
sein.

¢ Die Netzsteckdose muss fir die auf dem Typenschild angegebene Hochstspannung
des Geréts geeignet sein.

* Die Netzspannung muss in dem auf dem Typenschild des Kiihlschranks
angegebenen Bereich liegen.

* Das Netzkabel darf nicht geknickt oder gequetscht werden.

¢ Das Netzkabel ist regelméaRig zu kontrollieren und darf nur von zugelassenem
Servicepersonal ausgewechselt werden.

* Der Hersteller weist jede Haftung zurtick, wenn die genannten Sicherheitsregeln
nicht beachtet werden.

Vor der Inbetriebnahme

Die im Inneren des Kuhlschranks befindliche Verpackung entfernen und den
Innenraum mit Wasser und Natron oder einem neutralen Reinigungsmittel reinigen.
Nach der Installation den Kiihlschrank nicht sofort befiillen, sondern 2 bis 3 Stunden
warten, damit die Kiihl- und Gefrierfacher ihre normale Betriebstemperatur
erreichen.

Nach einer Trennung der Spannungsversorgung mindestens 5 Minuten warten,
bevor der Die Kiihl/Gefrierkombination neu gestartet wird.

AnschlieBend ist das Gerédt betriebsbereit.

BETRIEB

Ein- und Ausschalten (Modelle ohne Display)

Der Thermostat befindet sich im Inneren des Kiihlraums (Abb. 1).
Den Stellring des Thermostats tber die Position "0" hinaus drehen.

Beim Offnen der Kiihlschranktiir schaltet sich die Innenbeleuchtung ein.
Wird der Stellring auf "0" gestellt, schaltet sich das Gerat aus.

Abb_1

Abb. 2

¢ Die Temperatureinstellung beider Facher erfolgt durch Drehen des Stellrings (Abb.
2).

Die gewtinschte Position einstellen:

* Um fur das Kihl- und Gefrierfach eine geringere Temperatur einzustellen, den
Stellring in Richtung der 5 drehen.

* Um fur das Kihl- und Gefrierfach eine hhere Temperatur einzustellen, den
Stellring in Richtung der O drehen.

KONSERVIERUNG

* Damit Aroma, Gehalt und Frische der Speisen bestmaglich erhalten bleiben,
sollten sie wie in Abbildung 6 ersichtlich im Kiihlraum untergebracht werden. Die
Speisen sollten in Alu- oder Kunststofffolie oder in entsprechenden Behaltnissen mit
Deckel verpackt sein, um Kreuzkontaminationen zu vermeiden.

Kiihlraum
Obst und Gemiise

* Um bei Obst und Gem{se die Abgabe von Feuchtigkeit zu reduzieren, diese
Produkte in Kunststoffbehaltern, Frischhaltefolie oder Plastiktiten im Obst- und
Gemdusefach verwahren. Auf diese Weise bleiben sie langer haltbar.

KUHLRAUM

Abb. 4

Temperaturanzeige im kaltesten Bereich
(nicht bei allen Modellen vorhanden)

Bei einigen Modellen ist der kalteste Bereich des KiihIraums mit einer
Temperaturanzeige ausgestattet, anhand der Sie die Durchschnittstemperatur
tiberwachen kénnen.

Dieses Symbol zeigt den kéltesten Bereich des Kihlraums an (Abb. 5).

Die Temperaturanzeige priifen, die Anzeige OK muss deutlich erkennbar sein (Abb.
6). Ist die Anzeige nicht sichtbar, bedeutet dies, dass die Temperatur zu hoch ist:
In diesem Fall die Kuihlleistung erhéhen und ca. 10 Stunden warten.

Die Anzeige erneut prifen und bei Bedarf die Temperatur erneut einstellen.

JooL

HINWEIS:

Wenn der Kiihlschrank zu voll ist oder die Tiir haufig gedffnet wird, ist es normal,
dass die Anzeige nicht OK anzeigt. Bitte warten Sie mindestens 10 Stunden, bevor
Sie den Stellring auf eine hohere Kiihlleistung stellen.

Gefrierfach
Die nachstehende Tabelle veranschaulicht, wie lange verschiedene Produkte im

Gefrierfach aufbewahrt werden kénnen EZE
Das Einfrieren von Lebensmitteln ist nur im Gefrierfach moglich

:
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PRAKTISCHE HINWEISE

Die Lebensmittel gleichméaRig auf den Ablagen verteilen, damit eine angemessene
Bellftung gewahrleistet wird.

¢ Vermeiden Sie die Berlihrung der Speisen mit der Riickwand des Kithlraums.

o Stellen Sie keine warmen Speisen in den Kiihlschrank, da dies die Haltbarkeit der
anderen Lebensmittel beeintrachtigen konnte und den Stromverbrauch erhéht.

o Uberfliissige Verpackungen von Produkten entfernen, bevor sie im Kiihlschrank
verwahrt werden.

® Geschirr und Behalter nicht ungespult in den Kihlschrank stellen.

* Keine Lebensmittel vor das Kaltluftgeblase stellen.

* Die Glasablage iber dem Gem{usefach nicht komplett bedecken, um eine korrekte
Beliiftung zu gewahrleisten.

* Keine Flaschen in das Gefrierfach legen, da sie platzen kénnen, wenn sie gefrieren.
* Bei langerem Stromausfall die Tir geschlossen halten, damit die Lebensmittel so
lange wie moglich kihl gehalten werden.

* Die Installation des Gerats in einer zu warmen oder zu feuchten Umgebung,
haufiges Offnen der Tiir und das Verwahren groRer Mengen von Gemiise kann zur
Bildung von Kondenswasser fiihren und beeintrédchtigt die Kiihlleistung des Geréts.
« Das haufige und zu lange Offnen der Tiiren fiihrt zu einem héheren
Stromverbrauch.
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Abb. 7

EINFRIEREN

* Die Lebensmittel miissen frisch sein.

* Lebensmittel in kleinen Portionen einfrieren, um den Vorgang zu beschleunigen.
Niemals die auf dem Typenschild angegebene, zuldssige Hochstmenge
Uberschreiten.

e Wahrend des Einfrierens die Tiir des Gefrierfachs nicht 6ffnen.

 Die Lebensmittel missen luftdicht verschlossen aufbewahrt werden.

¢ Einzufrierende Lebensmittel von bereits eingefrorenen trennen.

* Gefriertiiten und Behdlter etikettieren und eine Bestandsliste der eingefrorenen
Lebensmittel fuhren.

¢ Nach dem Auftauen Lebensmittel nicht erneut einfrieren und sofort verzehren.

HINWEIS:

* MODELLE OHNE DISPLAY

In der Regel ist es nicht erforderlich, die Position des Stellrings zu verandern. Nur,
wenn der Kiihlschrankinhalt zu kalt wird, empfiehlt es sich, den Stellring leicht in
Richtung "0" zu drehen (Abb. 7).

Nachdem die Lebensmittel eingefroren sind, den Stellring wieder in seine
Ausgangsposition zurlckdrehen.

ABTAUEN
Abtauen des Kiihlraums

Wiéhrend des Normalbetriebs wird der Kiihlraum automatisch abgetaut.

Die Wassertropfen und der Reif an der Riickwand (je nach Funktionsweise) missen
nicht entfernt werden.

Das Wasser wird durch die Abflusséffnung an der Riickwand abgeleitet und wird
durch die Warme des Kompressors verdampft.

* Den Abfluss (Abb. 8) im Kithlraum frei halten, damit sich kein Wasser ansammelt.

Der Kihlraum dieses Produkts taut sich

automatisch ab.
Das Gefrierfach sollte

abgetaut werden, wenn

sich im Inneren eine
—— T Eisschicht von mehr als
- 3 mm gebildet hat.

Etwas Reif oder kleine
| Wassertropfen an der

gt - Rickwand des

Kihlraums sind normal.

Stellen Sie sicher, dass der
Wasserabfluss immer
= sauber ist unddass die

Lebensmittel nicht die

Innenwande berihren
HINWEIS: Hier befindet sich das Typenschild mit

allen Daten, die Sie im Fall eines Defekts dem
Kundenservice mitteilen missen.

(Abb. 8)
Wichtig: Wenn die Umgebungstemperatur hoch ist, arbeitet das Gerat im
Dauerbetrieb. Dies kann zu einer starkeren Reifbildung an den Innenwénden des
Kihlraums fiihren. In diesem Fall die Kihlleistung etwas verringern (Stellring auf
Position 1 oder 2).

Abtauen des Gefrierfachs (Modelle mit statischer Kiihlung ohne
NO-FROST-Technologie)

Wenn die Eisschicht an den Innenwéanden des Gefrierfachs dicker als 3 mm ist, sollte
das Gefrierfach abgetaut werden, da andernfalls der Energieverbrauch steigt.
1) Den Stellring auf Position "0" stellen (Abb .9).

Abb. 9

2) Das Netzkabel abziehen.

3) Eingefrorene Lebensmittel herausnehmen und voriibergehend an einem kiihlen
Ort lagern.

4) Die Gefrierschrankttir offen lassen, um das Abtauen zu beschleunigen.

5) Das Wasser vom Boden des Gefrierfachs aufnehmen.

6) Das Gefrierfach abtrocknen.

7) Das Netzkabel wieder anschlieBen und die gewiinschten Werte einstellen.

8) Einige Minuten warten und die gefrorenen Lebensmittel wieder hineinlegen.

WARNUNG:

Auf keinen Fall offene Flammen oder elektrische Gerdte wie Heizelemente oder
Dampfstrahlireiniger sowie keine Kerzen, Gllampen oder Ahnliches verwenden,
um den Abtauvorgang zu beschleunigen.

e Wenn sich an den Innenwiénden eine Eisschicht bildet, diese nicht mit einem
Messer oder sonstigen scharfen Gegenstanden abkratzen.

Dabei kénnte der Kiihlkreislauf beschéddigt werden, das austretende Kéltemittel
kann sich entziinden und reizt die Augen.

Abtauen des Gefrierfachs (Modelle mit NO-FROST-Technologie)

Das Abtauen erfolgt automatisch.

WARTUNG UND REINIGUNG
Beleuchtung

LED-Beleuchtung

Das Gerat ist mit LED-Beleuchtung ausgestattet. Fiir den Ersatz wenden Sie sich
bitte an den technischen Kundendienst.

LED-Lampen haben im Vergleich zu herkémmlichen Leuchtmitteln eine langere
Lebensdauer und sind umweltfreundlicher.

Reinigung

HINWEIS:

* Vor jedem Eingriff den Netzstecker aus der Netzsteckdose ziehen, um die
Stromschlaggefahr ausschlieBen zu kénnen.

* Niemals Wasser direkt auf die AuBen- oder Innenfldchen des Kiihlschranks
gieBen. Dies verursacht Oxidation und beschadigt die elektrische Isolation.
WICHTIG:

Um zu verhindern, dass sich an den Innenseiten und Kunststoffteilen Risse bilden,
beachten Sie bitte folgende Hinweise:

o Olriickstédnde von Lebensmitteln von den Kunststoffteilen stets abwischen.

® Zum Reinigen aller Teile der Innen- und AuRenflachen sowie der Dichtungen ein
Tuch mit warmem Wasser und Natron oder einem neutralen Reinigungsmittel
verwenden. Keine Losungsmittel, Ammoniak, Bleichmittel oder Scheuermittel
verwenden.

® Zubehorteile wie z. B. die Ablagen und Einsatze aus dem Kithlraum und der
Kihlschranktir herausnehmen und in heiRem Seifenwasser reinigen. Abtropfen
lassen und abtrocknen.

* Die Riickseite des Gerats zieht Staub an. Dieser kann mit einem Staubsauger
entfernt werden, nachdem das Gerat ausgeschaltet und der Netzstecker abgezogen
wurde. Ohne Staub ist eine hohere Energieeffizienz gewahrleistet.

ENERGIE SPAREN

Tipps zum Energiesparen:

* Das Gerat entfernt von Hitzequellen, vor Sonneneinstrahlung geschiitzt und in
einem gut belufteten Raum aufstellen.

* Keine warmen Speisen in den Kiihlschrank stellen. Dies erhéht die
Innentemperatur und der Kompressor arbeitet im Dauerbetrieb.

® Den Kuhlschrank nicht ibermaRig fillen, um eine korrekte Beluftung zu
gewadbhrleisten.

* Wenn sich eine Eisschicht bildet, das Gerat abtauen (siehe Abschnitt ABTAUEN),
um die Kalteabgabe zu erleichtern.

* Bei Stromausfall die Tur moglichst geschlossen halten.

e Die Tiren so selten wie maoglich 6ffnen und nicht zu lange offen halten.

¢ Den Thermostat nicht auf eine GUbermaRig geringe Temperatur einstellen.

» Staubablagerungen von der Geréaterlckseite (siehe Abschnitt REINIGUNG).

GERAUSCHE REDUZIEREN

Waéhrend des Betriebs verursacht der Kiihlschrank einige vollig normale Gerdusche,
zum Beispiel:

* BRUMMEN: Der Kompressor ist in Funktion.

© RUMPELN, RASCHELN und RAUSCHEN: Bewegung des Kaltemittels in den
Leitungen

© TICKEN und KLICKEN: der Kompressor stoppt.

Einfache MaRnahmen, um Gerdusche und Vibrationen zu reduzieren:

® Gerdusche entstehen, wenn sich Behélter im Inneren beriihren:

Vermeiden Sie den Kontakt zwischen Dosen und

Glasbehéltern.

 Vibration von Fachern, Einsdtzen und Ablagen: Priifen, ob das Zubehor korrekt
und fest eingesetzt ist.

HINWEIS:

Das Kaltemittel generiert auch Gerdusche, wenn der Kompressor ausgeschaltet
ist.

Dies ist normal und stellt keinen Defekt dar.

Wenn Sie im Inneren des Gerits ein Klicken horen, ist dies ebenfalls normal.

Das Gerausch wird durch die Expansion der verschiedenen Materialien verursacht.

TURANSCHLAGWECHSEL

Die Geratetiiren konnen beidseitig montiert werden, um sie je nach Bedarf nach
rechts oder links zu 6ffnen.

HINWEIS:

© Das Umkehren der Offnungsrichtung darf nur von qualifiziertem
Servicepersonal ausgefiihrt werden.

o Das Umkehren der Offnungsrichtung ist von der Garantie ausgeschlossen.

WECHS EL DES TURANSC HLAGS
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Die Deckplatie und das Schamier mit Die obere Tir abnehmen. N . r e
oo [EcixbendoleriEeg nd Die korrekte Ausrichtung der Geratetir zur
P Korpusfront prifen und die Oberseite des Geréats

am Korpus festschrauben.
T

Das unters Schamier rechts und die Das Scharnier firr die linke Seite und 2
Kunststoffiappen links abnehmen und  die entsprechenda Abdeckung unten
diese an der anderen Seite anbringen.  links anbringen.

SN A

Die Turen und Schamiers von unten
nach aben (s. 1-2in der Abb.) monberen.

5

@

Den Gerateboden festschrauben.
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Die Dichtung des Geréts anbringen und bei Bedarf
lberstehende Teile abschneiden. Die Bodenele-
mente mit den Kunststoffabdeckungen befestigen.
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BEFESTIGUNG DER KUHLSCHRANKTUREN AN DEN

qd/:[ f@ KORPUSFRONTEN

. Das Gerat ist mit Befestigungselementen ausgestattet, mit denen die Turen an den
! Korpusfronten fixiert werden kdnnen (Schleppscharnier).

819mm
871 _mm.

Die ppschiene an der Ir ite der Korp in der bendtigten Héhe
und in einem Abstand von ca. 20 mm vom AuBenrand der Tir anbringen.
INSTALLATION DES GERATS IM KORPUS '
/
[
Das Gerét in den Korpus stellen, sodass an der ‘
Seite der Scharniere 3 bis 5 mm Freiraum bleiben | *
1 3-5mm
|
\
| \

Beide Taren (Gerat und Korpusfront) 8finen. Den Mitnehmer in die
Schiene und dann an die Kihlschranktir anlegen.
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Die far die
Bohrspitze von 2,5 mm anbohren.

markieren und mit einer

Die Gr mit der und die Schlitze des

Mitnehmers zur Ausrichtung verwenden.

HINWEISE FUR DEN KORREKTEN BETRIEB

Nachdem das Geréat eingebaut wurde, die Riickseite des Korpus an die Wand
schieben, damit der Kompressor geschitzt ist.

Fur den korrekten Betrieb des Gerats muss eine ausreichende Luftzirkulation
gewadbhrleistet sein, damit der Kompressor an der Geratertickseite abkthlen kann.
Aus diesem Grund muss der Einbaukorpus an der Rickseite mit einer Aussparung an
der Riickseite, deren Offnung nach oben nicht verschlossen sein darf, sowie im
Unteren Bereich mit einer weiteren Offnung versehen sein, die mit einem
Luftungsgitter bedeckt wird.

MaRe der Schrankausschnitte
540x50mm
* 540x50mm
380x50mm i
[]
el
[
380x37mm

Erforderlicher Freiraum zwischen Gerat und Raumdecke.

50mm

UNTERBRECHUNG DES BE TRIEBS

Wenn das Gerat flr langere Zeit nicht benutzt wird:
1) Das Gerat ausschalten (siehe Abschnitt Betrieb).

2) Den Netzstecker aus der Steckdose ziehen oder die Sicherheitsvorrichtung
entfernen.

3) Das Gerat reinigen.
4) Die Turen des Gerats offen lassen.

FEHLERBEHEBUNG

STORUNG

URSACHE

BEHEBUNG

Die
Kiihlraumbeleuchtung
schaltet sich nicht ein.

Keine Spannung.
Tirschalter blockiert.

Netzkabel nicht korrekt
angeschlossen.

Prifen, ob das Gerat
ausgeschaltet ist

(siehe Abschnitt
Temperatureinstellung).
Prifen, ob
Netzspannung
vorhanden ist.

Auf korrekte Funktion
priifen.

Kiihl- und
Gefrierschrank kiihlen
nicht

ausreichend.

Tiren nicht geschlossen.
Tiiren werden zu oft gedffnet.
Falsche
Temperatureinstellung.

Kiihl- und Gefrierschrank zu
voll.

Umgebungstemperatur zu
niedrig.

Keine Spannung.

Sicherstellen, dass die
Tar schlieRt und die
Dichtung korrekt
abdichtet.

* Fir eine Weile das
unnétige Offnen der
Tiren

vermeiden.

* Die
Temperatureinstellung
priifen und, sofern
maoglich, starker kiihlen
(siehe Abschnitt
Temperatureinstellung).
* Abwarten, bis sich die
Temperatur im Kiihl-
oder

Gefrierfach stabilisiert
hat.

* Priifen, ob die
Umgebungstemperatur
den

Angaben auf dem
Typenschild entspricht
(siehe

Abschnitt Installation).
* Netzkabel nicht
korrekt angeschlossen.
* Priifen, ob das Gerat
ausgeschaltet ist

(siehe Abschnitt
Temperatureinstellung).
o Priifen, ob Spannung
vorhanden ist.

Die Lebensmittel im
Kiihlraum gefrieren.

Falsche
Temperatureinstellung.
Lebensmittel beriihren die
Riickwand.

Beim Einfrieren groRerer
Mengen frischer
Lebensmittel sinkt die
Temperatur im Kiihlraum.

Die
Temperatureinstellung
priifen (siehe Abschnitt
Temperatureinstellung)
und, sofern méglich, die
Kuhlleistung verringern.
Die Lebensmittel so
positionieren, dass sie
die

Riickwand nicht
beriihren.

Die zuldssige
Hochstmenge von
Gefriergut nicht
uberschreiten (siehe
Abschnitt Einfrieren).

Boden des Kiihlraums
ist
nass oder es sind

Abflussleitung verstopft.

Die Abflussleitung mit
einem Stabchen 0.4
offnen, damit das
Wasser i kann.

Tropfen darauf.

Tropfen oder Wasser
an der hinteren

Normaler Kiihlschrankbetrieb

Kein Defekt (siehe
Abschnitt Abtauen).

Wasser im
Gemiisefach.

Unzureichende Luftzirkulation.
Obst und Gemiise zu feucht.

Sicherstellen, dass sich
auf der Glasablage tiber
dem Gemiisefach keine
Produkte befinden, die
die

Luftzirkulation
behindern.

Das Obst und Gemiise
in Frischhaltefolie,
Plastiktiiten oder
Behéltern
aufbewahren.

Der Motor lauft
ununterbrochen.

Tiren nicht geschlossen.
Tiiren werden zu oft gedffnet.
Umgebungstemperatur sehr
hoch.

Eisschicht im Inneren tiber 3
mm.

Sicherstellen, dass die
Tiiren geschlossen sind
und

die Dichtungen korrekt
abdichten.

Fir eine Weile
unnétiges Offnen der
Tiren

vermeiden.

Priifen, ob die
Umgebungstemperatur
den

Angaben auf dem
Typenschild entspricht
(siehe

Abschnitt Installation).
Am Display /
Thermostat eine héhere
Temperatur

einstellen.

Das Gerét abtauen
(siehe Abschnitt
Abtauen).

8
Lebensmittel tauen
auf.

L aturbereich
unterhalb der

Klimaklasse des Produkts, der
Kompressor

arbeitet nur selten.
Gefrierschranktir nicht
geschlossen.

Das Gerat in einen
waérmeren Raum stellen
oder

den Raum heizen.
Sicherstellen, dass die
Tir geschlossen ist und
die

Dichtung korrekt
abdichtet.

WLAN Anzeige blinkt
(3sein-1saus).

Router ausgeschaltet.
Verbindungsfehler.

Router einschalten.
Gerdt zuriicksetzen
(siehe Abschnitt WLAN).

SOLLTE DAS PROBLEM WEITER BESTEHEN, WENDEN SIE SICH BITTE AN DEN
KUNDENSERVICE, BESCHREIBEN SIE DIE STORUNG KURZ UND GEBEN SIE DIE

DATEN DES TYPENSCHILDS IM INNEREN DES KUHLRAUMS AN.

® Gerdtemodell

® Seriennummer
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ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerét ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE tiber
Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten umweltschadigende Substanzen, aber
auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden kénnen. Daher ist es
wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um alle
schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.
Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewéhrleistung, dass Elektro- und
Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher
bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate durfen nicht mit dem normalen Hausmdiill entsorgt
werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen bei zugelassenen Sammelstellen
abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zusténdigen Stellen
verwaltet werden. In vielen Landern wird fur die Entsorgung groRer Elektro- und
Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Geréats wird das alte moglicherweise vom Handler
zurickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von einem
dhnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erfiillt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch das C€ Zeichen auf diesem Produkt wird seine Einhaltung aller geltenden
Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt, die gesetzlich fur
dieses Produkt vorgeschrieben sind.

Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes
cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentagdo
para uso subsequente ou para outros proprietdrios. Este produto foi previsto
apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes, tais como:

- a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de
trabalho

- em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial
- em pensdes (B & B)

- para servigos de catering e aplicagdes semelhantes que ndo para venda a retalho.
Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro uso é
considerado perigoso e o fabricante nao serd responsével por quaisquer omissdes. E
também recomendado que anote as condi¢des da garantia. Para obter o melhor
desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas do seu aparelho, é
muito importante que leia cuidadosamente estas instrugdes. Caso ndo cumpra estas
instrugdes, poderd invalidar o seu direito a assisténcia gratuita durante o periodo de
garantia.

INFORMAGCOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacgdes de
seguranca importantes. Sugerimos que
guarde estas instrucdes num local seguro
para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante
(R600a: isobutano) e um gas isolante
(ciclopentano), com alta compatibilidade
com o ambiente, que sao, contudo,
inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja
danificado:
e Evite chamas nuas e fontes de ignicao.

Ventile cuidadosamente a divisdo onde o
aparelho esta situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar o
aparelho para evitar tocar nos fios
metalicos do condensador na parte
traseira do aparelho, ja que podera sofrer
lesdes nos seus dedos e maos ou danificar
o seu produto.

e Este aparelho ndo esta concebido para ser
empilhado com qualquer outro aparelho.
Ndo tente sentar-se ou permanecer em pé
no topo do seu aparelho, pois este nao
estd concebido para tal utilizagdo. Vocé
pode magoar-se ou danificar o aparelho.

e Certifique-se que o cabo de alimentagao
nao fica retido sob o aparelho durante ou
apos o transporte/movimentacdo do
mesmo, para evitar que o cabo de
alimentacao seja cortado ou danificado.
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e Ao posicionar o seu aparelho, tenha

cuidado para nao danificar o seu
pavimento, canos, revestimentos de
parede, etc. Ndao mova o aparelho
puxando-o pela tampa ou pela pega. Nao
permita que criangas bringuem com o
aparelho ou mexam nos comandos. A
nossa empresa declina aceitar qualquer
responsabilidade caso as instrugdes nao
sejam respeitadas.

Nao instale o aparelho em locais hiumidos,
oleosos ou poeirentos, nem o exponha a
luz solar direta ou a dgua.

Nao instale o aparelho préoximo de
aquecedores ou materiais inflamaveis.
Caso ocorra uma falha de energia nao
abra a tampa. A comida congelada nao
devera ser afetada se a falha durar menos
de 20 horas. Caso a falha seja mais
prolongada, entdao a comida deve ser
verificada e comida de imediato, ou
cozinhada e entao recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja
dificil de abrir imediatamente depois de a
ter fechado, ndo se preocupe. Isto deve-se
a diferenca de pressao que ira equilibrar-
se e permitir que a tampa seja aberta
normalmente apds alguns minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentacao de
energia até que todas as protecdes de
embalagem e de transporte tenham sido
removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4
horas antes de ligar, para permitir que o
6leo do compressor estabilize, caso tenha
sido transportado na horizontal.

Este congelador sé devera ser utilizado
para os fins previstos (i.e. armazenamento
e congelacdo de géneros alimenticios).
N3do armazene medicamentos ou
materiais de pesquisa nos Frigorificos para
Vinho. Quando pretender armazenar um
material que exija um controlo rigoroso
das temperaturas de armazenamento, é
possivel que se deteriore ou que ocorra
uma reagao descontrolada que pode
causar riscos.

Antes de realizar qualquer operagao,
desligue o cabo de alimentagao da
tomada.

Aguando da entrega, certifique-se que o
produto nao esta danificado e que todos
0s componentes e acessorios estao em
perfeitas condicdes.

Se reparar numa fuga no sistema de
refrigeracao, nao toque na tomada de
parede e ndo use chamas nuas. Abra a
janela e deixe entrar ar no
compartimento. Depois ligue a um centro
de servico para solicitar uma reparacao.
Nao use extensdes ou adaptadores.

Nao puxe ou dobre o cabo de alimentagao
excessivamente ou toque na ficha com as
maos molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de
alimentacao; isso pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacgdo estiver
danificado, o mesmo deve ser substituido
pelo servico de assisténcia técnica do
fabricante ou por um técnico qualificada
para evitar perigo

N3o coloque ou armazene materiais
inflamaveis e altamente volateis como
éter, petréleo, GPL, gas propano, latas de
spray aerosol, adesivos, alcool puro, etc.
Estes materiais podem provocar uma
explosao.

N3ao use ou armazene sprays inflamaveis,
tais como tinta em spray, perto dos
Frigorificos para Vinho. Isso pode causar
uma explosao ou incéndio.

N3o cologque objetos e/ou recipientes com
agua no topo do aparelho.

N3ao recomendamos a utilizagdao de
extensOes e adaptadores.

N3o elimine o aparelho através do fogo.
Tenha cuidado para ndo danificar o
circuito/tubos de refrigeracdao do aparelho
durante o transporte e utilizagao. Em caso
de danos, nao exponha o aparelho a uma
fonte potencial de ignigdo e ventile de
imediato a divisao onde o aparelho se
situa.

O sistema de refrigeracao posicionado

atrds e no interior dos Frigorificos para
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Vinho contém refrigerante. Logo, evite
danificar os tubos.

Nao use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do aparelho, a
nao ser que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de refrigeracao.
Nao utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo de
descongelacdo, que nao os recomendados
pelo fabricante.

Nao use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do aparelho, a
nao ser que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de refrigeracao
internos, especialmente com as maos
molhadas, pois pode sofrer queimaduras
ou ferimentos graves.

Mantenha as aberturas de ventilagao no
revestimento do aparelho ou na estrutura
integrada, livres de obstrugdes.

Nao use objetos pontiagudos ou afiados
tais como facas ou garfos para remover o
gelo.

Nunca use secadores de cabelo,
aquecedores elétricos ou outros aparelhos
similares para a descongelacao.

N3ao use uma faca ou um objecto afiado
para remover o gelo que possa existir.
Caso os utilize, o circuito de refrigerante
pode danificar-se, e a fuga que dai
decorrer pode causar um incéndio ou
danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro
equipamento para acelerar o processo de
descongelamento.

Evite completamente a utilizagao de
chamas nuas ou equipamento elétrico,
tais como aquecedores, maquinas de
limpeza a vapor, velas, lampadas a 6leo e
similares de forma a acelerar a fase de
descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do
compressor, limpe-a com um pano seco
cuidadosamente depois de limpar para
evitar a ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha
limpa, quaisquer residuos de poeira
excessivos na ficha podem causar um
incéndio.

O produto foi concebido e fabricado
apenas para uso doméstico.

A garantia serd anulada caso o produto
seja instalado ou utilizado em instalagdes
comerciais ou nao-residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado e
operado corretamente de acordo com as
instrugdes contidas no folheto de
Instrugdes para o Utilizador fornecido.

A garantia so é aplicdvel a produtos novos
e nao pode ser transferida caso o produto
seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer
responsabilidade por danos incidentais ou
consequentes.

A garantia nao diminui de qualquer forma
os seus direitos estatutarios ou legais.
Nao realize reparacdes neste Frigorifico
para Vinhos. Todas as interven¢des devem
ser realizadas exclusivamente por pessoal
gualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!

e (Caso esteja a descartar um produto velho

com um fecho ou trava instalado na porta,
certifique-se que esta é deixada num
estado seguro para evitaro
aprisionamento de criangas.

Este aparelho pode ser utilizado por
criangas de idade igual ou superiora 8
anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
falta de experiéncia e conhecimento, caso
Ihes tenha sido fornecida supervisao ou
instrucdes relativas a utilizacao do
aparelho de forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. A limpeza e manutengao pelo
utilizador nao deve ser realizada por
criangas sem supervisao.
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INSTALAGCAO

AVISOS:

* N3o instale o aparelho num local himido ou molhado ja que isto pode
comprometer o isolamento e resultar numa fuga

Adicionalmente, pode acumular-se condensagdo no exterior do mesmo

* N3do coloque o aparelho em locais exteriores ou proximos de fontes de calor ou
expostos a luz solar directa.

O aparelho opera devidamente no intervalo de temperaturas ambientais indicadas:
+10 +32'C para a classe climatica SN

+16 +32'C para a classe climatica N

+16 +38'C para a classe climatica ST

+16 +43’C para a classe climatica T

(Consulte a placa de identificagdo do produto)

* N3do coloque contentores com liquidos sobre o aparelho.

* Aguarde pelo menos 3 horas apds a disposigdo final antes de colocar o aparelho
em funcionamento.

Ligagdo eléctrica

Depois do envio, coloque o aparelho na vertical e aguarde pelo menos 2 - 3 horas
antes de o ligar ao sistema eléctrico. Antes de inserir a ficha na tomada eléctrica
certifique-se que:

* A tomada possui ligagdo a terra de acordo com a legislagdo.

* A tomada pode suportar a carga de poténcia maxima do aparelho, como indicado
na placa de identificagdo do frigorifico.

* A tensdo da fonte de alimentagdo esta entre os valores indicados na placa de
identificagdo do frigorifico.

¢ O cabo n3o deve ser dobrado ou comprimido.

* O cabo deve ser verificado regularmente e substituido apenas por técnicos
autorizados.

* O fabricante declina qualquer responsabilidade sempre que estas medidas de
seguranga ndo sejam respeitadas.

Arranque do aparelho

Remova quaisquer embalagens presentes no interior do aparelho e limpe com dgua
e bicarbonato de sédio ou sabdo neutro.

Depois da instalagdo, aguarde 2 - 3 horas para permitir tempo para que o
frigorifico/congelador estabilize a temperatura de trabalho, antes de colocar
alimentos frescos ou congelados no seu interior.

Caso o cabo de alimentagdo seja desligado, aguarde pelo menos cinco minutos
antes de voltar a ligar o frigorifico/congelador. Neste ponto, o aparelho esta pronto
a usar.

FUNCIONAMENTO
Ligar e Desligar (sem ecrd)

¢ A unidade do termostato para controlo do aparelho esta localizada no interior do
compartimento do frigorifico (Fig. 1).

Rode o botdo do termostato para la da posigdo “0”.

A luz liga-se quando a porta do frigorifico é aberta. Ao rodar o bot&o para “0”
completamente desliga o produto.

Fig. 1

Fig. 2

¢ O ajuste de temperatura de ambos os compartimentos é realizado rodando o
botdo do termostato (Fig. 2).

Seleccione a posigdo pretendida:

¢ Para uma temperatura mais fria no frigorifico e no congelador, rode para o 5.

* Para temperaturas menos frias no frigorifico e no congelador, rode em direcgdo a
0.

CONSERVACAO

* Para manter o melhor sabor, nutrientes e frescura dos alimentos, & recomendavel
armazena-los no compartimento do frigorifico como ilustrado na fig. 6 abaixo,
certificando-se que os embala em aluminio ou

folhas de pelicula plastica ou em contentores cobertos apropriados para evitar
contaminagdo cruzada.

Zona de frigorifico
Fruta / Vegetais

* Para diminuir as perdas de humidade de frutas e vegetais estes devem ser
embalados em materiais plasticos tais como, por exemplo, peliculas ou sacos e
depois inseridos na zona de fruta/vegetais. Desta forma evitara a deterioragdo
rapida.

ZONA DE FRIGORIFICO

Fig-4

Indicador de temperatura na zona mais fria (ndo disponivel em
todos os modelos)

Alguns modelos estdo equipados com um indicador de temperatura no
compartimento do frigorifico na zona mais fria, para que seja capaz de controlar a
temperatura média.

Este simbolo indica a zona mais fria do frigorifico (Fig. 5).

Verifique se o indicador de temperatura apresenta claramente a palavra OK (Fig. 6).
Caso a palavra ndo aparega, isto significa que a temperatura esta demasiado
elevada: ajuste a temperatura para uma configuragdo mais fria e aguarde cerca de
10 horas.

Volte a verificar o indicador: se necessario proceda a um novo ajuste.

NOTA:

Caso insira grandes quantidades de alimentos ou a porta do frigorifico seja aberta
com frequéncia, é normal que o indicador ndo chegue a apresentar OK. Aguarde
pelo menos 10 h antes de ajustar o botdo para uma configuragdo mais elevada.

Zona de congelador

Utilize a tabela abaixo para os compartimentos
O processo de congelamento s6 pode ocorrer nos compartimentos

RECOMENDACOES PRATICAS

Coloque os alimentos nas prateleiras de forma homogénea para permitir que o ar
circule devidamente e os arrefeca.

 Evite o contacto entre os alimentos e as paredes traseiras do compartimento do
frigorifico.

* N&o coloque comidas quentes no frigorifico j& que estas causardo a deterioragdo
das existentes e aumentam o consumo de energia.

* Remova as embalagens dos alimentos antes de os inserir.

* Ndo coloque pratos ou outros contentores salvo se tiverem sido lavados
previamente.

*N3o obstrua as aberturas do ventilador de ar frio com alimentos.

* Ndo cubra a prateleira de vidro do contentor de vegetais para permitir uma
circulagdo de ar adequada.

* Ndo armazene garrafas no compartimento do congelador ja que estas podem
explodir quando congeladas.

* No caso de uma falha de energia prolongada, mantenha as portas fechadas para
que os alimentos se mantenham o mais possivel.

¢ Ainstalagdo do aparelho num local quente e himido, com aberturas frequentes
da porta e armazenamento de grandes quantidades de vegetais pode causa a
formag&o de condensagdo e afectar o desempenho da prépria unidade.

 Para evitar o consumo excessivo de energia, as aberturas frequentes e
prolongadas das portas ndo sdo recomendadas.

CONGELAMENTO

¢ Os alimentos devem estar frescos.
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* Congele pequenas quantidades de alimentos de cada vez de forma a congelar de
forma rapida. Nunca exceda a quantidade maxima indicada na etiqueta de
classificagdo.

* Durante o congelamento ndo abra a porta do congelador.

* Os alimentos devem estar selados, hermeticamente.

* Separe os alimentos a serem congelados dos que ja estdo congelados.

 Etiquete os sacos ou contentores para manter um inventario dos alimentos
congelados.

* Assim que estejam descongelados, nunca volte a congelar os alimentos e
consuma-os rapidamente.

NOTA:

*PRODUTOS SEM ECRA

Normalmente ndo é necessario actuar sobre o botdo do termostato.

Apenas em caso de refrigeragdo excessiva dos productos contidos no
compartimento do frigorifico, recomenda-se que rode suavemente o botdo do
termostato para o O (Fig. 7).

Assim que concluir a congelagdo, volte a colocar o botdo na posigdo usual.

Fig 7

DESCONGELAMENTO
Descongelamento do compartimento do frigorifico

Durante o funcionamento normal, o frigorifico é descongelado automaticamente.
N&o ha necessidade de secar as gotas de agua presentes na parede traseira ou
eliminar o gelo (dependendo do funcionamento).

A agua é conduzida para a parte traseira através de um orificio de drenagem que se
encontra ai e o calor do compressor faz com que evapore.

¢ Mantenha o tubo de drenagem (Fig. 8) limpo no compartimento do frigorifico
para o manter livre de agua.

O descongelamento do compartimento do frigorifico
ocorre automaticamente neste produto

Recomendamos que
descongele a drea do
congelador quando a camada
de gelo alcance 3 mm de
T espessura
- Uma pequena quantidade de
gelo ou gotas de dgua no
fundo docompartimento do
frigorifico quando o
frigorifico esta a funcionar &

normal.
Certifique-se que a saida de

dgua esta sempre limpa e
ey | que os alimentos nio tocam
N a traseira ou os lados do

compartimento
docongelador

N.B. Aqui pode encontrar a placa de classificagdo do

seu aparelho: esta inclui toda a informagdo a ser

transmitida ao Servigo a Clientes em caso de uma

avaria.
(Figura 8)

Importante: caso a sua temperatura ambiente seja elevada, o aparelho pode operar
continuamente, acumulando assim um excesso de gelo na parede interior do
frigorifico. Neste caso, rode o botdo do frigorifico para uma definigdo mais quente

(1-2). ,
)

(Fig.8
Descongelamento do compartimento do congelador (produtos
estaticos sem tecnologia NO-FROST)

Quando a camada de gelo presente no compartimento do congelador excede 3mm,
recomenda-se que proceda ao descongelamento ja que isto aumenta o consumo de
energia.

1) Rode o botdo para a posigdo "0" (Fig. 9).

Fig. 9
2) Desligue o cabo de alimentagdo.

3) Remova os alimentos congelados e coloque-os

temporariamente num local fresco.

4) Deixe a porta do frigorifico aberta para acelerar o

descongelamento.

5) Recolha a agua do fundo do produto.

6) Seque o congelador.

7) Volte a ligar o cabo de alimentagéo e configure os valores pretendidos.
8) Aguarde um momento e volte a introduzir os alimentos congelados.

AVISO:

Evite absolutamente a utilizagdo de chamas ou aparelhos eléctricos, tais como
aquecedores, limpadores a vapor, lamparinas e similares para acelerar a fase de
descongelamento.

Nao raspe com uma faca ou outro objecto afiado para remover o gelo presente.
Estes podem danificar o circuito refrigerante, uma fuga do mesmo pode causar um
fogo ou danos nos seus olhos.

Descongelamento do compartimento do congelador (produtos
NO-FROST)

O descongelamento é automatico.

MAN UTENCAO E LIMPEZA
lluminagao

lluminagdo LED

O produto esta equipado com luzes LED, por favor contacte o Servigo de Assisténcia
Técnica em caso de substitui¢do.

Em comparagdo com as lampadas tradicionais, os LEDs duram mais tempo e sdo
mais amigos do ambiente.

Limpeza

AVISO:

* Antes de cada operagdo, remova a ficha do frigorifico da tomada para evitar
choques eléctricos.

* Nao verta agua directamente no exterior ou interior do proprio frigorifico. Isso
pode causar oxidagdo e danificar o isolamento eléctrico.

IMPORTANTE:

Para evitar rachaduras nas superficies interiores e pecas plasticas, siga estas
sugestoes:

¢ Limpe quaisquer gorduras de alimentos que tenham aderido aos componentes
plasticos.

¢ As pegas internas, vedantes e pegas externas podem ser limpas com um pano
embebido em dgua morna e bicarbonato de sédio ou um sabdo neutro. N3o utilize
solventes, amonia, lixivia ou abrasivos.

* Remova os acessorios, por exemplo, as prateleiras, do frigorifico e da porta. Lave
em agua e sabdo quente. Enxague e seque cuidadosamente.

¢ A traseira do aparelho tende a acumular p6 que pode ser eliminado utilizando um
aspirador, depois de ter desligado o aparelho e removido a ficha da tomada. Isto
garante uma eficiéncia energética superior.

POUPANCA DE ENERGIA

Para melhor poupanca de energia sugerimos:

¢ Que instale o aparelho longe de fontes de calor a ndo o exponha a luz solar
directa, num local bem ventilado.

* Evite colocar comida quente no frigorifico para evitar aumentar a temperatura
interna e, portanto, causando o funcionamento continuo do compressor.

* Ndo amontoe excessivamente os alimentos para garantir uma circulagdo
adequada do ar.

* Descongele o aparelho caso tenha gelo (veja DESCONGELAMENTO) para facilitar a
transferéncia do frio.

* Em caso de auséncia de energia eléctrica, é recomendado que mantenha a porta
do frigorifico fechada.

¢ Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o minimo possivel

o Evite ajustar o termostato para temperaturas demasiado frias.

* Remova o po presente na traseira do aparelho (veja LIMPEZA).

EVITAR RUIDOS

Durante o funcionamento, o frigorifico emite alguns sons absolutamente normais,
tais como:

* ZUMBIDO, o compressor esta a funcionar.

© MURMURIOS, SUSSURROS E SILVADOS, o refrigerante esta a fluir pelos tubos.
* TIQUES E CLIQUES, a operagdo de desactivagdo do compressor.

Pequenas medidas para reduzir o ruido de vibraggo:

* Contentores que se tocam: Evite o contacto entre contentores e recipientes de
vidro.

* Gavetas, prateleiras, contentores vibram: Verifique a instalagdo correcta dos
acessorios internos.

NOTA:

0 gas refrigerante produz ruidos mesmo quando o compressor esta desligado; isto
ndo é um defeito, é normal.

Caso ouga um som de clique no interior do aparelho, isto é normal devido a
expansdo de varios materiais.

POSSIBILIDADE DE INVERSAO DA PORTA

As portas do aparelho podem ser invertidas para permitir a abertura a direita ou
esquerda de acordo com as exigéncias.

NOTA:

* Ainversdo das portas deve ser realizada por pessoal técnico qualificado.

* Ainversdo das portas ndo é abrangida pela garantia.

INVERSAO DA ABERTURA DAS PORTAS
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Remova a placa superior & Remova a porta superior
dobradiga com & chave de parafuscs.

Remova a dobradica do fundo 4 direfta Utilize & dobradica oposta e cobertura
& 0s tampdes de plastico da esquerda & ajuste ac fundo esquerdo.
& volte a Instald-los no lado oposto.

Y

|

B =[N

Volte a mentar as porias e dobradigas
do fundo para o topo, de 1-2.

(]
5
.

REVERTER O SENTIDO DE ABERTURA DO CONGELADOR

DIMENSOES DO PRODUTO E COMPARTIMENTO
EMBUTIDO

& & & mm,

573 mm_:gg0mm.

819mm
871 _mm.

INSTALAGAO DO APARELHO NA COLUNA

Insira o aparelho na coluna, colocando-o no lado
oposto das dobradicas, mantendo uma distéancia
de 3-5mm.

1 3-omn

Apos se assegurar da correspondéncia entre a
porta do aparelho e a porta da coluna, aparafuse a
parte superior do aparelho ao armario.

2

Aparafuse a parte inferior do aparelho.

—

|
|
|
|
"
|
|
|
|
|
4
7
i

o ——
WWW?

Ajuste o selo ao aparelho, corte o excedente se for
necessario. Ajuste as partes inferiores com
coberturas de plastico.

4 n

P
\\e

PAINEIS DE ACOPLAMENTO DA COLUNA INCLUIDA NAS
PORTAS DO APARELHO

Este aparelho vem equipado com dispositivos de acoplamento para as portas do
aparelho com painéis de coluna (corrediga de carga),

Prenda a corredica na parte interior do painel da coluna embutida na altura
desejada e a aproximadamente 20 mm. Da armagéo exterior da porta.

Abra as portas da coluna embutida e do frigorifico. Posicione o
carregador embutido na corredica e encaixe na porta do frigorifico.
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Marque os pontos de fixagdo para os parafusos e perfure com uma broca
de 2.5mm de didmetro.

Ligue a porta do aparelho ao painel do armério, mantendo as ranhuras
dos carregadores como guias.

PRECAUGOES PARA UM CORRECTO
FUNCIONAMENTO

Assim que o produto esteja embutido, coloque a parte traseira da coluna em
contacto com a parede para prevenir o0 acesso ao compartimento compressor.
Para o produto funcionar correctamente é essencial que permita uma circulagdo de

ar adequada para arrefecer o condensador localizado na parte traseira do aparelho.

Por esta razdo, a coluna deve estar equipada com uma chaminé traseira, cuja
abertura superior ndo deve estar bloqueada e com uma ranhura frontal que sera
coberta com uma grelha de ventilagdo.

Tamanho dos recortes da unidade.

540x50mm

L—.

o

540x50mm

.
4380x50mm Lt
[]
e
[
380x37mm

Espaco a deixar entre a unidade e o tecto.

A
somm |

1

SUSPENDER O USO DE

Se o aparelho ndo for usado durante um periodo longo de tempo:
1) Desligue o aparelho (ver funcionamento).

2) Remova a ficha ou remova o dispositivo de seguranga.

3) Limpe o aparelho

4) Deixe as portas do aparelho abertas.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSA

SOLUCAO

Alampada de
iluminagdo interior
ndo liga.

Auséncia de
electricidade.

O interruptor da
porta esta
bloqueado.

O cabo de
alimentagdo ndo
esta devidamente
ligado.

Verifique se o
aparelho estd
desligado.

(ver Ajuste de
Temperatura).
Certifique-se de que
existe corrente
eléctrica na casa.
Verifique se estd
activo.

0 frigorifico e
congelador ndo
arrefecem
suficientemente.

As portas ndo
estdo fechadas.
As portas sao
abertas com
frequéncia
Definigdo errada
da temperatura.
O frigorifico e o
congelador foram
excessivamente
cheios.

A temperatura
ambiente é
demasiado baixa.
Nenhuma energia
eléctrica.

Verifique se as
portas e vedantes
selam
devidamente.

Evite abrir as portas
desnecessariamente
durante

um periodo de
tempo.

Verifique a
defini¢do de
temperatura e, se
possivel,

arrefega ainda mais
(ver Ajuste de
Temperatura)
Espere pela
estabilizagdo da
temperatura do
frigorifico ou
congelador.
Verifique se a
temperatura
ambiente estd de
acordo com o que é
indicado na placa de
identificagdo (ver
Instalagdo).

O cabo de
alimentagdo ndo
estd devidamente
ligado.

Verifique se o
aparelho esta
desligado (ver
Ajuste

de Temperatura)
Assegure-se de que

existe corrente
eléctrica na
casa.
A comida congela Definigdo errada Verifique a
no frigorifico. da temperatura. definigdo de
Alimentos em temperatura (ver
contacto com a Ajuste de
parede traseira. Temperatura) e, se
Congelar possivel, diminua a
demasiados defini¢do da
alimentos frescos temperatura.
causa * Separe os
uma descida da alimentos da
temperatura do parede traseira do
frigorifico frigorifico.
* Nao exceda o
montante méximo a
ser congelado
(ver Cq |
0 fundo do O tubo de Limpe o tubo de
compartimento do drenagem pode drenagem com uma
frigorifico estar entupido. vara ou

contém gotas de

semelhante para
permitir a descarga

agua. de dgua.

Presenca de gotas Funcionamento Nzo é um defeito
de dgua na parede normal do (ver

traseira do frigorifico. Descongelamento).
frigorifico.

Presenca de dgua
na gaveta dos
vegetais.

Falta de circulagdo
dear.

Demasiada
humidade nos
vegetais e frutas.

Verifique se ndo
colocou alimentos
que impegam a
circulagdo de ar na
bandeja de
prateleira de vidro.
Embrulhe a frutae
vegetais em
materiais de
pléstico, tais como
papel aderente,
5acos ou
contentores.

0 motor funciona
continuamente

As portas ndo
estdo fechadas.
As portas sdo
abertas
frequentemente.
A temperatura

Certifique-se de que
as portas estdo
fechadas e

que os vedantes
selam devidamente.
Evite abrir as portas

é
demasiado alta.
A espessura do
gelo é superior a
3mm.

iamente
durante
um certo periodo de
tempo.
Verifique se a
temperatura
ambiente esta de
acordo com as
especificagdes na
placa de
identificagdo (ver
Instalago).
Defina o
ecrd/terméstato
para uma
temperatura
mais quente.
Descongele a
unidade (ver
Descongelamento).

A comida
congelada estd a
descongelar.

O intervalo de
temperatura
ambiente esta
abaixo

Mova a unidade
para um local mais
quente ou

aquega o
compartimento.
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da classe de clima
do produto.

O compressor
raramente se liga
A portado
congelador ndo
esta fechada.

Assegure-se de que
a porta esta fechada
equeo

vedante estd a
isolar devidamente.

A luz do WI-FI
pisca durante 3
segundos

para ligar-1
segundo para
desligar.

Router desligado.
Falha de ligagdo.

Ligue o router.
Reinicie o produto
(ver WI-FI)

SE O PROBLEMA NAO FOR RESOLVIDO, CONTACTE O CENTRO DE SERVICO
INDICANDO O TIPO DE FALHA E A INFORMAGAO DA PLACA DESTE APARELHO QUE
SE ENCONTRA DENTRO DO COMPARTIMENTO DO FRIGORIFICO:

¢ O modelo de equipamento.
® O numero de séries.
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ELIMINAGCAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho esta marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre
Residuos de Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substéancias poluentes (que podem causar consequéncias negativas
para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados). E
importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos especificos, de maneira a
remover e eliminar adequadamente todos os poluentes, e recuperar e reciclar
todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE n&o se tornam
num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo
municipio ou por companbhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-casa,
para DEEE de grandes dimens&es, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao
comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde que o
equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas fungdes que o
equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca C€ neste produto, estamos a confirmar a conformidade com
todos os requisitos de seguranga, salide e ambiente relevantes que sdo aplicaveis
na legislagdo sobre este produto.
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Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat
gebruiken, voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie
voor toekomstig gebruik of voor andere eigenaren. Dit product is uitsluitend
bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen
- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen

- in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.
Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel. Elk
ander gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet
verantwoordelijk voor nalatigheid. Het is ook aan te raden om de
garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en probleemloze
werking van uw apparaat, is het zeer belangrijk om deze instructies zorgvuldig te
lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan uw recht op gratis onderhoud
tijdens de garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke
veiligheidsinformatie. We raden u aan om
deze instructies op een veilige plaats te
bewaren om ze gemakkelijk te kunnen
raadplegen en optimaal van uw apparaat
gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a:
isobutaan) en een isolerend gas
(cyclopentaan), die milieuvriendelijk, maar
wel brandbaar zijn.

&Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
e Vermijd open vuur en
ontstekingsbronnen.

Ventileer de ruimte waarin het apparaat
staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van het
apparaat voorzichtig om de metalen
condensatordraden aan de achterkant van
het apparaat niet aan te raken, omdat u
daardoor uw vingers en handen kunt
verwonden of uw product kunt
beschadigen.

e Dit apparaat is niet ontworpen om op
andere apparaten te stapelen. Probeer
niet op uw apparaat te zitten of te staan,
omdat het daar niet voor is ontworpen. U
kunt uzelf verwonden of het apparaat
beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd
zit onder het apparaat tijdens en na het
vervoeren/verplaatsen van het apparaat,
om te voorkomen dat het netsnoer
doorgesneden of beschadigd raakt.

e Let bij het plaatsen van uw apparaat goed
op om uw vloer, leidingen, wandbekleding
enz. niet te beschadigen. Verplaats het
apparaat niet door het aan het deksel of
de handgreep te trekken. Laat kinderen
niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons bedrijf
wijst alle aansprakelijkheid van de hand
als de instructies niet worden gevolgd.

e Installeer het apparaat niet in vochtige,
olieachtige of stoffige plaatsen en stel het
niet bloot aan direct zonlicht of water.

e Installeer het apparaat niet in de buurt
van verwarmingsapparaten of
ontvlambare materialen.

e Open het deksel niet als er een
stroomstoring is. Als de storing korter dan
20 uur duurt, zou deze geen effect
moeten hebben op bevroren voedsel. Als
de storing langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en onmiddellijk
worden geconsumeerd of bereid en
daarna opnieuw ingevroren.

e Maakt u zich geen zorgen als het deksel
van de diepvrieskist moeilijk te openen is
meteen nadat u het heeft gesloten. Dit
komt door het drukverschil, dat
gewoonlijk na enkele minuten verdwijnt
waardoor het deksel gewoon kan worden
geopend.

e Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle
verpakkingen en transportbeschermers
zijn verwijderd.

e Laat het apparaat minstens 4 uur staan
voordat u het aanzet, om de
compressorolie te laten stabiliseren na
horizontaal transport.

e Deze vriezer mag alleen worden gebruikt
voor het beoogde doel (d.w.z. het
bewaren en invriezen van eetbare
voedingsmiddelen).

e Bewaar geen medicijnen of
onderzoeksmaterialen in de wijnkoelers.
Als er materiaal moet worden opgeslagen
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waarvoor een strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan dit
bederven of kan er een ongecontroleerde
reactie optreden die risico's kan
veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact
voordat u handelingen uitvoert.
Controleer bij levering of het product niet
beschadigd is en of alle onderdelen en
accessoires in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt
wordt, raak dan de wandcontactdoos niet
aan en gebruik geen open vlammen. Open
het venster en laat lucht de kamer
binnenkomen. Bel vervolgens een en
vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.
Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw
het niet dubbel en raak de stekker niet
met natte handen aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer
niet; dit kan elektrische schokken of brand
veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk vluchtige
materialen zoals ether, benzine, LPG,
propaangas, spuitbussen, lijm, pure
alcohol, enz. op of in het apparaat. Deze
materialen kunnen een explosie
veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is
beschadigd, moet het worden vervangen
door de fabrikant, diens technische dienst
of personen met vergelijkbare
kwalificaties, om gevaarlijke situaties te
voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare
sprays, zoals verfbussen in de buurt van
de wijnkoelers. Deze kunnen een explosie
of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders
gevuld met water bovenop het apparaat.
We raden het gebruik van verlengsnoeren
en multi-adapters niet aan.

Verbrand het apparaat niet als u het weg
wilt doen. Wees voorzichtig dat u het

koelcircuit/de koelleidingen van het
apparaat niet beschadigt tijdens het
transport en het gebruik. Stel in het geval
van schade het apparaat niet bloot aan
brand, mogelijke ontstekingsbronnen en
ventileer onmiddellijk de ruimte waarin
het apparaat staat.

Het koelsysteem dat zich achter en
binnenin de wijnkoelers bevindt, bevat
een koelmiddel. Zorg er daarom voor dat
de buizen niet beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen van
het apparaat, tenzij deze van het type zijn
dat door de fabrikant wordt aanbevolen.
Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of
andere middelen om het ontdooien te
versnellen, behalve als deze door de
fabrikant worden aanbevolen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen,
tenzij deze van het type zijn dat door de
fabrikant wordt aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in
de behuizing van het apparaat of in de
ingebouwde constructie open blijven.
Raak geen interne koelelementen aan,
met name met natte handen. Dit kan
brandwonden of andere verwondingen
veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe
voorwerpen zoals messen of vorken om ijs
te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische
verwarmers of dergelijke elektrische
apparaten voor het ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die
optreedt niet af met een mes of scherp
voorwerp. Deze kunnen het koelcircuit
beschadigen en de lekkage uit het circuit
kan brand veroorzaken of uw ogen
beschadigen.
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Gebruik geen andere mechanische
toestellen of apparaten om het
ontdooiingsproces te versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of
elektrische apparatuur, zoals verwarmers,
stoomreinigers, kaarsen, olielampen en
dergelijke om de ontdooiingsfase te
versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te
reinigen. Veeg deze na het reinigen goed
af met een droge doek om roest te
voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker
schoon te houden, te veel stof op de
stekker kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en
gebouwd voor huishoudelijk gebruik.

De garantie vervalt als het product wordt
geinstalleerd of gebruikt in commerciéle
of niet-residentiéle huishoudelijke
omgevingen.

Het product moet op de juiste manier
worden geinstalleerd, geplaatst en
gebruikt, volgens de instructies in de
bijgeleverde handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe
producten en is niet overdraagbaar als het
product wordt doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid
voor incidentele of gevolgschade van de
hand.

De garantie vermindert op geen enkele
wijze uw statutaire of wettelijke rechten.
Voer geen reparaties uit aan deze
wijnkoelers. Alle ingrepen mogen
uitsluitend door gekwalificeerd personeel
worden uitgevoerd.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN!

e Als u een oud product dat een slot of

grendel op de deur heeft weggooit, zorg
er dan voor dat het veilig wordt
achtergelaten, zodat kinderen er niet in
opgesloten kunnen raken.

e Dit apparaat mag worden gebruikt door

kinderen vanaf 8 jaar en door personen
met verminderde fysieke, zintuiglijke of
geestelijke vermogens of met een gebrek
aan ervaring en kennis, mits deze geschikt
toezicht hebben of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te
kunnen gebruiken en de gevaren die erbij
betrokken zijn te kunnen begrijpen.
Kinderen mogen niet spelen met het
apparaat. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen niet worden
uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.
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INSTALLATIE

WAARSCHUWINGEN:

* Installeer het apparaat niet in een vochtige of natte locatie gezien dit de isolatie
kan aantasten en lekken kan veroorzaken

Bovendien kan aan de buitenkant ervan condensaat zich opstapelen

 Plaats het apparaat niet in een buitenomgeving of in de buurt van
warmtebronnen of blootgesteld aan direct zonlicht.

Het apparaat werkt correct binnen de onderstaande

omgevingstemperaturen:

+10 +32'C voor klimaatklasse SN

+16 +32'C voor klimaatklasse N

+16 +38'C voor klimaatklasse ST

+16 +43’C voor klimaatklasse T

(Zie het typeplaatje van het product)

* Plaats geen containers met vloeistoffen bovenop het apparaat.

* Wacht minstens 3 uur na de uiteindelijke installatie voor u het apparat in werking
zet.

Elektrische aansluiting

Plaats het apparaat na levering verticaal en wacht minstens 2-3 uur voor u het
aansluit op de stroombron. Vooraleer de stekker in het stopcontact te steken, moet
u ervoor zorgen dat:

* Het stopcontact moet geaard en in overeenstemming met de wet zijn.

* Het stopcontact moet bestand zijn tegen de max stroombelasting van het
apparaat, zoals aangeduid op het typeplaatje van de koelkast.

* De voedingsspanning ligt binnen de hoeveelheden aangeduid op het typeplaatje
van de koelkast.

* Het snoer mag niet gevouwen of samengedrukt zijn.

* Het snoer moet regelmatig gecontroleerd worden en mag uitsluitend worden
vervangen door bevoegde technici.

¢ De fabrikant wijst alle aansprakelijkheid af wanneer deze veiligheidsmaatregelen
niet gerespecteerd worden.

Apparaat opstarten

Verwijder alle omhulsels/verpakking aan de binnenkant van het apparat en reinig
met water en bicarbonaat of een neutrale zeep.

Wacht na de installatie 2-3 uur zodat de koelkast/diepvriezer de tijd krijgt om te
stabiliseren bij een normale bedrijfstemperatuur, voér u er verse of ingevroren
levensmiddelen in plaatst.

Als het netsnoer losgekoppeld geraakt, wacht dan minstens vijf minute voor u de
koelkast/diepvriezer herstart. Op dit punt is het apparaat klaar voor gebruik.

WERKING
In-/Uitschakelen (geen display)

* De thermostaat voor de regeling van het apparaat bevindt zich binnen in het
koelkastgedeelte (Afb. 1).

Draai de thermostaatknop van de thermostaat verder dan de positie "0".

Het licht brandt wanneer de koelkastdeur open is. De knop naar "0" draaien,
schakelt het apparaat volledig uit.

Afb. 1

Temperatuurinstelling (geen display)

Afb. 2

*De temperatuurinstelling van beide compartimenten gebeurt door de
thermostaatknop te draaien (Afb. 2).

Selecteer de gewenste positie:

* Voor een koudere temperatuur in de koelkast en in de diepvriezer, door te
draaien naar 5.

* Voor een minder koude temperatuur in de koelkast en in de diepvriezer, door te
draaien in de richting van 0.

BEWARING

* Voor een optimale conservering van smaak en geur, voedingswaarde en versheid
van de voedingsmiddelen, wordt aanbevolen deze zoals aangegeven in afb. 6 te
bewaren in het koelgedeelte. Wikkel de voedingsmiddelen in aluminiumfolie of
plasticfolie, of in speciale dozen met deksel om kruisbesmetting te voorkomen.

KOELGEDEELTE
Fruit/Groenten

* Om het vochtverlies van fruit en groenten te verminderen, moeten ze omwikkeld
zijn in plastic materialen zoals folies of zakjes en dan in het fruit/groentegedeelte
worden geplaatst. Op deze manier wordt een snelle verslechtering vermeden.

KOELKASTZONE

]
i

I
Indicator van de temperatuur in de koudste zone (niet alle
modellen)

Afb. 4

Sommige modellen zijn uitgerust met een indicator van de temperatuur in het
koelgedeelte in de koudste zone, zodat u de gemiddelde temperatuur kunt
controleren.

Dit symbool geeft de koudste zone van de koelkast aan (Afb. 5).

Afb. 5

Controleer dat het woord OK duidelijk wordt weergegeven op de
temperatuurindicator (Afb. 6).

Als het woord niet wordt weergegeven, betekent dit dat de temperatuur te hoog is:
zet de temperatuur op een koudere instelling en wacht ongeveer 10 uur.
Controleer de indicator opnieuw: pas opnieuw aan indien nodig.

OPMERKING:

Als grote hoeveelheden voedsel in de koelkast geplaatst worden of de
koelkastdeur vaak geopend wordt, is het normaal dat de indicator geen OK
weergeeft. Wacht minstens 10 u voor u de knop naar een hogere instelling zet.

VRIESGEDEELTE

Gebruik de onderstaande tabel voor de vakken
Het vriesproces kan enkel in de vakken optreden EXZ3]

PRAKTISCHE AANBEVELINGEN

Plaats het voedsel op de plateaus op een homogene manier zodat de lucht goed kan
circuleren en het kan afkoelen.

* Vermijd contact tussen het voedsel en de achterwand van het koelgedeelte.

® Zet geen warm voedsel in de koelkast gezien dit een verslechtering van ander
voedsel kan veroorzaken en het stroomverbruik kan verhogen.

* Verwijder de verpakking van voedsel voor u het in de koelkast plaatst.

 Plaats geen schotels of andere containers tenzij ze eerder afgewassen zijn.
 Blokkeer de koude lucht ventilatoropeningen niet met voedsel.

* Bedek de glazen plaat van het groentevak niet om een geode luchtcirculatie
mogelijk te maken.

* Bewaar geen flessen in het diepvriesvak gezien deze kunnen barsten wanneer ze
bevroren zijn.

¢ In het geval van een langere stroomuitval, houd de deuren gesloten zodat het
voedsel zo lang mogelijk koud blijft.

¢ De installatie van het apparaat op een warme en vochtige plaats, met frequente
deuropeningen en het bewaren van grote hoeveelheden groenten, kan de vorming
van condensaat veroorzaken en de prestaties

van het apparaat zelf aantasten.

* Om een buitensporig stroomverbruik te voorkomen, is het raadzaam de deuren
niet te lang open te laten.
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Afb. T

INVRIEZEN

* Het voedsel moet vers zijn.

 Vries kleine hoeveelheden voedsel per keer in zodat het invriezen snel gaat.
Overschrijd nooit de maximum hoeveelheid aangegeven op het typeplaatje.

* Open tijdens het invriezen de deur van het vriesvak niet.

* Het voedsel moet luchtdicht afgesloten zijn.

* Scheid het in te vriezen voedsel van het al ingevroren voedsel.

 Label zakken of containers om een inventaris te hebben van het ingevroren
voedsel.

* Vries voedsel na het ontdooien nooit opnieuw in en verbruik onmiddellijk.
OPMERKING:

*PRODUCTEN ZONDER DISPLAY

Normaal gesproken is het niet nodig om de thermostaatknop te gebruiken. Alleen
als er een te grote koeling is van de producten in het koelvak, draait u de
thermostaatknop lichtjes in de richting van

0 (Afb. 7).

Wanneer het invriezen klaar is, kunt u de knop terug naar de gebruikelijke positie
draaien.

ONTDOOIEN
Ontdooien van het koelgedeelte

Tijdens een normale werking wordt de koelkast automatisch ontdooid.

Het is niet nodig om de druppels water op de achterwand te drogen of om het ijs te
verwijderen (afhankelijk van de werking).

Het water wordt afgevoerd naar de achterkant via het afvoergat daar en de hitte
van de compressor doet het verdampen.

* Houd de afvoerbuis (Afb. 8) proper in het koelgedeelte om het vrij van water te
houden.

Het ontdooien van het koelgedeelte gebeurt
automatisch.

We bevelen aan dat u het

diepvriesgedeelte ontdooit

wanneer de laag rijm dikker
- dan 3 mm is.

Een kleine hoeveelheid vorst
of druppels water aan de
achterkant van het
koelgedeelte wanneer de
koelkast in werking is, is
normaal

Zorg ervoor dat de
waterafvoer altijd proper
is en dat het voedsel de
achterkant of zijkant van
het diepvriesgedeelte niet
raakt.

N.B. Hier vindt u het typeplaatje van uw apparaat:
het bevat alle gegevens die moeten worden
doorgegeven aan de Klantendienst als er een storing

optreedt (Afbeelding 8)

Belangrijk: als de omgevingstemperatuur hoog is, kan het apparaat mogelijk continu
werken, waardoor overmatig veel ijs wordt gevormd op de binnenwand van de
koelkast. Draai in dit geval de koelkastknop naar een warmere instelling (1-2).

S

(Am 8)

Ontdooien van het diepvriesvak (statisch product met NO-
FROST-technologie)

Wanneer de laag ijs in het diepvriesvak meer dan 3 mm dik is, is het aanbevolen om
te ontdooien gezien dit ijs het stroomverbruik

verhoogt.

1) Draai de knop naar de positie ,,0“ (Afb. 9).

Afb. 9

2) Haal de stekker uit het stopcontact.

3) Verwijder het ingevroren voedsel en plaats dit tijdelijk op een koude plek.

4) Laat de deur van de diepvriezer open om het ontdooien te versnellen.

5) Vang het water op de bodem van het product op.

6) Droog de diepvriezer af.

7) Steek het netsnoer opnieuw in de stekker en stel de gewenste waarden in.

8) Wacht een moment en plaats dan de ingevroren levensmiddelen opnieuw in het
vak.

WAARSCHUWING:

Vermijd het gebruik van open vlammen of elektrische apparaten, zoals
verwarmingsapparaten, stoomreinigers, kaarsen, olielampen enz. om het
ontdooiingsproces te versnellen.

Schraap de rijm of ijsaanslag die optreedt niet af met een mes of scherp
voorwerp. Dit kan het koelcircuit beschadigen en lekken kunnen een brand
veroorzaken of uw ogen beschadigen.

Ontdooien van het diepvriesvak (NO-FROST-producten)

Het ontdooien gebeurt automatisch.

ONDERHOUD EN REINIGING
Verlichting

LED-verlichting

Het product is uitgerust met LED lampen, neem contact op met de Technische
Dienst in het geval van vervanging.

Vergeleken met de traditionele lampen, gaan LED's langer mee en zijn deze
milieuvriendelijk.

Reiniging

OPMERKING:

e Verwijder voor elke handeling de stekker uit het

stopcontact om een elektrische schok te vermijden.

* Giet geen water rechtstreeks op de buitenste of binnenste delen van de
koelkast. Dit kan leiden tot oxidatie en beschadiging van de elektrische isolatie.
BELANGRIJK :

Volg de volgende suggesties om het barsten van de

binnenoppervlakken en plastic onderdelen te voorkomen:

* Wrijf voedselolie af die zich hecht aan de plastic onderdelen.

¢ De binnenkant, dichtingen en buitenkant kunnen worden gereinigd met een doek
met warm water en bicarbonaat of een neutrale zeep. Gebruik geen oplosmiddelen,
ammoniak, bleekmiddel of schuurmiddelen.

¢ Verwijder de accessoires, bijvoorbeeld de plateaus, uit de koelkast en uit de deur.
Was in heet zeepwater. Spoel af en droog ze grondig.

¢ Op de achterkant van het apparaat is er vaak een ophoping van stof dat met
behulp van een stofzuiger kan worden verwijderd, nadat u het apparat hebt
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact hebt gehaald. Dit resulteert in een
grotere energiedoeltreffendheid.

ENERGIEBESPARINGEN

Voor meer energiebesparingen, bevelen we aan:

* Het apparaat op een afstand van warmtebronnen te installeren en niet bloot te
stellen aan direct zonlicht en in een goed geventileerde kamer.

* Te vermijden om warm eten in de koelkast te zetten om te vermijden dat de
interne temperatuur stijgt en zo een continue werking van de compressor te
veroorzaken.

* Niet teveel voedsel te plaatsen om een juiste luchtcirculatie te garanderen.

¢ Het apparaat te ontdooien als er ijsvorming is (zie ONTDOOIEN) om de koude-
overdracht te vergemakkelijken.

¢ In het geval van een afwezigheid van stroom, om de koelkastdeur gesloten te
houden.

* De deuren van de koelkast zo weinig mogelijk te openen en open te houden.
¢ Te vermijden om de thermostaat op een te koude temperatuur in te stellen.

o Stof aan de achterkant van de koelkast te verwijderen (zie REINIGING).

GELUIDEN VERMIJDEN

De koelkast maakt tijdens de werking geluiden die volkomen normaal zijn, zoals:
* GEBROM, de compressor is in werking.

© ROMMELEND GELUID, RITSELEND GELUID en SISSEND GELUID, het koelmiddel
stroomt door de buizen.

* GETIK en GEKLOP, de compressor stopt met werken.

Kleine aanpassingen om de trillingsgeluiden te verminderen:

© Containers die elkaar raken: Vermijd contact tussen containers en glazen
recipiént.

® Schuiven, plateaus, lades trillen: Controleer de juiste installatie van de interne
accessoires.

OPMERKING:

Het koelgas produceert geluid, zelfs als de compressor uit is; het is geen defect,
het is normaal.

Als u een klikkend geluid hoort in het apparaat, is dit normaal omwille van de
expansie van de verschillende materialen.

OMKEERBAARHEID VAN DE DEUR

De deuren van het apparaat kunnen omgekeerd worden zodat de opening naar links
of naar rechts kan zijn zoals gewenst.

OPMERKING:

* Het omkeren van de deuren moet door bevoegd personeel worden uitgevoerd.
* Het omkeren van de deuren is niet gedekt door de garantie.

DE OPENIN G VAN DE DEUREN OMKEREN
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Verwljder de bovenplaat en schamier Vervijder de bovenste deur.
mat bahulp van esn schrosvendraaier.

ﬁ—m Y
Vervijder de onderste schamier rechts en  Gebrulk de tegenavergastelde schamier

plastic plugs links en plaats deze &n afdekking en plaats linksonder.
opnieuw aan de tegenovergestelde kant.

=\

Plaats de deuren en scharnieren opnisuw
wan onder naar boven, van 1-2.

5 —F—@

‘ —u

DE OPENINGSRICHTING VAN DE VRIEZER OMKEREN

873 mm_=880 mm._

819mm
871 mm.

INSTALLATIE VAN HET APPARAAT IN DE KAST

Zet het apparaat in de kast en plaats het op de
tegenovergestelde kant van de scharnieren en
zorg ervoor dat er een ruimte is van 3-5mm.

1 3-5un

N —

Nadat u ervoor gezorgd hebt dat er een
overeenkomst is tussen de deur van het apparaat
en de deur van de kolomkast, schroeft u het
bovenste deel van het apparaat aan de kast vast.

2

Schroef het onderste deel van het apparaat aan
de kast vast.

3

Plaats de afsluiting op de kast, snijd het overschot
indien nodig eraf. Plaats de onderste
delen met de plastic afdekkingen.

4

- \e
KOPPELING VAN DE PANELEN VAN DE INBOUWKAST EN
DE APPARAATDEUREN

Het apparaat is voorzien van koppelingsstukken voor de
apparaatdeuren met de kastpanelen (lader slede).

Bevestig de slede in het binnenste deal van het paneel van de
inbouwkast op de gewenste haogte en op ongev. 20 mm van de
buitendraad van de deur.

Open de deuren van de inbouwkast en de koelkast. Plaats de
inbouwlader in de slede en pas in de koelkastdeur.

Markeer de igi inten voor de en boor met een bit
van 2,5 mm diameter.
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Verbind de met het en gebruik de
als richtiijn,

VOORZORGEN VOOR DE JUISTE
WERKING
Wanneer het product ingebouwd is, plaats de achterkant van de kast in contact met de

wand om toegang tot het compressorcompartiment te vermijden.
Opdat het product correct zou werken, is het van essentieel belang voldoende

luchtcirculatie toe te laten om de condensator achteraan het apparaat te laten afkoelen.

Daarom moet de inbouwkast uitgerust zijn met een achterafvoer, waarvan de bovenste
opening niet geblokkeerd mag zijn en met een frontopening die afgedekt is door een
ventilatierooster.

Afmetingen van de uitsparingen.

540x50mm
* 540x50mm
380x50mm b ®
[
el
[ e |
380x37mm

Ruimte nodig tussen het apparaat en het plafond.

50mm

< >

===

OPSCHORTEN VAN HET GEBRUIK VA N DE KOELKAST

Als het apparaat gedurende lange tijd niet gebruikt wordt:
1) Schakel het apparaat UIT (zie Werking).

2) Trek de stekker uit of verwijder het veiligheidsapparaat.
3) Reinig het apparaat

4) Laat de deuren van het apparaat open staan.

PROBLEMEN OPLOSSEN

PROBLEEM OORZAAK OPLOSSING

Het licht in de Geen elektriciteit. Het netsnoer zit niet
koelkast Deurschakelaar is juist in het stopcontact.
brandt niet. geblokkeerd. Controleer of het
apparaat uitgeschakeld
is. (zie
Temperatuurinstelling).
Zorg ervoor dat er
stroom aanwezig is in
het huis.

Controleer dat deze
actief is.

De koelkast en de
diepvriezer koelen
onvoldoende

De deuren zijn niet
gesloten.

De deuren worden
vaak geopend
Verkeerde
temperatuurinstelling.
Er zijn teveel
voedingsmiddelen in
de

Koelkast en de
diepvriezer.

De
omgevingstemperatuur
is te laag.

Geen elektrische
stroom.

Controleer dat de deur
en dichtingen juist
afsluiten.

Vermijd het onnodig
openen van de deuren
gedurende een
tijdsperiode.
Controleer de
temperatuurinstelling
en, indien mogelijk,
Koel nog meer (zie
Temperatuurinstelling).
Wacht voor de
stabilisatie van de
temperatuur van de
koelkast of diepvriezer.
Controleer dat de
omgevingstemperatuur
in

overeenkomst is met
de specificaties op het
typeplaatje

(zie Installatie).

Het netsnoer zit niet
juist in het stopcontact.
Controleer of het
apparaat uitgeschakeld
is (zie
Temperatuurinstelling).
Vergewis u ervan dat
er stroom is in de
woning.

Het voedsel in de
koelkast bevriest.

Verkeerde
temperatuurinstelling.
Voedsel in contact met
de achterwand.

Het invriezen van
teveel vers voedsel kan
de verlaging van de
temperatuur van de
koelkast veroorzaken

Controleer de
temperatuurinstelling
(zie
Temperatuurinstelling)
en, indien mogelijk,
verlaag de
temperatuurinstelling.
Verwijder het voedsel
van de achterwand van
de koelkast.
Overschrijd de
maximale hoeveelheid
in te vriezen

voedsel niet (zie
Invriezen).

De onderkant van
het
koelcompartiment
is nat of er zijn
druppels
aanwezig.

De afvoerbuis zou
verstopt kunnen zijn.

Reinig de afvoerbuis
met een stok of iets
dergelijks om

de afvoer van water
mogelijk te maken

Aanwezigheid van

Normale werking van

Het is geen defect (zie

groentelade.

Groenten en fruit met
teveel vocht.

druppels of water de koelkast. Ontdooien).

op de

achterwand van

de koelkast.

Aanwezigheid van Gebrek aan Controleer dat er op
water in de luchtcirculatie. het glazen plateau

geen voedsel is
geplaatst dat de
luchtcirculatie
verhindert.

Verpak het fruit en de
groenten in plastic
materialen zoals
bijvoorbeeld folie,
zakjes of containers.

De motor draait
voortdurend.

De deuren zijn niet
gesloten.

De deuren worden
vaak geopend.

De
omgevingstemperatuur
is zeer hoog.

ljsdikte meer dan 3
mm.

Zorg ervoor dat de
deur gesloten is en dat
de afdichting

correct afsluit.
Vermijd het onnodige
openen gedurende een
zekere

periode.

Controleer dat de
omgevingstemperatuur
in

overeenkomst is met
de specificaties op het
typeplaatje

(zie Installatie).

Stel het display/de
thermostaat in op een
warmere
temperatuur.

Ontdooi het apparaat
(zie Ontdooien).

Het ingevroren
voedsel is aan het

Het bereik van de
omgevingstemperatuur

Verplaats het apparaat
naar een warmere

knippert 3 sec aan
- 1sec uit.

Geen verbinding.

ontdooien. is lager dan ruimte of
de klimaatklasse van Verwarm de de kamer.
het product. Zorg ervoor dat de
De compressor start deur gesloten is en dat
zelden de afdichting
De deur van de correct afsluit.
diepvriezer is niet
gesloten.

WI-FI lamp Router uit. Schakel de router in.

Reset het product (zie
WI-FI)

ALS U HET PROBLEEM NIET HEBT OPGELOST, NEEM CONTACT OP MET HET

SERVICECENTRUM. VERMELD DE AARD VAN DE STORING EN DE INFORMATIE OP
HET TYPEPLAATJE BINNENIN HET KOELGEDEELTE:

* Het apparaatmodel.
® Het serienummer.
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OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu
kunnen hebben) en basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is
belangrijk om WEEE te onderwerpen aan specifieke behandelingen ten einde alle
vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle materialen te
recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE geen
milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te
volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd
door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan
thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven
worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien verstande
dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de
geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het-merk €€ op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan
alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.
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20§ EUXOPLOTOUE YL TNV OyOPd aUTOU TOU TtPOLOVTOG.

Mpw xpnowonoujoete to Yuyeio cag, mapakolovpe SLaBAOTE TPOGEKTIKA AUTO TO

EYXELPIOLO 08NYLWV TIPOKELUEVOU VO HEYLOTOTIOLOETE TNV arodoor] tou. uAdgte
OAa ta éyypada yla LeTENELTa Xprion 1 yia GAAOUG LELOKTATES. AUTO TO TtPOioV
T(POOPITETAL OTTOKAELOTIKA YLA OLKLOKF) XPAON 1 yLo TApOUOLEG EHOPHOYEG, OTIWG:
- TNV Kouliva TOU T(POCWTTLKOU OE KATAOTAUATA, ypadeia kat dANa epyactakd
neptBaMovta

- O€ OyPOKTALOTA, oo Toug TteAdTeg Eevodoxeiwv, LOTEN KaL 08 AAAQ OLKLOKA
nieptBaMovta

- og mavolov (B & B)

- YLOL UTINPEGIEG KETEPLVYK KOl TIOAPOUOLEG EPOAPHOYEG, OXL YL ALOVLKEG TLWANCELG.

H cuokeur auTh TPEMEL va XxpnotporoLeitat povo yla tnv anobrkeuon tpodipwy,

onotadnnote GAAn xprion Bewpeitat emikivéuvn Kat o KATAOKELAOTHG Sev PEpeL

€uBUVN yLa TUXOV mapaleiels. Emiong, cuviotdtal va AdBete untoyn Toug 6poug

™G eyyunong. Na va arnoAavoete tnv KoAUtepn Suvatrh anddoon kat Aettoupyia
Xwpig MPoBAARATA OO TN CUCKELH 00G, Elval TIOAU onpavtkd va Sltapdoete
T(POOEKTIKA QLUTEG TLG 08NYieC. H 1N TAPNON auTwyV Twv 08NnyLwv Uiopei va
0KUPWOEL To Stkaiwpd oag ylo Swpedv o€pPLg katd tnv epiodo eyyunonc.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

AUTOC 0 06NYOG TIEPLEXEL TIOANEG ONLOVTLKEG

nAnpodopieg aopaAeiag. Zag mpoteivou e
va GUAAETE TIC 06NYLleEC AUTEG 0 AOPAAEC
onuelo yLa eUKOAN avadopd Kot yla pLa
KON EUTIELPLO UE TN CUOKEUN.

To Yuyeio mepLéxel Eva PUKTIKO aEPLO
(R600a: LooBoutavio) Kal €va LoOVWTLKO
0€pLo (KukAomevtavio), pe uPnAn
ocuvpBatotnta pe to neptBailoy, Ta omnoia
woTo0o0 elval, eVdAEKTA.

& Mpoooxn: Kivéuvog mupKayLag

Edv Tuxov 1o PUKTIKO KUKAWHLO UTTOOTEL

BAGPn:
® AnodUYETE TIC YUUVEC PAOYEC KAL TLG
TiNYECG avadAetnc.

Aeplote KOAQ TO XWPO OTOV omolo BplokeTatl

N CUOKEUN.

MNPOEIAOMOIHZH!

e Koatd tov kabaplopd/tn petadopd tng
OUOKEUNG MpENEL va embeifeTe mpoooyn
wote va anodUyYeTe va ayyifete Ta

HETAAALKA OUPUATO TOU CUUTTUKVWTH OTO
TILOW UEPOC TNG CUOKEUNG, KaBwg pmopet
VO TPAUHATIOETE TA SAXTUAQ KOLL TOL XEPLAL
oo N va npokaAéoete BAAPN oto mpoidv
oag.

AuTth n ouokeun dev €xeL oxedlaotel yla
otoiBaén pe onotadnmote AAAn CUCKEUN.
Mnv enixelpnoste va kabloete N va
otaBeite emAvw OTn CUOKEUN oo SLoTL
bev €xeL oxedlaotel yla tétola xprion.
Mrmopel va TpaupaTLoTELTE 1 va
KOTOOTPEYETE TN OUCKEUN).

BeBawwbBeite ot To KOAWSL0 Tpododoaiag
bev €xel LaoTEL KATW ATIO TN CUOKEUN

KOTA TN SLAPKELO KOl LETA TN
petadopd/UeETAKIVNON TNG CUCKEUNG, yla
va anoguyete kOY Lo A BAAPN Tou
KoAwdiov.
Katd tnv tonmoB£tnon tng CUCKEUNG 0ag
T(POCEETE VAL LNV IPOKAAECETE {NULEG OTO
danedo, og owAnveg, emevdUOELG TOLXWV
KATL. MNV UETOKLVELTE TN CUOKEUN
TPaBwVTAC TNV A0 TO KOTTAKL 1 TN AaBr).
Mnv enutpénete og naldia va nailouv pe
TN OUOKEUN 1 va emepPBaivouv ota
Xelplotipla. H etalpeia pog amomnoteitat
omnotaodnmote euBUVN o€ MePLMTWON 1N
TNPNONG TWV 0dNyLWV.
Mnv TOMOBETELTE T CUCKEUT OE XWPOUG
UE vypaoia, Almn r} okdvn Kol unv tnv
eKOETETE 0€ APESO NALOKO PWC KaL VEPO.
Mnv tomoBeTelTe TN CUOKEUH KOVTA O€
BeppavTikd cwpata rj EVPAEKTA UALKA.
Edv umtdpyet Stakomr pevpATOC, UNV
avoiete to KamakLl. Ta KatePpuypeva
TPOPLua Sev Oa TIPETEL VAL EMNPEACTOUV
gav n Stakomn dlopkEael Alyotepo amo 20
wpeC. Eav n Stakomn dtapkEéoel
TLEPLOCOTEPO, TOTE TA TPODLUO Oa TPETEL
va eAeyxBouv Kkatl va katavoaAwBouv
QUEOWG N VA LAYELPEUTOUV KOl VOl
katapuxBouv ek véou.
Edv SLamoTwoeTe OTL TO KATIAKL TOU
kotapukTn avoiyel SUOKOAQ APECWE PETA
TO KAElOLHO, UNV avnouxnoete. Auto
odeiletal otn dtadopa mieong n onola Ba
e€lowBel petad amnod Alya Aemta kot 6a
ETUTPEYPEL VO OVOLEETE KAVOVIKA TO
KOUTLALKL.
Mnv cUVOEETE TN CUOKEUT OTNV TTAPOXN
PEVUOTOG TIPLV OPALPECETE OAQ TA UALKA
OUOKEUOOLOG KOL TOL TIPOOTATEUTIKA
puetadopac.
Edv n cuokeun petadEpOnke oplloviia
adnote TNV yla TouAdaxLotov 4 wWPEC PLV
TNV EVEPYOTIOLOETE YLOL VAL ETUTPEYETE
0TO AASL TOU CUUTTILEDTH) va. EMOVENDEL.
AUTOG 0 KaTtap UKTNG TIPETEL VOl
XPNOLUOTIOLE(TAL HOVO YLO TOV
TiPooPL{OEVO OKOTIO ToU (6nA.
arnoBnkevon kat kataPuén tpodipwv).
Mnv amoBnkeVete pappaka 1 VALKA
épeuvag ota Wine Cooler. Otav npokettat
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va arnoBnkeutel €va UALKO TTOU araltel
auotnpo €Aeyxo Bepuokpaociag
anoBnkeuong, elvat mbavo va
urntoBadpotel A va cupPel pLa
ave&EAeyktn avtidbpaon mou Unopet va
TIPOKAAECEL KLVSUVOUG.

MpLv amnod tnv ektéAeon omolacdnmote
gpyaoiog, amocuvdEote To KOAWSLO
Tpododooiag ano tnv npila.

Kata tnv mapadoon, eAéyéte wote va
BeBoalwBeite OTL TO MPOIOV SeV £XEL
umooTel {nULA Kal OTL OAa Ta PEPN KalL T
e€aptipata €lval og ApLOTN KOTAOTAON.
Eav onuewwBel Stapporn oto cuotnua
PUEng, unv ayyiéete tnv npila Ko pn
XPNOLLOTIOLOETE YULVEG GAOYEC. Avoite
To mopaBbupo Kal adrjoTe vo 0EPLOTEL TO
SWHATLO. ITNn CUVEXELD KOAEDTE EVal
KEVTPO CEPPLC yLa va {NTAOETE EMLOKEUN.
Mn XpNnOLUOTIOLEITE KAAWSLA TIPOEKTAONC
A TPOCAPUOYELC.

Mnv epappooete urtepBoALkn EAEN N
kapn oto kalwdio tpododoaoiag Kal pnv
ayyillete to dLG pe Bpeyuéva XEpla.

Eav €xel mpokAnBet {nuia oto kaAwdlo
Tpododooiag, MPEMEL va avTKataoTtadel
ard TOV KATAOKEUAOTH, TOV
€€0UCLOSOTNUEVO TEXVLKO TOU 1 ATOMO ME
TLOPOLLOLAL TEXVLKI) KATAPTLON £TOL WOTE VOl
anodeuxBel omoloodnimote kivbuvoc.
Mnv pokaAeite INULEC oto LS Ka/n To
KaAwdlo tpododooiag, auto pnopet va
TIPOKAAECEL NAeKTpOTANELa f TTUPKAYLAL.
Mnv tonoBeteite N anobnkevete
gUPAeKTA KOl EEQLPETIKA TITNTLKA UALKA
OMwg o atBepa, Bevlivn, vypaéplo,
TIPOTIAVLO, OTIPEL OlEPOTOA, KOAAEC, KaBapo
OLWVOTIVEU O, KTA. AUTA TOL UALKA UITOpPEL va
TIPOKAAETOUV €KpNnén.

Mn XpNOLUOTIOLELTE | amoBnKeVETE
eVdAekTa OTPEL, OMWG oTPEL Badng,
kovtd ota Wine Cooler. Auto pmnopet va
TIPOKAAECEL €KpNEN N TIUPKAYLA.

Mnv TomoBeteite aviikeipeva kat/n
doxela pe vepd eMAVW OTN CUCKEUN).

Agv cuvioToOUUE TN XPNon KaAwdiwv
ETEKTAONG KoL TTOAUTIpLWV.

Mnv amopplTETE TN CUOKEUN O GWTLA.
Mpooéfte va unv umootel InuLa, To

PUKTLKO KUKAWHA KOlL OL CWANVEG
UKTLKOU TNG OCUOKEUNC KATA TN
petadopd KaL tn xprion. Ze nepintwon
{NULAG NV EKODECETE TN CUOKEUN O€
dwtLd, mBaveg mnyeg avadAeéng ko
aePLlOTE AUECWG TO XWPO OOV BploKkeTal
N CUOKEUN.

To obotnua Puéng mou Ppiloketal iow
amno kat péoa ota Wine Cooler mepléxet
PUKTLKO. ZUVETIWG, aMOPUYETE TNV
POKANon {NULAC 0ToUG CWANVEG.

Mn XPNOLLOTIOLELTE NAEKTPLKEG CUOKEUEG
OTO ECWTEPLKO TWV BaAdpwV
anoBnkevong tpodiiwy TNG CUCKEUNC,
EKTOC QV E(vaL TOU TUTIOU TTOU CUVLOTA O
KOTOLOKEUALOTAG.

Mnv ripokoaAeite INULEC 0TO PUKTLKO
KUKAWLLOL.

Mn XPNOLLLOTIOLEITE UNXOAVIKEG CUOKEVEC N
AANQ PEOQ YLOL VAL ETILTAXUVETE TN
Stadikaoia anoPuéng, ektog amo ekeiva
TIOU CUVLOTWVTOL OO TOV KATAOKEUAOTH.
Mn XPNOLLOTIOLEITE NAEKTPLKEG CUOKEUEC
OTO E0WTEPLKO TWV BoAGUWV
anoBrkevong tpodipwy, EKTOG av eivat
TOU TUTIOU TIOU GUVLOTA O KOTOLOKEVAOTHG.
MnV KOUUTATE E0WTEPLKA OTOLXELQ TOU
ouotnuatog Puéng, eldka av eivat
Bpeyuéva ta xEpla oag, yLoti Umopel va
KOLELTE I VO TPOLULOTLOTE(TE.

Awatnpeite ta avolypota e€aeplopol oto
nep({PAnUO TNC CUOKEUNC 1) OTNV
EVTOLYLOUEVN KATOOKEUN), EAEVBOEpA ATIO
EUMOdLaL.

Mn XPNOLLLOTIOLHOETE ALXUNPA
QVTLKELHEVA OTIWG Haxaipla 1 mpouvia
yla vo apaLpECETE TOV TAYO.

MoTE pnVv XpnOLUOTOLE(TE oECOLAP
HOAALWY, NAEKTPLKEG BEPUAOTPEC | AAAEC
NAEKTPLKEG CUOKEUVEG yLa TNV amoyuén.
Mn XPNOLLOTIOLNOETE paxaipl  axpnpo
QVTLKELLEVO yLa va adalpECETE TOV AYO
miou dnuloupyeitat. Autd umopel va
nipokaAéoouv BAABN oto PUKTIKO
KUKAWWQ, n Stappor) ano to onolo pnopel
Vo TIPOKAAEDEL TTUpKayLA 1) BAGBN ota
HATLIO oaC.
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e Mn XPNOLLOTIOLELTE NXAVLKEG CUOKEUEG I
AAAO £€OTALOUO yLa val ETUTAXUVETE TN
Sdtadikaoia anoduéng.

e J& KOULO TEPLITTWON N XPNOLLLOTIOLOETE
yupvn $AOya i NAEKTPLKEG CUOKEVEG,
OMWG BepUAVTNPEC, ATULOKABOPLOTEG,
KEPLA, AAUIEC METPpEAAioOU 1 KATL
TIAPOLOLO, TIPOKELUEVOU VA ETUTAXUVETE
™ Sadkaoia anoYuénc.

e [1OTE YNV XPNOLUOTIOLOETE VEPO YLO. VAL
TAUVETE TO GUUTILEDTH], OKOUTILOTE TOV
KOAQ LE £Val OTEYVO MOV LETA TOV
KaOapLopo yla va poAdBeTe tn okoupLd.

e Juviotatal va dtatnpeite To dLg kabapo,
ornotadnmote umnepBoALkd UTIOAE T
oKkovNG oto ¢Lg Uropet va elval n attia
TIUPKOYLAG.

e To mpoiodv €xel oxedlaotel kat
KOTOLOKEV QLOTEL LOVO yla OLKLOKI XpPrion.

e Heyyunon Ba akupwBel eav to mpoiov
eykataotabei ) xpnowuomnolnBet o
EUTOPLKOUG ] LN OLKLAKOUG XWPOUG.

e To mPoidV MPEMEL va EYKATAOTOOEL,
TomoBetnOel Kal AsltoupynoeL cwoTA
oUUPwWvA PE TIG 08NYLeC TTOU
avaypadovtal oto napexopevo ¢puAladio
Odnywwv Xprone.

e H eyyunon woxveL Hovo yLa Katvouplo
npoiovta kat Sev ivat petapipaoctun eav
HeTAMwANBeL To Ttpoiov.

e H etalpeia pag anomnoteitot
omoLlacdnmote euBLUVNC yLa TUXALEC
emakoAouBec BAGBEG.

e H eyyunon pe Kavéva TPOmo SV HELWVEL
TOL VOULULOL ] VOULKA 00C SLKalwpaTa.

e MnV MTPAYLLOTOTIOLEITE ETILOKEVEC OE AUTO
o Wine Cooler. OAeg oL emepBAaceLg
TIPETIEL VA TP ALY LLOTOTIOLOUVTOL
QTOKAELOTLKA ATO £EELSIKEVUEVO
TIPOCWTTLKO.

AZODOAAEIATIA NAIAIA!

e Edv amnoppintete €va maAld npoiov pe
nopta eEOMALOUEVN PE KAELSapLA N
navtado, BeBalwbeite otL €xeL adebOel o
aodaAn katdotaon yla va ipoAndOei n
nayidsvon natdlwv.

e AuUTH n CUOKEUN UMopEl va
xpnotpornownBet and natdia nAtkiog amno 8

ETWV KOl AVW KOl OTTO ATOUA UE
HUELWHEVEG CWHATLKEG, ALOONTIKEG N
SLavonTLKEG LKavOTNTEG N e ENAeLdN
EUTELPLAG KAl yVWONG, UTIO TNV
npoUmn6Oeon OTL Toug £xeL mapaoyebel
ETIAPKNG ETIOTTELD 1] KABOSYNON OXETIKA
He TNV acdaln Xprion tTng CUCKEUNC Kol
OTL KATAVOOUV TOUG KIv&UVOUC TTou
UTTAPXOUV.

Ta adia dev npémel va tailouv Ue Tn
ouokeun. O KaBaplopog KoL n cuvtpnon
amno to xprotn Sev mMpEMeL va yivovtal ano
riadLa xwpig emiBAeyn.
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ErKATAZTAZH

NPOEIAOMOIHZEIZ:

* Mnv eykaBLotdte tn cuokeur) og uypn 1 Bpeypévn Béan kabdoov autd Ba
propovoe va BAaYPEL TN povwaon Kat va pokaAecel Stappon Emiong, va
T(POKOAECEL CUUTIUKVWON OTO EEWTEPLKO TNG CUCKEUNG.

* Mnv tonoBeTeite ™ cUOKeUN o€ BECELG EKTOG i} KOVTA O TtNyEG BeppotnTag n
exteBelpévn og nALakr aktvoBolia.

H ouokeur Aeltoupyel KavoviKa 6To BepUOKPaOLaKO EUPOG TTOU daiveTat
TaPAKATW:

+10 +32'C yia KAwpatikr) kKAdon SN

+16 +32'C yia KAtpatikr) kKhaon N

+16 +38'C yLa KAtpatikr) KAaon ST

+16 +43’C yia KAwpatikr) kKAaon T

(BA. mvakiSa TEXVIKWV XOPAKTNPLOTIKWY TTPOoLOvVTog)

* Mnv tornoBeteite Soxeia yeUATO LE UYPA TTAVW OTN CUCKEUR.

* MNepLpévete TOUNAXLOTOV 3 WPEG META TNV TOMOBETNON oTnV TEAK Beon mpv
Béoete T ouokeur) og Aettoupyia.

HAektpik cUvéeon

MeTtd thv napalaBr, TonoBetote th GUoKeLH O€ Katakopudn Beon kat
TEPLUEVETE TOUAGXLOTOV 2 - 3 WPEG TIPLV TNV CUVEECETE P TO NAEKTPLKO pevpa. MNpLv
€L0QyeTe 10 PLg oTNV NAeKTpLKN Ttapoxn, BeBatwbeite otL:

* H mpila eivat yetwpévn kot cupBatr pe tn vopobeoia.

* H rpila propei vo avtégel to péyloto poptio LoxUog TG CUCKEUNG, Omwg daivetal
OTNV TIWVOKIS A TEXVIKWY XAPAKTNPLOTIKWY Tou Yuyeiou.

¢ H tdon mapoxng Bpiloketal eviog Twv TLHWY o daivovtal otnv mwakida
TEXVLKWV XAPOKTNPLOTLKWY TOU Puyeiou.

* To kKaAWELo Sev MpEmeL va elvat SUTAWUEVO 1) TOOKLOUEVO.

* To KOAWSL0 TIPETEL va EAEYXETOL TAKTIKA KoL VoL avtikaBiotatal and
€€0UOL060TNUEVOUG TEXVITEC.

* O kataokeuaothg oudepia eubuvn dépel omoTedMOTE KAMOLO Ao AUTA Ta
pétpa aopaleiag Sev tnpeital.

‘Evapén Asttoupyiog cUCKEUNG

Adatpéote OAa T UALKE GUCKELATTAG TTOU UTIAPXOUV OTO ECWTEPLKO TNG CUCKEUNG
Kat kaBapiote pe vepd kat 008a Tou dpayntol ) ouSETePo camouvL.

META TV eyKatdotaon, TEPLUEVETE 2 - 3 WPEG yLa va. LoopPOTHoEL To Yuyeio o
Kavovikn Beppokpacia Aettoupylag, mpLv eL0GyETe VWA f Kateduypéva TpodLua.
Edv 1o kaAwbLo tpododoaciog anocuvbebei mepipuévete TOUNGLOTOV TTEVTE AEMTA
TIPLV EKKWVAOETE €K VEOU To Yuyeio/katapuktn. Twpa, N CUCKELH givat £ToLun yLa
xeron.

NAEITOYPTIA

Evepyonoinon/Ansvepyonoinon (On/Off) (xwpig éveign)

H povada tou Beppootdtn yla Tov EAeyX0 TNG GUOKEUNG BPIOKETAL OTO ECWTEPLKO
Tou Bakapou YuEng (Ew. 1).

MeplotpéPte Tov KoxAia puBuLong tou Beppootdtn mépa amnd tn Béon "0".

To dwg avaPel 6tav avoifel n mépta tou Yuyeiou. Otav o koxAiag pubuLong tou
Beppootatn neplotpadei oto "0", To MPOLOV arEVEPYOTIOLELTAL.

EiK. 1

PUOuLON Beppokpaociag (xwpig EvEelgn)

Eik. 2

* H puBuLon Beppokpaoiog kat twv SVo Bakduwy Sie€dyetal meplotpédovtag Tov
KoxAia Beppootdrn (Ewk. 2).

Emu\é€te tnv emBupnth Béon:

o Mo xapnAdtepeg Beppokpacieg oto BdAapo Pugng kat otov kataduken,
niepLotpePte Tov KoxAia Beppoatdrn mpog to 5.

o Mo PnAotepn Beppokpacia oto BdAapo PUENG kat otov KataP UK, TEPLOTPEYTE
tov kKoxAla Beppoaotdrn mpog to 0.

2YNTHPHzH

o [Llo va SLatnproete tnv kaAutepn yevon, Statpodikn afia kat ppeokdda Twv
tpodipwy, cuviotdtat va ta anoBbnkevete oto BdAapo Pugng, omwg daivetat otnv
Ewk. 6 mapakdtw, adol mponyoupévwg ta Tuhifete oe GUANQ MAQOTIKOU 1) o€
Soxeia pe KatdAAnAo KAAUPUA yLo VoL o pUYETE TLG

avToANQYEG OOHWV.

Zwvn Yuyeiov

Dpouta Kot Aoyovika

o [L0 VOl LELWOETE TLG AMWAELEG LYpaoiag, TUALETE Ta PppoUTa Kat AaXOVIKA 0€ UAKA
amd MAAOTLKO OTWG TL.X. MEUPPAVES I} COKOUAEG, KaL KATOTLY va. eloaxBolv otn
Twvn dppoutwv/Aaxavikwv. Me tov Tpono autd anodelyetal n ypriyopn aAhoiwon.

ZONH WYTEIOY

Eik. 4

Aciktng Osppokpaociag otnv Puxpotepn {wvn (Sev
UTtAPXEL O€ OAQL TO LOVTEAQ)
Optopéva povtéla Stabétouv pia évbelén Beppokpaoiag oto BdAapo Puéng otnv

Yuxpdtepn Lwvn, £T0L WOTE vVa UIOPELTE va EAEYXETE T Léon Beppokpaoia.
To oUpBolo auto Seixvel tnv Yuxpodtepn Lwvn tou Yuyeiou. (Ewk. 5).

Ei. 5

EAey€te OtL otov Seiktn Beppokpaciag, n évdelén OK daivetat kaBapd (Eik. 6). Eav
Sev epdaviletat n Aé€n OK, autd onpaivel OtL n Beppokpacia ivatl moAy uPnin:
pubuiote tn Beppokpacio o€ XAUNAGTEPN TLUR KO TEPLUEVETE yLa Tiepimou 10 wpeg.
EAéy€te koL AAL TNV €vBelén. Edv amatteital, mpoxwpnote o€ kawoupyla puduLon.

_Jpo \,\l

ZHMEIQZH:

Edv Balete oto YPuyeio peydAeg noootnteg Tpodipwy i AvoiyeTe TNV noptTa Tou
Juyseiouv ouyvd, sivat puctko 6t to Aaprdke Sev Ba Seixvel OK. Nepipévete
TouAdytotov 10 wpeg nptv otpéPete Tov KoXAia pUBHLONG o€ YPnAdtepn pUBULON.

Zwvn katauktn

XPNOLLOMOLOTE TOV APAKATW TVAKA YLat TouG BaAdpoug
H dladikaoia katayuéng puropei va cupBei povo otoug Baldpoug

MNpaKTkEG CUUPBOUAEG

TomoBetriote ta tpodLa oTa padLa e KAVOVIKE SLETOEN yLa val EMLTPEMETAL OTOV
aépa va kukhodopel anpookornta Kat va ta PUxeL.

* ArodUyeTe TV enadr avapesa ot TPOPLUA KOl 0TA TOLXWHATO Tou Bahdpou
$ugne.

* Mnv elodyete {eotd tpddLpa kKabwe wropolv va pokahéoouv aloiwon Twv
UTTOPXOVTWV Kat VO AUEHOOUV TNV KATAVAAWGOK EVEPYELOG.

o Adatpéote T cuokevaoia Twv tpodipwy ripv Ta BaAete oto Ypuyeio.

* Mnv Bdlete mudta i GAa doxeia, mapd PLovov Qv TponyoupéVwS ta MAUVETE

* Mnv tonoBeteite tpodLua prmpootd and ta avoiypata kukhodopiag kplou aépa.
* Mnv okenalete Ta yudAwa padia tou Baldpou Aaxavikwy, tapepnodiloviag tnv
KukAodopia tou agpa.

* Mnv anoBnkelUete pLaAeg otov KatapUKTn KaBwg pnopel va oraoouv otav

Ty WOoOULV.

® S& nepiMTWon MOPATETAUEVNG SLAKOTIAG PEUHATOG, KPATHOTE TG MOPTEG KAELOTES,
£T0L WOTE Ta PO va TTAPAPEVOUVY KPUQ YLa OG0 TO SUVATOV TTEPLOGOTEPO.

* H gykatdotaon tng oUOKEUNG og {eoth 1 uypr) B€on, He CUXVA avoiypata Tng
TOPTAG Kol AoBKeL N LEYAAWY TOGOTHTWY AQXAVIKWY UIOPEL va TipokaAEéoeL
OUMMUKVWON LYPAOLAG KAl VoL EMNPEAOTEL TV antodoon tou Yuyeiou.

e [l va amopUyete UTEPBOALKT KATAVAAWGN EVEPYELAG, SEV CUVLOTATAL TO CUXVO
TIOPOTETAUEVO AVOLYHA TWV Bupwv.
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KATAWY=H

o Ta tpddLua pEmMeL va ivat vwrd.

o Katau€te pikpég moootnTeg Tpodipwy kabe dopd, yia va katapuxbolv
ypriyopa. Mnv §emepvdrte Tn PEyLOTN TTOCOTNTO TOU UTIOSELKVUETE OTNV TUWVOKiSa
tou Yuyeiou.

® Katd tv katddpuén, unv avoiyete tn BUpa tng katdpuéng.

o Ta tpodLua TpEMEeL va ival KAELOPEVA 0.EPOCTEYWG.

* Zexwpiote Ta TpOdLa TTou TIpOKeLTaL va katauxBolv amnd ekeiva ou éxouv én
katapuxBei.

® SNUELWOTE TG 0aKOVAEG i ta Soxeia yia va Statnpeite pia kataypadn twv
Katapuypévwy tpoditwy.

* Otav Eemaywaoouv, unv katap UXETE Ta TPOdLUa Kat TTAAL, aAAG KaTavaAwoTe Ta
KOVOVLKA.

ZHMEIQZH:

*MPOIONTA XQPIZ ENAEIZH

Kavovika, 6ev npénel va mapepPfaivete otn Aettoupyia tou Yuyeiou yupilovrag to
Beppootdtn. Movo oe mepintwaon moAU xaunAwv Beppokpaclwv ota TpddLua o
Bplokovtat oto Yuyeio, cuviotdrat

va yupioete Aiyo tov koxAia puBuiong Beppokpaaciag npog to 0.

(Ew 7).

Meta thv oAokAnpwon tng KatdPuéng, emoTpEYTe To BEPUOOTATN OTNV KAVOVLKN
Tou Béon.

ANOWY=ZH
Anouén tou YUKTn

Katd t Sudpketa kavovikig Aettoupyiag, to Yuyeio kavel avtopatn anoduén. Asv
UTtapxEL AOYOG VO GKOUTTLOETE TLG OTAYOVEG UYPOOLaG OTO Tiow Tolxwua f va
QMOMAKPUVETE TOV TtAyo (avdAoya pe tn Aettoupyia).

To vepd petadEpetal mPog TO oW HEPOG HECO ard TNV TPUTA AITOXETEVONG TIOU
Bpioketal ekel, kot n OEPUOTNTA TOU CUMTILEDTH TO EEOTUITEL.

¢ Alatnpeite To owAnva anoxétevong (Ewk. 8) eAelBepo yla va Slatnproete to
BdAapo YUkt xwpig vepd.

To mpoidv autd Stabétet avtdpatn andPpuén.
Suviotatat anoPpuén tou
kataPuKTn 6TAV TO OTPpWHA
ndayougemepvdel Ta 3 mm

=l néxog.

Muikpr) moooTNTA MAYOU 1

otayovwv vepol 0TO Miow

népog tou BaAdpou Yugng
6tav to Yuyeio Aettoupyel

Sev elval Adyog avnouyiag.

BeBatwBeite 6tL n £€§0b0g
vepoU eival mavrta
kaBaph kat BePatwBeite
6TL ta tpoddLua Sev
AKOUUTOUY 0T0 Tiow
Hépog Tou BaAdpou
Yogne.

SHM.: ESG Ba Bpeite Tnv mivakisa npodlaypadmy:
MNepthapBdvel 6Aa ta Sedopéva mov mMpénel va
SLaBLBactody mpo¢ tnv ESunnpétnon Mehatdv dtav
SnuioupynBel mpoBAnpa.

(Etkova 8)

Inuavtkd: Eav n Beppokpacia neptBariovrog sivat upnAn, o Puyeio mbavov va
Aeltoupyel ouvexwe, kat eMOopEVWE va SnuioupynBel urtepBoALkog ayog oto
£0WTEPLKO TolXwHa Tou Yuyeiou. Ztnv mepintwon auth, yupiote To SLakomTn Tou
Yuyeiou npog peyalutepn Beppokpaocia (1-2).
N
i
<

Ex.8
Anoyuén tou Kata UKt (oTatikd rpoidvra xwpig texvoloyia
NO-FROST)
‘Otav 1o otpwua dyou otov kataUKTn Eenepvd ta 3mm, cuviotdtal va Ste€dyete

anoPuén kabwg avédvetal n KATavdAwon evépyeLag.
1) ZtpéPte Tov KoxAla tpog tn Bon "0" (Ewk. 9).

EiK. 9

2) Anoouv8éote to Kahwbio Tpododoaiag.

3) Apatpéote ta kateYuypéva TpOdLUA KaL TOTIOBETHOTE T IPOoWPLVA o€ Spocepd
UEPOG.

4) Adriote TV MOPTA TOU KATAPUKTN AVOLKTH YL ypnyopotepn anoguén.

5) Magéte to vepo amnd to danedo Tou mpoidvioag.

6) ZTeyvwoTe Tov KatauKTn.

7) 2uvB£aTE €K VEOU TO TPOPOSOTIKO KAAWSLO K pUBUIOTE TG KATAAANAEG TLUEG.
8) NepLpévete éva AemTo Kat ELOAYETE Ta Katehuypéva TpodLUa.

MPOEIAONOIHZH:

AnodUyete pe KABe TPOTO TN XPoN avolkTrg GAOYAG ) NAEKTPLKWY CUCKEU WV,
Onwg BepUAOTPES, CUOKEVES KABOAPLOHOU HE ATUO, KEPLA, AApTEG TTETPEAioU KOL
Ta ouvadn yla va emtaxUvete thv andduén.

Mnv §Uvete pe poxaipt ) HE aXpNPO aVTLKEILEVO YLa Vo adalpETETE TOV TAYO TTOU
uropel va éxel cuaowpeuBel. KatL tétolo Ba mpokaAéoel Nl 6To KUKAWHA TOU
JukTikoU uypou, Slappor| Tou Omoilou UIopPEL va TipokoAEoeL upkayLd fi BAGBN
ota pdtia oag.

Anoyuén tou katauktn (mpotovta NO-FROST)
H anoduén yivetat autopdtwg.

2YNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ
DWTIONOG

Dwtiopdg LED

To npoov SlaBétel Auyvieg LED. Emikolvwvnote pe To TURpa TEXVIKAG YooTrpLéng
O€ TIEPIMTWON aVTLKATAOTACNG.

SUYKPLTLKA E TIG TTopadootakég Auxvieg, oL Auxvieg LED SlapkoUv meplocdTepo Kat
eival GU\LkéG Ttpog to TepLBAAiov.

KaBaplopog

IHMEIQZH:

* Npw and kabe Asttoupyia, adaipéote to BUoua Touv YPuyeiov and Tnv npila yia
va anoduyete nAektponAnia.

* Mnv pixvete vepo kat' euBeiav MAVW OTO ECWTEPLKO 1} 0TO EEWTEPLKO TOU
Puyeiov. Autd Ba puropoloe va ipokadéoet o§eibwon kat BAGBN otnv NAEKTPLKA
Hovwon.

ZHMANTIKO:

Mo v anodpUyeTe pwYHES OTIG ECWTEPLKEG EMLPAVELEG KO 6T TAACTIKA HéPN,
aKOAOU BN OTE TILG MOPAKATW CUUBOUAEG:

e Skourtiote onotadnmote AdSia ivat Tuxov koAnpéva ota MAACTIKA e§apTAHpATA.
o Ta ecwTePLKA e€apTrpaTo, TapeRBUOHATO KOL EEWTEPLKA HEPN UITOPOUV VA
kaBaplotouv pe éva Lpaopa pe xAlapo vepd kat coda tou payntol f oudétepo
oanolvL. Mnv XxpnotpomoLeite SLAAUTIKA, Appwvia, AEUKAVTLKA 1 AELaVTLKA.

o Adarpéote Ta MapeAKOPEVQ, TLX. T padLa, amd To Puyeio Kot and To ECWTEPLKO
™G noptag. MAUvVeTe pe {e0Td CAMOUVOVEPO. ZEMAUVETE KL OTEYVWOTE KAAA.

* To miow MEPOG TNG CUOKEUNG EXEL TNV TAON VA LaleVeL okdvn N omoia propei va
QMOpaKpUVOEL pe NAEKTPLKR okoUTa, 0ol TIPONYOULEVWG | CUCKEUN EXEL
anevepyonotnBei kat anoouvdedel amnd thv npila. Autd mapéxel peyoAlTtepn
££0LKOVOUNON EVEPYELOG.

EZOIKONOMHZH ENEPTEIAZ

Mot akOpn peyaAltepn e§0LKOVOUNON EVEPYELOG, TTPOTEIVETAL:

© H tonoB£tnon TG GUGKEURG HOKPLA Ao TtnyEG BeppoTnTag, artd Tnv nAtakn
aktwvoBolia, Kal o€ ENAPKWE AePL{OUEVO SwHATLO.

* Antoduyete va Balete {eotd tpodLua péca oto Puyeio Kot anodpuyete TV
av§non eowTtepPLKiG Oeppokpaciag Kat EMOUEVWG Th SnpLoupyia cuveXoug
AcLtoupyiag ToU GUUTLESTH.

* Mnv napayepilete pe tpodpa yia va s§acdalicste owotr) kKukAodopia tou
agpa.

® Kavte anouén tng CUCKEURG 0 MepinTwon nou €XeL cUocWPeUBEL Ttdyog (BA.
AMOWY=H) ywa va SteukoAUvete t petadopd Puxous.

® 3 iepintwon Slakomnig NAEKTPIKOU PEVHATOG, CUVLOTATAL VA SLATNPHCETE TV
népta tou Yuyeiov KAELOTH.

© Avoi§te 1} KPATHOTE TIG MOPTEC TG CUOKEUNG QAVOLKTEG OG0 TO SuVaTOV AlyOtEpO
* AntodpUyete T pUBHLON TOU BeppooTATh OE TTOAU XapnAég Oeppokpaoisg.

* APaLpEOTE TN OKOVN TIOU TUXOV €XEL CUCCWPEUTEL OTO TIOW PEPOG TNG CUCKEUNG
(BA. KAGAPIZMOS).

ANO®YrH OOPYBOY

Katd tn Aettoupyia auth, to Yuyeio ekmépnel andAuta dpuctohoykoug BopUBoug,
Onwe:

© BOMBOO GUMTLEOTAG Aettoupyel

© BOYHTO, TPIFTMOYZ kat ZOYPIFMATO YUKTIKO KUAAEL LECA OTLG CWANVWOELG.
© XTYNMHMATA kot KAIKO GUMTTLEDTHG aUtevepyoToLeiTal.

Mepikd LETPA YLa VA LELWOETE TOUG BopUBOUG KpASATUWV:

* Ta Soxeia akouprtdve peTagy Toug: AnodUyete TV enadn Twv Soxeiwv Kat
YUGAWVWV OKEUWV.

* Ta ouptapia, Ta padra kat ot BdAapot tdAAovrat: EAEyEte T owoth
EYKOTAOTOON TWV ECWTEPLKWV TIOUPEAKOUEVWV.

IHMEIQZH:

To PukTkO aéplo mapdyet 6opUBouG aKOUN KAL OTAV O CUUTILECTHG Sev
Acttoupyei.

AuTO Sev gival eEAdttwpa, aAAd KavoviKr Asttoupyia.

EQv aKOUOETE £vVal XOPAKTNPLOTIKO X0 OTO ECWTEPLKO TNG CUOKEUNG, KAl
odeiletal o SLacTtoA TWV SLaddpwv VAKWV.

ANTIZTPO®H THz NOPTAZ

OLOPTEG TNG CUGKEUNG UIMOPOUV VaL avTLoTPAPOUV yLa VoL ETLTPEYOUV TO AvoLlypa
Tpog Ta SeLd i) apLoTEPE AVAAOYQL UE TIG TTEPLOTATELS,.
IHMEIQZH:
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* H avtiotpodni Twv Bupwv pénet va SLe§AyeTat ord TEXVIKO TIPOOWTILKO HE

Kat@AAnAa npooovra.
* H avtiotpodni twv Bupwv Sev kaAUmteTou and tnv eyyonon.

ANTIZTP OOH ANOIFMATO z OYPQN

AQapEoTe 10 KaTTAKI Kot
Tov ievisaE e &va KOTOaBiB

AREIpECTE TNV TGV TOPTE.

AgaiptaTe Tov kamuw Sefid pevreod Xpnaipcmoiare Tov avrideTo pevisot ko
K3l T2 apiTEpS: 0 Kal Ta oMy Kamw

o 4
ToMOBETaTE Ta a1V CvTiBEm TAEUPG. apIaTEPG yuvia.

3

‘EwvapoAOYTOTE €K voU TG TIOETES Kl
TOUC UEVTEGEDES TIG TTaVU TIES TO KATW.
Kemd TV evTiaTpog aEipd 1-2

5 —f—e

ANTIZTPEWTE THN KATEYOYN:ZH ANOCITMATOZ TOY
KATAWYKTH

AIASTAZEIZ NPOIONTOZ KAl ENZQMATQMENOZ
OANAMOZ

] 540 mm
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TOMOOETHZH THZ 2YZKEYHZ 2TH 2THAH ETKATAZTAZHZ

Eiodyete T0 puyzeio oTo £TTITIAC, HE TOUG
HevTECESES OTNV QVTIBETN TTALUPd, Kal
eEaopaAifovTag Eva Kevo 3-5 mm.

1 3-Smm

N

Apou eAEyEeTE TNV QVTIOTOIXIA QVANECST OTIG TIOPTEG
TNG CUOKeUNg ka1 aTrn 8Upd Tou eTTITTAOU, BIGWGTE
TO TIAVW PEPOS TOU WUYEIOU OTO VTOUAGTTI.

2

BidwoTe 1o KATW HEPOG TOU Yuyeiou.

TR TTRTTREERSY
\m\m‘

N
i
SRR

/1
.
T T T

MpocappoCTe TO KAAUMMA OTO YUYEID, KOYTE
600 Teploaelel, av XpeldZetal. BaATe TAQOTIKG
KUAUMHOTA OTO KATW HEPOG.

4

- \e\‘

ENQZH TQN OYPQN TOY ENINAOY ME TIZ OYPEZ THZ
2YZKEYHZ

H ouokeur) SLaBétel Slatalels Evwong Twv Bupwv tng cUoKeUNG pe Ta GUANA TNG OTHANG

(mAeupd podpTwONG).

AogaNors Tov okoBrTip 8 pépog Tou ikkou TG :
aTo emBupnTd Upog kal Tepimou 20mm amé Ty efuwtepik Theupd TS TépTag.

AvolTe i OgTeG TIC EvOpATLRG OTHATG Kol 100 yuytow. TomoBematetor
EVOUTUEVD §OpTLT) Ty oNOBTiga, KaI KETGTI TROOOBUESTE TV AP Tou Yuytiow.

ZnueiiaTe Ta onyeia aTepéwaong yia Tig BiSeg ke avoifTe Tpimeg pe
TpuTGvi Siapétpou 2,5 mm.
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EviaaTe T BUpa TNG GUOKEUAS HE To PUAAG TOU VTOUAATIION KPATANVTAS TiG
£YKOTTEG ToU QopTWITT WG 0BNYS.

NPOEIAONOIHZEIZ TIA TH 2Q2TH AEITOYPTIA

MOAL To TTPoidV evowpatwdei, TomoBetoTe To TMiow HEPOG TNG 0TAANG ot emadn
e Tov Toixo yla va amokAeioeTe mpooBacn oTo SLAPEPLOUO TOU CUUTILEDTH.

Ma owaoTr Aettoupyia Tou PoIdVTog, EiVaL AMAPAITNTO VO ETULTPEPETE EMOPKN
KukAodopia aépa wote va YPUXETOL O CUUTIUKVWTHG TTOU BPioKeTaL 0TO Tiow MEPOG
NG CUOKEUNG.

' tov Adyo auTo, n oTrAn mpéneL va SLabETeL Eva KavdaAL €aywyrc, Tou omoiou To
navw péPog va eival eEAeVBepO, KaL n ePPOG eykom Vo KAAUTITETAL e OXApOL
e€oepLlopou.

MéyeBog Twv TopdV TG SUTKEUAS.

540x50mm

L——F

-4

‘ 5 540x50mm
380x50mm < 1
| L)

380x37mm

EAe08epog xuwpog avapeca aTn QUOKEUN Kal TNV 0por.

S0mm

ER

NAPATETAMENH ANAZTOAH AEITOYPTIAZ

Edv n cuokeur} ev Ba xpnoponotnBel yia peydo xpovikd Stdotnpa:
1) Antevepyormotfote to Yuyeio (OFF) (BA. Asttoupyia).

2) ByaAte tnv and tnv npila f adatpeote tn cuokeur aochateiag.

3) KaBapiote to Puyeio.

4) Adriote TG mopTeG Tou PUYELOU AVOLKTEG,.

ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATQN

NPOBAHMA AITIO EMANOPOQIH

To e0WTEPIKO Aakor peUpATOG. To koAwdLo

Aaprndke 0 8lakomnng PEVHATOG SeV EXEL

Ppwtiopol TopTag eivat ouvoeBel.

Sev avapet. HIAOKAPLOUEVOG. EAéygte pAmwg n
OUOKEUT EXEL
amnevepyornown Ol
(BA. PUBuLON
Beppokpaoiacg).

EruBeBauwote ot
Sev umapyet
Stakomnr peupATOG.
EAéy€te Ot eivan

EVEPYOTIOLNHEVO.

To Yuysio kat o OLnopteg Sev EAéy€te otun
kataOktng Sev £xouv kAeloeL. Topta iva
Yoxouv OLmopTE KAELOTH Kat TO
OPKETA. avoiyouv cuxvé Adotixo

NaBog puBuon £pappoleL KaAd.

Beppokpaociag. Anoduyete 0

Wuysio kat GOKOTIO AVOLy O

KotapuKTng Twv Bupwv yla

umnepPoAKa KAITOLO XPOVIKO
Poptwpéva. Sldotnpa.
Oeppokpaoia EAéy€te ™ puBpon
BéMovtog Oep} {ag kay,
TOAD XapnAn. €4y eivat
Awakorr| pevpaTog. £pKto, Putte
aKkoun
TEPLOCOTEPO (BA.
PUBULON
Beppokpasiag).
NepLpévete yua
otabepornoinon
g Beppokpaaciag
oto Yuyeio f otov
Kataup UK.
BeBawwBeite otn
Beppokpacia
TeptBaMovTog
eivat
oUpdwva e TG
evbeifelg oty
Tuwakida tou
TpoidvTog (BA.
Eykataotaon).
To kaAwSlo
pevpaTOG eV EXEL
ouvEeBel.
EAéygte pinwe n
GUOKeUN €xeL
anevepyornoinBet
(BA. PUBpIoN
Beppokpaoiag).
BeBauwBeite ot
Sev UTLAPXEL VEVIKR
Slakor
PEVUATOG,
Ta tpddya oto N&Bog pUBuLon EAéy€te ™ puBpLon
Puyeio rayw tag. ™mg i
Tpodipa oe enadn (BA. POBLON
e To Tiow Beppokpaciag)
TolxwHa. Kat, av givar
H katapuén Suvatov, HELoTE
UTEEPBOAKWV ™ puBoN NG
TOCOTATWY VWITWV Beppokpaoiag.
Tpodinwy ZekoAOTE T
Tpokael peiwon TpdPLpa and to
g Beppokpaoiag Tiiow ToiXwHa Tou
Tou Yuyeiou. Juyeiou.
Mnv §emepvdte
péyLotn moooTnTa
Tpodipwv otov
katadukn (BA.
Katdpuén).
0 kdtw BdAapog O owAivag KaBapiote to
Tou Yuyeiov anoxéteuong owhiva
eivau Bpeypévog i uropet va givat QMOXETEUONG HE
oxnuatifovrat BouAwpévog £va UAAKL A KATL
oTay6veS. TPGHUOLO YLa Vot
BydAeL To vepd.
Napovaia Kavovikr DAev TipoKeLTaL yLo
oTayovwy vepol Aettoupyia tou eAdttwpa (BA.
oo nicw Yuyeiou. Arouén).
ToiYwHa TOU
Yuyeiou.
Napouvsia vepol Arnouoia BeBawwbeite ot to
©T0 oUPTAPL kukhodopiag yudAwo ouptdpt
AaxaviKw. aépa. Aaxavikwv oag Sev
Aoxavikd Kot TEPLEXEL TPOPLHA
$pouta pe o
vypaoia. v kukhodopia
Tou aépa.
Tuli&te ta dpolta
KoL Tat AoXQvIKd o8
TINLOTIKO, OTIWG
TCX- HEUBpdvn,
OAKOUAEG 1)
Soxeia.
O Kkwhtipag OLmopreg Sev BepaiwBeite 6t oL
SouAevEL oUVEXELDL £xouv KAeioEL. TOPTES Elvat
OLndpreg KAELOTEG KOl TO
avoiyouv ouxva. Adotiyo epappudlet
MoAU uPnAR oWoTd.
Beppokpacia Anoduyete
nepBaAiovToG. QOKOTIO GVOLYpaL
ZTPWHA TTAyou Twv Bupwv yia
TaXUTEPO aMd Kdrmolo
3mm. Suaotnpa.
BeBawwbeite dtn
Beppokpacia
nepBaAiovog
eivat oupdwva pe
g npodaypadeg
otV rwakida tou
Tpoi6vTog (BA.
Eykataotaon).
PuBpiote tnv
066vn/Beppootatn
o€ Beppdtepn
Beppokpaoia.
Kavte anogugn
(B Arogugn).
Ta naywpéva To elpog Metatoniote to
PoPpa Beppokpaotiag Yuyeio oe
Eenaywvouv. neptBaiiovrog Beppotepn
elvat kdtw and mv meploxn
Kotk KAGon Beppdvete T0
TOU T(POLOVTOG. Swpdrio.
O oupneotrg Sev BeBawwbeite otn
EekwvdeL i EekwvaeL nopta eivat
anavia KAELOTH KaL TO
H népta tou Adotiyo epappudlet
katapuktn dev OWoTd.
£XEL KAELOEL.
To Aapmndkt WI-FI Apopohoyntrg O¢oate T0
avaBeLyia 3 £KTOG AeLtoupyiag Spopoloyntr o
Sevtep. Kat (off). Aettoupyia (on).
offveLya 1 Anouocia Enavagopd tou
Seutep.. oovdeonc. Tpoi6vTog (BA. WI-
Fl)

EAN AEN AYOHKE TO MPOBAHMA, ENIKOINQNHZTE ME TO KENTPO
EZYNHPETHZH. NEPITPAWTE TO MPOBAHMA KAI AQZTE TIZ NAHPO®OPIE: 3 THN
MNINAKIAA THZ ZYZKEYHZ NOY BPIZKETAI 2TO EZQTEPIKO TOY WYKTH.
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© To HOVTEAO TNG CUOGKEUISG.
® ApLlOpAG oELPAS.
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AIAAYZH NAAAIQN ZYZKEYQN

H ouokeun auth dépel orpavon cbudwva pe tnv Eupwrnaikr O8nyia 2012/19/EE
OXETIKA e ATtOBANTa HAektpikoU kat HAektpovikoU E€omAtopol (AHHE).

Ta AHHE mepléxouv 1000 pUTOYOVEG OUGLEG (OL OTIOLEG UITOPEL VAL £XOUV OPVNTLKEG
EMUTTWOELG yLa To TepLBAAAov) 600 Kal Baokd e§aptrpata (ta onoia propolv va
enavaypnotpomnotnBoulv). Eivat onuavtiké ta AHHE va untoBdAAovtal oe
OUYKEKPLUEVEG EMEEEPYOOLEG, TIPOKELUEVOU VA ATIOOKPUVOVTOL KoL VL
amoBdaAlovtal cwotd 6ot oL pUTOL, KABWE KOl VO AVAKTWVTAL KA VoL
QVAKUKAWVOVTAL OAQ TOL UALKA.

0 kaBévag Eexwplotd propei va maifel onpaviiko poho otnv e§aoddion Ot ta
AHHE 8ev Ba kataotolv éva meptBalloviiko mpofAnua. Eivat onpavikd va
akoAouBouvtat peptkoi BooLkoi KavOveg:

Ta AHHE 8ev mpémet va avTlLeTwtilovtal wg olKLakd aroppitpata.

Ta AHHE mpémet va mapadidovral ota avtiotowya onpeio cuAloyrg mou
Slaxelpiletal o SAUOG ) KLa avayvwpLopEvn eTatpeia. Z& TOANEG XWPES, Yo Ta
oykwdn AHHE, urnopei va mapéxetat cuAoyr oo To oTitL.

T& MOMEG XWPEG, OTAV ayopAleTE pLa KavoUpLa CUOKEUT, N TIOALA UITOpEL val
enotpadei 6To KaTaoTNA TWANCNG To omtoio odeilel va TNV eploUAEEEL Swpedv
otn Bdon tou pia mpog pia, urd Tov 6po OTL 0 EEOMALOHOG AUTOG Eivat LooSUVaLOoU
TUToU Kat SLaBEteL i (5leg AeLToupyieg e TOV TAPEXOUEVO EEOTALOUO.

Zuppdpduwon

Me tnv tonoBétnon e ofuaveng C€ oe auth t cuokeur, uotonoloUue
OUMHOPDWON e OAEG TIG OXETIKEG EUPWTAIKEG amalthoelg aodAAeLag, Lyeiag Kat
nieptBEANOVTOG TToU LoXUouV oTn vopoBeaia yla auto to poidv.
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Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania loddwki prosimy uwaznie przeczytac te instrukcje
obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢ wydajnos¢
urzgdzenia. Cata dokumentacje nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w
przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom urzgdzenia. Urzadzenie jest
przeznaczone wytacznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan. Moze
by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,

- w gospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli, moteli oraz w innych
srodowiskach typu mieszkalnego,

- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a kazdy
inny sposdb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami
gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej pracy urzadzenia
nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie do instrukcji moze
skutkowac utratg prawa do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania
gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych informacji
dotyczacych bezpieczenstwa. W celu
zagwarantowania bezproblemowej
eksploatacji urzgdzenia zalecamy odtozenie
dokumentacji w bezpieczne miejsce.
Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy
(R600a: izobutan) oraz gaz izolacyjny
(cyklopentan). Substancje te spetniajg
wymogi dotyczgce ochrony srodowiska,
jednak sg tatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika

chtodniczego:

e Unikaé nieostonietych ptomieni i nie
korzysta¢ ze zrodet zaptonu.

Doktadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w

ktéorym znajduje sie urzadzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia
zamrazarki nalezy zachowac ostroznosé,
tak aby nie dotkng¢ znajdujgcych sie z tytu
metalowych przewoddéw sprezarki,
poniewaz grozi to obrazeniami palcéw lub
dtoni albo uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do
ustawiania jedno na drugim razem z
innymi urzgdzeniami. Nie nalezy siada¢ ani
stawac na urzadzeniu, poniewaz nie jest
ono zaprojektowane do takich
zastosowan. Grozi to odniesieniem
urazéw lub uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszeni a
zamrazarki nalezy uwazaé, zeby nie
przygnies¢ kabla zasilajgcego, poniewaz

grozi to jego przerwaniem lub
uszkodzeniem.
W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy
uwaza¢, zeby nie uszkodzi¢ podtoza, rur,
$cian itp. Nie przesuwac urzadzenia przez
ciggniecie za pokrywe lub uchwyt. Nie
pozwalac dzieciom na bawienie sie
urzadzeniem ani na manipulowanie przy
jego przetacznikach. Nieprzestrzeganie
instrukcji bedzie skutkowato zwolnieniem
naszej firmy z jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci.
Nie montowad urzgdzenia w miejscach
wilgotnych, zaolejonych, zapylonych ani
nie wystawiac go na bezposrednie
dziatanie sSwiatta stonecznego ani wody.
Nie montowac urzgdzenia w poblizu
urzadzen grzewczych lub materiatéw
tatwopalnych.
W razie awarii zasilania nie nalezy
otwieraé pokrywy. Awarie trwajgce krocej
niz 20 godzin nie powinny wptywac na
zamrozong zywnos¢. W przypadku
dtuzszych awarii zywnos¢ nalezy sprawdzié
i niezwtocznie spozy¢ lub ugotowac i
ponownie zamrozic.
Utrudnione otwieranie pokrywy
zamrazarki skrzyniowej zaraz po jej
zamknieciu nie Swiadczy o awarii.
Przyczyng jest roznica cisnien, ktéra po
kilku minutach powinna sie wyréwnag,
umozliwiajgc normalne otwarcie
urzadzenia.
Nie nalezy podtgczac urzadzenia do
zasilania, dopdki wszystkie opakowania
oraz elementy zabezpieczajgce podczas
transportu nie zostang usuniete.
Jesli zamrazarka byta transportowana w
pozycji poziomej, przed podtgczeniem
nalezy odczekac co najmniej 4 godziny,
zeby umozliwi¢ sciekniecie oleju
sprezarkowego.
Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana
wytgcznie zgodnie z jej przeznaczeniem
(tzn. do przechowywania i zamrazania
zywnosci).
Nie przechowywa¢é lekéw ani materiatéw
badawczych w chtodziarce do wina. Jezeli
przechowywane majg by¢ materiaty
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wymagajgce Scistej kontroli temperatury
przechowywania, mogg ulec one zepsuciu
lub moze wystgpié niekontrolowana
reakcja powodujgca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy
urzadzeniu nalezy wyja¢ wtyczke zasilania
z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzi¢, czy
produkt nie jest uszkodzony i czy
wszystkie czesci oraz akcesoria sg w
idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci
uktadu chtodzacego nie dotykac gniazdka
Sciennego i nie uzywac nieostonietych
ptomieni. Otworzy¢ okno i wpuscic
powietrze do pomieszczenia.
Skontaktowac sie z serwisem w celu
przeprowadzenia naprawy.

Nie uzywac przedtuzaczy ani dodatkowych
potaczen.

Nie naciggac¢ nadmiernie i nie zaginaé
kabla zasilajgcego ani nie dotykac wtyczki
mokrymi rekami.

Nie uszkadzaé wtyczki ani przewodu
zasilajgcego, poniewaz moze to
spowodowac porazenie elektryczne lub
pozar.

W razie uszkodzenia przewodu
zasilajgcego powinien on zostac
wymieniony przez producenta, jego
serwisanta lub inng wykwalifikowana
osobe, aby unikng¢ zagrozenia.

Nie umieszczaé ani nie przechowywac w
urzadzeniu substancji tatwopalnych i
wysoce lotnych takich jak eter, benzyna,
gaz LPG, gaz propanowy, aerozole, kleje,
czysty alkohol itp. Materiaty te mogg
spowodowac wybuch.

Nie uzywac ani nie przechowywaé w
poblizu chtodziarki do wina tatwopalnych
aerozoli takich jak farba w sprayu. Moze
to doprowadzi¢ do wybuchu lub pozaru.
Nie stawia¢ na urzadzeniu przedmiotéw
lub pojemnikdw napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie nalezy utylizowaé urzadzenia przez
spalenie. Nalezy uwazaé, zeby nie
uszkodzi¢ obwodu chtodniczego/rur
urzadzenia podczas transportu i
uzytkowania. W przypadku stwierdzenia
uszkodzen nie narazac¢ urzadzenia na
kontakt z ogniem lub potencjalnymi
zrédtami zaptonu. Przewietrzy¢
pomieszczenie, w ktérym znajduje sie
urzadzenie.

Ukfad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i
wewnatrz chtodziarki do wina zawiera
czynnik chtodniczy. W zwigzku z tym
nalezy unikac uszkadzania rurek.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komor do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia typu
zalecanego przez producenta.

Nie uszkadzaé obwodu chtodniczego.
Nie uzywaé urzgdzen mechanicznych ani
zadnych innych srodkéw przyspieszania
procesu rozmrazania, chyba ze sg one
zalecane przez producenta.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komoér do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia typu
zalecanego przez producenta.

Nalezy dbac o droznos¢ otworéw
wentylacyjnych w obudowie urzgdzenia
wolnostojgcego lub w konstrukcji do
zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych elementow
chtodzacych, zwtaszcza jesli masz
mokre rece, poniewaz mozesz ulec
poparzeniu lub dozna¢ obrazen.

Nie usuwad szronu przy pomocy
spiczastych lub ostrych przedmiotéw
takich jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywac do rozmrazania suszarek
do wtosdw, grzejnikow elektrycznych ani
podobnych urzadzen.

Nie probowad zeskrobywaé powstatego
szronu ani lodu nozem ani innym ostrym
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przedmiotem. W ten sposdb mozna
doprowadzi¢ do uszkodzenia obwodu
chtodniczego i wycieku czynnika
chtodniczego, ktory moze spowodowac
pozar lub uraz oczu.

Nie uzywaé urzgdzen mechanicznych ani
innego sprzetu do przyspieszania procesu
rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania
nieostonietych ptomieni i urzadzen
elektrycznych, takich jak nagrzewnice,
myjki parowe, a takze swiec, lamp
naftowych itp. do przyspieszania
rozmrazania.

Nigdy nie zmywac sprezarki wodg. Po
czyszczeniu doktadnie przetrzec suchg
Sciereczky, zeby zapobiec powstawaniu
rdzy.

Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w
czystosci, poniewaz nadmierne
zanieczyszczenie pytem moze
spowodowac pozar.

Produkt zostat zaprojektowany i
wyprodukowany wytgcznie do uzytku
domowego.

Instalacja lub eksploatacja produktu w
obiektach komercyjnych lub
niemieszkalnych spowoduje
uniewaznienie gwarancji.

Produkt musi zosta¢ odpowiednio
zainstalowany, ustawiony i by¢
prawidtowo obstugiwany zgodnie z
informacjami zawartymi w dotgczonej
instrukcji.

Gwarancja dotyczy tylko produktow
nowych i nie ulega przeniesieniu w
przypadku odsprzedazy.

Nasza firma nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za szkody przypadkowe
lub nastepcze.

Gwarancja w zaden sposdb nie wptywa na
przystugujgce wiascicielowi produktu
prawa wynikajgce z ustaw lub przepiséw.
Nie wykonywaé samodzielnych napraw
chtodziarki do wina. Wszelkie prace przy
urzadzeniu muszg by¢ wykonywane przez
wykwalifikowany personel.

BEZPIECZENSTWO DZIECI!

e Wyrzucajac zuzyty produkt, ktérego drzwi

sg zamykane na ktédke lub zasuwe, nalezy
zadbac, aby dzieci nie miaty mozliwosci
rzypadkowego zatrzasniecia sie wewnatrz
produktu.

Urzadzenie moze byc¢ obstugiwane przez
dzieci powyzej 8 roku zycia i przez osoby o
ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub osoby
nieposiadajgce doswiadczenia ani wiedzy
pod warunkiem, ze sg one pod
odpowiednim nadzorem lub zostaty
poinstruowane, jak bezpiecznie
obstugiwad urzadzenie.

Dzieci nie mogg bawic sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢
wykonywane przez dzieci bez dozoru.
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MONTAZ

OSTRZEZENIA:

* Nie ustawia¢ urzadzenia w miejscach wilgotnych ani mokrych, poniewaz moze to
uszkodzi¢ izolacje i spowodowaé wycieki.

Ponadto na zewnatrz urzadzenia mogg osadzac sie skropliny.

* Nie ustawia¢ urzadzenia na zewnatrz, w poblizu zrédet ciepta ani w miejscach
narazonych na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

Urzadzenie dziata prawidtowo w podanym zakresie

temperatur otoczenia:

+10 — +32°C dla klasy klimatycznej SN

+16 — +32°C dla klasy klimatycznej N

+16 — +38°C dla klasy klimatycznej ST

+16 — +43°C dla klasy klimatycznej T

(patrz tabliczka znamionowa urzadzenia).

* Nie umieszcza¢ pojemnikdw z ptynami na urzadzeniu.

* Po ostatecznym ustawieniu odczekaé co najmniej 3 godziny przed wigczeniem
urzadzenia.

Podfaczenie elektryczne

Po dostawie ustawi¢ urzadzenie pionowo i poczekac co najmniej 2 do 3 godzin przed
podtfgczeniem do zasilania elektrycznego.

Przed wtozeniem wtyczki do gniazdka elektrycznego sprawdzic, czy:

* Gniazdko jest uziemione i zgodne z przepisami.

* Gniazdko moze wytrzymac maksymalny pobdr mocy przez urzadzenie, podany na
tabliczce znamionowej loddwki.

* Napiecie zasilania miesci sie w zakresie podanym na tabliczce znamionowej
lodéwki.

* Przewodu nie wolno zaginac ani zaciskac.

* Przewdd powinien by¢ regularnie sprawdzany i wymieniany wytacznie przez
autoryzowanych technikéw.

* Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku nieprzestrzegania
tych zasad bezpieczenstwa.

Uruchamianie urzadzenia

Usunac¢ wszelkie zabezpieczenia/opakowania znajdujgce sie wewnatrz urzadzenia i
wyczysci¢ je wodg i sodg oczyszczong lub neutralnym mydtem.

Po zamontowaniu i przed umieszczeniem swiezych lub zamrozonych produktéw
wewnatrz, odczekaé 2 do 3 godzin na ustabilizowaniu sie lodéwki/zamrazarki w
normalnej temperaturze roboczej.

W przypadku odtgczenia przewodu zasilajgcego, przed ponownym wtaczeniem
lodédwki/zamrazarki poczeka co najmniej pie¢ minut. W tym momencie urzadzenie
jest gotowe do uzytku.

OBStUGA

Wiaczanie/wytaczanie (bez wyswietlacza)

* Termostat do sterowania urzadzeniem znajduje sie wewnatrz komory chtodniczej
(Rys. 1).

Obroci¢ pokretto termostatu poza potozenie ,0”.

Lampka wtacza sie po otwarciu drzwi lodéwki. Obrécenie pokretta do potozenia ,,0”
powoduje wyfgczenie urzadzenia.

Rys. 1

Regulacja temperatury (bez wyswietlacza)

Rys. 2

* Regulacja temperatury w obu komorach odbywa sie poprzez obracanie pokretta
(Rys. 2).

Wybra¢ pozgdang pozycje:

* Aby obnizy¢ temperature w loddwce i zamrazarce, obrdci¢ pokretto w kierunku
liczby 5.

* Aby podnie$¢ temperature w loddwce i zamrazarce, obréci¢ pokretto w kierunku
liczby 0.

PRZECHOWYWANIE

¢ Aby zachowa¢ najlepszy smak, wartosci odzywcze i $wiezos¢ produktow
spozywczych, zaleca sie przechowywanie ich w komorze chtodniczej zgodnie z rys. 6
ponizej, pamietajgc o owinieciu ich folig aluminiowa lub plastikowa lub
umieszczeniu w odpowiednich zamknietych pojemnikach w celu unikniecia skazenia
krzyzowego.

Strefa lodowki

Owoce/warzywa

Aby ograniczy¢ utrate wilgoci przez owoce i warzywa, nalezy je owing¢ folig lub
zapakowac do torebek plastikowych, a nastepnie umiesci¢ w strefie na

owoce/warzywa. W ten sposéb unika sie szybkiego psucia.

STREFA CHtODZACA

Rys. 4

Wskaznik temperatury w strefie najzimniejszej (nie
wszystkie modele)
Niektére modele sa wyposazone we wskaznik temperatury w komorze chtodniczej,

w jej strefie najzimniejszej, w celu umozliwienia kontroli temperatury Sredniej.
Symbol ten oznacza najzimniejszg strefe lodéwki (Rys. 5).

Sprawdzaé, czy na wskazniku temperatury wyswietlony jest komunikat OK (Rys. 6).
Jezeli komunikat nie pojawia sig, oznacza to, ze temperatura jest zbyt wysoka:
ustawi¢ temperature na nizszg i poczekac przez ok. 10 godzin.

Ponownie sprawdzi¢ wskaznik: w razie potrzeby powtorzy¢ regulacje.

J "gﬂ L ‘Ou

UWAGA:

Jezeli do lodéwki wtozone zostang duze ilosci produktéow lub drzwi lodéwki s
czesto otwierane, normalne jest, ze wskaznik nie wskaze OK. Przed ustawieniem
pokretta na wyzszym ustawieniu odczekac co najmniej 10 godz.

ZALECENIA PRAKTYCZNE

Aby zapewni¢ prawidtowy obieg powietrza i chtodzenie, produkty spozywcze nalezy
rozmieszczac¢ na potkach réwnomiernie.

¢ Unikac¢ kontaktu miedzy zywnoscia i tylnymi scianami komory chtodniczej.

¢ Nie wktada¢ produktédw gorgcych, poniewaz moga one spowodowac zepsucie sie
innych produktow i zwigkszaja zuzycie energii.

¢ Przed wtozeniem produktéw spozywczych usunaé ich opakowania.

* Nie wktadac¢ naczyn ani innych pojemnikdw, ktére nie zostaty wczesniej umyte.
 Nie zastania¢ wentylatora zimnego powietrza produktami spozywczymi.

¢ Aby zachowa¢ prawidtowy obieg powietrza, nie zakrywa¢ szklanej potki koszyka na
warzywa.

¢ Nie przechowywac butelek w komorze zamrazarki, poniewaz po zamarznieciu
moga one peknad.

e W przypadku przedtuzonej awarii zasilania, utrzymywac zamkniete drzwi tak, by
produkty pozostaty w chtodzie mozliwie jak najdtuzej.

* Ustawienie urzgdzenia w miejscu gorgcym i wilgotnym, przy czestym otwieraniu
drzwi i przechowywaniu duzej ilosci warzyw moze powodowac powstawanie
skroplin i pogarsza¢ parametry urzadzenia.

¢ Aby zapobiec nadmiernemu zuzyciu energii, nalezy ograniczy¢ czestotliwo$é
otwierania drzwi i czas, kiedy pozostajg one otwarte.

Rys.7

ZAMRAZANIE

* Produkty spozywcze muszg byc¢ swieze.

¢ Aby zamrazanie odbywato sie szybko, jednorazowo nalezy zamraza¢ mate ilosci
produktéw. Nigdy nie przekraczac¢ wartosci maksymalnej podanej na tabliczce
zZnamionowej.

¢ Podczas zamrazania nie otwiera¢ drzwi zamrazarki.

* Produkty spozywcze muszg by¢ szczelnie zapakowane, bez dostepu powietrza.
® Oddzieli¢ produkty zamrazane od juz zamrozonych.

¢ Oznakowa¢ woreczki lub pojemniki, aby wiedzie¢ co zostato zamrozone.
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* Po rozmrozeniu, nigdy nie zamraza¢ produktéw spozywczych ponownie i szybko je
spozy¢.

UWAGA:

* URZADZENIA BEZ WYSWIETLACZA

Normalnie, zmiana ustawien pokretta termostatu nie jest konieczna. Jedynie, jezeli
stwierdzone zostanie nadmierne schtodzenie produktéw w komorze chtodniczej,
zalecane jest nieznaczne obrdcenie pokretta termostatu w kierunku liczby 0 (Rys. 7).
Po zakonczeniu zamrazania, ustawi¢ pokretto w zwyktym potozeniu.

ROZMRAZANIE
Rozmrazanie komory chtodniczej

Podczas normalnego dziatania, lodéwka rozmraza sie¢ automatycznie. Nie ma
potrzeby wycierania kropli wody znajdujgcych sie na tylnej $cianie ani usuwania
szronu (w zaleznosci od dziatania).

Woda jest odprowadzana do tylnej czesci przez otwor odptywowy znajdujacy sie w
tym miejscu, a ciepto wytwarzane przez sprezarke powoduje jej odparowanie.

¢ Aby w lodéwce nie gromadzita sie woda, utrzymywac przewdd odptywowy (Rys. 8)
w czystosci.

W urzadzeniu tym rozmrazanie komory
chtodniczej odbywa sig automatycznie

Zalecamy rozmrazanie

zamrazarki, kiedy warstwa
=] szronu jest grubsza niz 3
mm
Niewielkie ilosci szronu lub
kropli wody na tylnej $cianie
komory chtodniczej przy
dziatajgcej lodowce sg
normalne

Sprawdzac, czy wylot wody
R jest zawsze czysty i

pamietaé, by produkty

spozywcze nie stykaty sie z

tylng ani bocznymi Scianami
Uwaga: Tabliczka znamioA@W&adps4ézenia znajduje
sie w tym miejscu: podane s3 na niej wszystkie
dane, ktdre nalezy podac¢ serwisowi w przypadku
usterki.

(Rysunek 8)

Wazne: jezeli temperatura otoczenia jest wysoka, urzadzenie moze dziata¢ w sposéb
ciggty, powodujac nadmierne odktadanie sie szronu na $cianach wewnetrznych
lodéwki. W takim przypadku nalezy za pomoca pokretta termostatu podnies¢

temperature (1-2).
,\\
4
g
(Rys.8)
Rozmrazanie komory zamrazarki (urzgdzenia statyczne bez
technologii NO-FROST)

Jezeli grubos¢ warstwy szronu w komorze zamrazarki przekracza 3 mm, zaleca sie
rozmrozenie, poniewaz powoduje ona wzrost zuzycia energii.
1) Obréci¢ pokretto w potozenie ,,0” (Rys. 9).

Rys. 9

2) Odtaczy¢ przewdd zasilajacy.

3) Wyja¢ zamrozone produkty i umiesci¢ je tymczasowo w chtodnym miejscu.
4) Aby przyspieszy¢ rozmrazanie, pozostawic¢ drzwi zamrazarki otwarte.

5) Zbiera¢ wode u dotu urzadzenia.

6) Wysuszy¢ zamrazarke.

7) Podtaczyé przewdd zasilajacy i ustawi¢ zgdane wartosci.

8) Poczeka¢ chwile przed wtozeniem zamrozonych produktow.

OSTRZEZENIE:

Bezwzglednie unika¢ uzywania otwartego ognia lub urzadzen elektrycznych, takich
jak nagrzewnice, myjki parowe, swiece, lampy naftowe itp. do przyspieszania fazy
rozmrazania.

Nie probowac zeskrobywa¢ powstatego szronu ani lodu nozem ani innym ostrym
przedmiotem. Moze to spowodowac uszkodzenie obiegu chtodzacego i wyciek
czynnika chtodniczego, ktéry moze spowodowa¢ pozar lub uszkodzenie oczu.

Rozmrazanie komory zamrazarki (urzagdzenia NO-FROST)

Rozmrazanie jest automatyczne

KONSERWACIJA | CZYSZCZENIE
Oswietlenie

Oswietlenie diodowe

Urzadzenie jest wyposazone w oswietlenie diodowe, w razie koniecznosci wymiany
wezwac serwis W poréwnaniu do tradycyjnych zaréwek diody LED maja wigksza
zywotnosc i sg przyjazne dla srodowiska.

Czyszczenie

UWAGA:

* Przed kazdg czynnoscia, wytaczy¢ wtyczke lodowki z gniazdka zasilania, aby
unikna¢ porazenia elektrycznego.

* Nie polewa¢ woda lodéwki na zewnatrz ani wewnatrz. Moze to spowodowa¢é
utlenienie i uszkodzenie izolacji elektrycznej.

WAZNE:

Aby zapobiec peknieciom powierzchni wewnetrznych i elementéw plastikowych,
stosowac sie do ponizszych zalecen:

o Sciera¢ wszystkie oleje spozywcze z elementéw plastikowych.

* Elementy wewnetrzne, uszczelki i elementy zewnetrzne mozna czysci¢ szmatkg i
ciepta wodg z sodg oczyszczong lub neutralnym mydtem. Nie uzywaé
rozpuszczalnikow, amoniaku, wybielaczy ani Srodkéw sciernych.

* Wyjac wszystkie akcesoria, np. potki z lodowki i drzwi. Umy¢ ciepta wodg z
mydtem. Wyptukac¢ i doktadnie wysuszy¢.

 Z tytu urzadzenia moze gromadzic sie pyt, ktéry mozna usuwac za pomoca
odkurzacza, po wytgczeniu urzadzenia i odtgczeniu go od zasilania. Zapewnia to
wyzszg efektywnos¢ energetyczng.

0SZCZEDNOSC ENERGII

Aby uzyskac wieksze oszczednosci energii, zalecamy, aby:

* Urzadzenie ustawiac z dala od Zrddet ciepta, bez narazenia na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych i w pomieszczeniu dobrze wentylowanym.

* Unika¢ wktadania do lodéwki goracych produktéw spozywczych w celu
uniknigcia wzrostu temperatury wewnetrznej, powodujacej ciggte dziatanie
sprezarki.

* Nie napetnia¢ lodéwki nadmiernie celem zapewnienia prawidtowego obiegu
powietrza.

© Rozmrazaé lodéwke w przypadku pojawienia sie lodu (patrz ROZMRAZANIE)
celem utatwienia przeptywu chtodu.

* W razie braku pradu, zaleca sie utrzymywanie drzwi lodéwki zamknietych.

* Drzwi otwieraé¢ mozliwie jak najrzadziej i na jak najkrotszy czas.

* Unika¢ ustawiania na termostacie zbyt niskich temperatur.

* Usuwac pyt z tytu urzadzenia (patrz CZYSZCZENIE).

UNIKANIE HALASU

Dziatajgca lodéwka emituje pewne catkowicie normalne odgtosy, takie jak:

* BUCZENIE, sprezarka pracuje.

* DUDNIENIA, SZELESTY i SYCZENIE, przeptyw czynnika chtodniczego w rurach.
* TYKANIE i KLIKANIE, wyfaczanie sie sprezarki.

Proste srodki zaradcze dla ograniczenia odgtosow wibracji:

* Pojemniki stykaja sie ze soba: Unikac kontaktu pomiedzy pojemnikami i
pojemnikami szklanymi.

* Drgania szuflad, pétek, koszykéw: Sprawdzié, czy akcesoria wewnetrzne sg
prawidtowo zamontowane.

UWAGA:

Czynnik chtodniczy emituje odgtosy, nawet jezeli sprezarka jest wytaczona; nie jest
to objaw usterki.

Odgtosy klikania wewnatrz urzadzenia sa normalne i s3 powodowane
rozszerzaniem sig réznych materiatéw.

ODWRACANIE DRZWI

Drzwi urzadzenia mozna odwrdcic tak, by otwieraty sie w prawo lub w lewo, w
zaleznosci od potrzeb.

UWAGA:

e Odwracanie drzwi moze wykonaé wytgcznie osoba wykwalifikowana.

e Odwracanie drzwi nie jest objete gwarancja.

O DWRACANIE DRZ WI

Zdemontowat plyte goma Zdiaé drzwi gbme.

i zawias za pomoca wkretaka
2 { ﬂ%

Zdemontowat zawias prawy doiny i plastikowe Uzyé przeciwnego zawiasu i pokrywy i

za8lepkiz lewe] strony, 2 nastepnie zamontowat zamocowat je po lewej stronie z dotu

je po stronie przeciwne.

3 - )
{ V
[ ———— —
N =\ 74

Zamontowaé drzwi i zawiasy od dolu
do géry, od 1-2.

.

T—@
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873 mm_:880 mm.

819mm
871 mm.

MONTAZ URZADZENIA W ZABUDOWIE MEBLOWE)

Wsunat urzadzenie do zabudowy meblowej,
ustawiajac je na przeciwne] stronie zawiasow |
zapewnic odleglosc 3 — 5 mm.

1 3-5m

N

Po zapewnieniu pasowania migdzy drzwiami
urzadzenia a drzwiami zabudowy meblowej,
przykrecic gomg czesd urzadzenia do szafki.

2

Przykrecic dolng czest urzadzenia.

AR

=

E

Zalozy¢ uszczelke na urzadzenie, w razie potrzeby
odcinajgc nadmiar. Zamentowac w dolnej czesci
plastikowe pokrywy.

4

‘\P?\EQ

tACZENIE PANELI DRZWI ZABUDOWY Z DRZWIAMI
URZADZENIA

Urzadzenie jest wyposazone w ztacza do potaczenia drzwi urzadzenia z panelami
zabudowy (wktadki $lizgowe).

Zamocowat $lizgacz po wewnetrznej stronie panelu szafki na Zadanej
wysokosci i ok. 20 mm od zewnetrznej krawedzi drzwi.

Otworzyt drzwi szafki i lodéwki. WioZzyé wbudowang wkiadke do
£lizgacza, a nastepnie przylozyt do drzwi lodowki.

Zaznaczyt potozenie whretow i wywiercic otwory wiertiem o Srednicy
2,5 mm.

Polaczyi drzwi urzadzenia z panelem szafki, wykorzystujge szczeliny
whladki jako prowadnice.

SRODKI OSTROZNOSCI DLA ZAPEWNIENIA
PRAWIDtOWEGO DZIALANIA

Po zabudowaniu urzadzenia, dosung¢ tyt szafki do $ciany tak, by uniemozliwi¢
dostep do komory sprezarki.

Aby urzadzenie dziatato prawidtowo, konieczne jest umozliwienie odpowiedniego
przeptywu powietrza w celu schtadzania skraplacza znajdujacego sie z tytu
urzadzenia.

Z tego powodu szafka musi by¢ wyposazona w tylny kominek, ktérego gérnego
otworu nie wolno zakrywac oraz w przednia szczeline zamknietg kratkg
wentylacyjna.
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Wymiary wyciee.

540x50mm
540x50mm

_380x50mm .

e
=

[p

380x37mm

Weina przestrzen miedzy szafkg a sufitem.

0mim

/’ \

PRZERWA W UZYWANIU U RZADZENIA

Jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:
1) Wytaczy¢ urzadzenie (patrz Obstuga).

2) Wyja¢ wtyczke z gniazdka lub wytgczy¢ urzadzenie zabezpieczajace.

3) Wyczysci¢ urzadzenie.
4) Pozostawi¢ drzwi urzgdzenia otwarte.

USUWANIE USTEREK

PROBLEM PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
Wewnetrzna Brak pradu. Kabel zasilania nie jest
zaréwka nie Y Y

wiacza sie. przetacznik drzwi prawidfowo.

Sprawdzi¢, czy
urzadzenie nie jest
wytaczone

(patrz Regulacja
temperatury).
Sprawdzi¢, czy w
domu jest prad.
Sprawdzic, czy jest

wigczony.
Lodéwka i Drzwi nie sg Sprawdzi¢, czy drzwi
zamrazarka nie zamkniete. zamykaja sie
chtodzg Drzwi sg czesto prawidfowo, a
wystarczajaco. otwierane. uszczelka jest szczelna.
Btedne ustawienie Przez pewien czas
temperatury. unika¢ niekoniecznego
Lodowka | otwierania drzwi.
zamrazarka zostaty Sprawdzi¢ ustawienia
Nadmiernie temperatury i jezeli to
napetnione. mozliwe obnizy¢ jg
Zbyt niska jeszcze bardziej (patrz
temperatura Regulacja
otoczenia. temperatury).
Brak zasilania Poczekac na
elektrycznego. ustabilizowanie sie

temperatury w
lodéwce i zamrazarce.
Sprawdzi¢, czy
temperatura
otoczenia jest zgodna
z

informacjami na
tabliczce znamionowej
(patrz Montaz).

Kabel zasilania nie jest
podtaczony
prawidfowo.
Sprawdzi¢, czy
urzadzenie nie jest
wytaczone (patrz

Regulacja
temperatury).
Sprawdzi¢ czy w domu
jest prad.
Zywnosé w Btedne ustawienie Sprawdzi¢ ustawienia
lodéwce zamarza. temperatury. temperatury (patrz
Zywno$c styka sie z Regulacja
tylng $ciana. temperatury) i w

Zamrazanie zbyt

miare mozliwosci

nim krople wody.

duzej ilosci obnizy¢ ustawiong
Swiezych temperature.
produktow Odsuna¢ zywnos¢ od
powoduje tylnej $ciany lodowki.
obnizenie Nie przekracza¢
temperatury w maksymalnej ilosci
lodéwce. zywnosci do
zamrazania (patrz
Zamrazanie).
D6t komory Rura Wyczysci¢ rure
lodéwki jest odpro jaca odpr jaca
mokry moze by¢ zatkana. patyczkiem lub
lub znajduja sie w podobnym

przedmiotem,
umozliwiajagcym
odptyw wody.

Obecnosé kropli
wody na tylnej
$cianie
lodéwki.

Normalne dziatanie
lodéwki.

To nie jest usterka
(patrz Rozmrazanie).

Obecnos$é wody w
szufladzie na
warzywa.

Brak cyrkulacji
powietrza.
Warzywa i owoce
zbyt wilgotne.

Sprawdzi¢, czy na
szklanej potce nad
szuflada na warzywa
nie sa utozone
produkty
uniemozliwiajace
obieg powietrza.
Owina¢ owoce i
warzywa folig
plastikowa,
zapakowac

je do workéw
foliowych lub

Silnik dziata ciagle.

Drzwi nie s3
zamkniete.

Drzwi s3 czesto
otwierane.
Temperatura
otoczenia jest
bardzo wysoka.
Grubos¢ szronu
wigksza niz 3 mm.

Sprawdzi¢, czy drzwi
sg zamknigte i czy
uszczelka jest
szczelna.

Przez pewien czas
unikac niekoniecznego
otwierania drzwi.
Sprawdzi¢, czy
temperature
otoczenia jest zgodna
z informacjami na
tabliczce znamionowej
(patrz Montaz).
Ustawic
wyswietlacz/termostat
na wyisza
temperature.
Rozmrozi¢ urzgdzenie
(patrz Rozmrazanie).

Zamrozona
2ywnosé rozmraza
sie.

Zakres temperatur
otoczenia ponizej
klasy klimatycznej
urzadzenia.
Sprezarka
uruchamia sig
rzadko.

Drzwi zamrazarki
nie s zamkniete.

Przenies¢ urzadzenie
do cieplejszego
pomieszczenia lub
ogrzac pomieszczenie.
Sprawdzié, czy drzwi
sg zamknigte i czy
uszczelka jest szczelna.

Lampka Wi-Fi miga
(3 swiaczona, 1s

wylaczona).

Router wyfaczony.
Brak potaczenia.

Wiaczy¢ router.
Zresetowac
urzadzenie (patrz Wi-
Fi).

JEZELI PROBLEM NIE ZOSTAL ROZWIAZANY, NALEZY SKONTAKTOWAC SIE Z

SERWISEM, PODAC RODZAJ USTERKI | INFORMACIE Z TABLICZKI ZNAMIONOWE!J
URZADZENIA WEWNATRZ KOMORY LODOWKI:

* Model urzadzenia

* Numer seryjny
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ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejskg dyrektywg 2012/19/UE
dotyczaca zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktore
moga wywiera¢ negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy podstawowe
(ktdre nadaja sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest wtasciwe
przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu
prawidtowego usuniecia i utylizacji wszystkich substancji zanieczyszczajacych oraz
odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich materiatow.

Kazda osoba moze pomdéc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie
zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych
zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpadow
z gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekaza¢ do odpowiednich
punktow odbioru zarzgdzanych przez wtadze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu
krajach stosowany moze by¢ odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna odda¢ sprzedawcy,
ktéry musi je bezptatnie odebraé¢ w ramach wymiany, jezeli urzadzenie to jest
podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak C€ na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnoséé z
odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa, zdrowia
oraz ochrony $rodowiska stosowanymi w prawodawstwie dotyczacym tego
produktu.
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spottebic.

Pred tim, nez budete mrazak pouZivat, prectéte si pozorné pokyny v této pfirucce,
abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouziti
nebo pro nového vlastnika. Tento spottebic je uréen vyhradné pro pouziti v
domacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchyniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich a jinych pracovnich
prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

- nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej

Tento spottebi¢ se mize pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné
vyuZiti se povaZzuje za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv
Skody. Doporudujeme vam, abyste si pfecetli zaru¢ni podminky. Abyste doséhli
nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého spotrebice, je velmi
dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete dodrzovat tyto
pokyny, mlZete ztratit ndrok na bezplatny servis v zaru¢ni dobé.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dllezitych
bezpecnostnich informaci. Doporucujeme
vam uchovat tyto pokyny na bezpe¢ném
misté, aby byly snadno dostupné a pouzivani
spotrebice bylo bezproblémové.

Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a:
isobutan) a izola¢ni plyn (cyklopentan). Tyto
plyny jsou Setrné k Zivotnimu prostredi, ale
jsou horlavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poSkozeni okruhu chladiva:
e nepfriblizujte se s otevienym ohném a
zdroji horeni.

Dukladné vétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.

VAROVAN;!

e Pri Cisténi/premistovani spotfebice musite
dat pozor, abyste se nedotkli kovovych
dratl vyméniku tepla na zadni strané
spotrebice. Mohli byste si poranit prsty
nebo ruku, nebo poskodit spotrebic.

e Spotrebi¢ neni konstruovan pro umisténi
na jiném spotrebici. Nepokousejte se
sedat si nebo stoupat na spotrebic. Neni
na to konstruovan. Mohli byste se zranit
nebo poskodit spotrebic.

e Pri prenaseni/presouvani spotiebice
dbejte, aby se kabel napajeni nezachytil
pod spotfebicem. Mohlo vy dojit k
prefiznuti nebo poskozeni kabelu
napajeni.

e Pfi umistovani svého spotiebice dejte
pozor, aby se neposkodila podlaha,
potrubi, stény atd. Nepremistujte
spotrebic tahanim za viko nebo kliku.
Nenechte déti, aby si se spotrebi¢em hrali

nebo manipulovali s ovladaci. Pokud
nebudou tyto pokyny dodrzeny, nase
spolecnost se zfika veskeré odpovédnosti.
Neinstalujte spotfebic ve vihkém,
mastném nebo prasném prostredi,
zabrante plsobeni pfimych slunecnich
paprskld nebo vody.

Neinstalujte spotfebic pobliz zdroju tepla
nebo hoflavych materiald.

Pokud dojde k vypadku proudu,
neotevirejte viko. Zmrzlé potraviny by
nemeély byt ovlivnény, pokud bude
vypadek proudu kratsi nez 20 hodin.
Pokud je vypadek proudu delsi, je nutné
potraviny zkontrolovat a okamzité snist,
nebo uvafit a poté zmrazit.

Pokud zjistite, Zze viko truhlicového
mrazaku lze obtizné otevfit, hned jak je
zaviete, neméjte obavy. Je to zplisobeno
rozdilem tlaku, ktery se vyrovna, a budete
moci viko otevfit za nékolik minut.
Nepfipojujte spotfebi¢ k napajeni
elektrickym proudem, dokud nejsou
odstranény vSechny obaly a chranice pro
prepravu.

Pokud byl spotrebic prfepravovan ve
vodorovné poloze, pred zapnutim jej
nechte stat alespon 4 hodiny, aby se
usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k
zamyslenym uceldm (tj. ukladani a
mrazeni potravin).

V chladnicce na vino neskladujte |éky nebo
materidly urcené pro vyzkum. Pokud
budete skladovat material, ktery vyZzaduje
prisnou kontrolu teploty skladovani, je
mozné, ze dojde k jeho znehodnoceni
nebo mize dojit k nekontrolované reakci a
vzniku nebezpedi.

Ptfed jakoukoliv manipulaci se
spotrebi¢em, odpojte kabel napajeni od
zasuvky.

Pti dodani zkontrolujte, Ze produkt neni
poskozen a Ze vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.
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Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte
se zasuvky a nepouzivejte otevieny ohen.
Otevrete okno a vyvétrejte. Poté zavolejte
servisni stfedisko a poZadejte o opravu.
Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo
adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni,
nedotykejte se zasuvky mokryma rukama.
Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo
kabelu napajeni; mohlo by dojit k drazu
elektrickym proudem nebo pozaru.
Neumistujte ani neukladejte horlavé nebo
vysoce prchavé latky, jako jsou éter,
benzin, LPG, propan, aerosolové nadoby,
lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto materialy
mohou zpUsobit vybuch.

Je-li napajeci kabel poSkozen, musi jej
vymeénit vyrobce, jeho servisni technik
nebo podobné kvalifikovany technik, aby
nedoslo ke vzniku nebezpecnych situaci.
Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte ani
neukladejte hotrlavé spreje, jako jsou
barvy ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu
nebo pozaru.

Na horni stranu spotrebice nepokladejte
pfedméty nebo nddoby s vodou.
Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci
kabely ani sitové adaptéry.

Nelikvidujte spotrebic spalenim. Pfi
prepravé a pouzivani spotrebice dbejte,
aby nedoslo k poskozeni okruhu/potrubi
chladiva. V ptipadé poskozeni
nevystavujte spotrebic¢ ohni, zdrojlim
vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost,
ve které je spotfebi¢ umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf
chladnicky na vino obsahuje chladivo.
Zabrante posSkozeni potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve
spotrebici nepouzivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejedna o spotrebice
doporucené vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.

NepouZivejte mechanické nastroje ani
jinak neurychlujte proces rozmrazovani.

Pouzivejte pouze prostifedky doporucené
vyrobcem.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin
nepouZzivejte elektrické spotrebice, pokud
se nejedna o spotrebi¢e doporucené
vyrobcem.

Otvory pro ventilaci spotrebice nebo
skfiné, ve které je spotrebic vestaveén,
udrZujte volné bez prekazek.

Pro odstranovani namrazy nepouzivejte
Spicaté nebo ostré predmeéty.
Nedotykejte se vnitfnich chladicich prvk,
a to obzvlasté pokud mate mokré ruce,
protoze byste se mohli popalit nebo
zranit.

Na pomoc odmrazovani nikdy
nepouzivejte vysousece vlasu, elektrické
ohfivace a jiné podobné elektrické
spotrebice.

Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi
predméty. Mohlo by dojit k poSkozeni
okruhu chladiva a vyteklé chladivo mize
zpUsobit pozdr nebo poskozeni zraku.
NepouZivejte Zddnd mechanicka zafizeni
pro urychleni procesu rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani
otevieného ohné nebo elektrickych
pfistrojd, jako jsou ohfivace, parni Cistice,
svicky, olejové lampy a podobné, pro
zrychleni faze rozmrazovani.

Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou.
Po vycisténi, abyste zabranili korozi,
dlkladné je otfete suchym hadrem.
Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté.
Nanosy prachu na zastréce mohou
zpUsobit pozar.

Produkt ve uréen a vyroben pouze pro
pouZziti vdomacnosti.

Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je
produkt instalovan nebo pouzivan v
komercnich nebo nerezidencnich
prostorach.

Tento produkt musi byt spravné
instalovan, umistén a provozovan v

78



souladu s pokyny uvedenymi v brozure
Pokyny pro uZivatele.

e Tato zaruka je platnd pouze pro nové
produkty a neni pfenosna, pokud je
produkt znovu prodan.

e Nase spolec¢nost vylucuje odpovédnost za
nahodné nebo ndasledné skody.

e Zaruka v zadném pripadé nerusi vase
prava vyplyvajici z prfedpist nebo zakonu.

e Chladnic¢ku na vino neopravujte. Vsechny
opravy musi provadét pouze kvalifikovany
opravar.

BEZPECNOST DETI!

e Pokud likvidujete produkt se zamkem
nebo zdpadkou na dvefich, zajistéte, aby
byly dvere v bezpecné poloze, aby se v
produktu nemohly zavfit déti.

e Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti
starsi 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi,
senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo osoby nezkusené a
neznalé za predpokladu, Ze je zajistén
dostatecny dohled nebo jsou poskytnuty
dostatecné pokyny, jak pouZivat spotrebic
bezpecnym zplisobem, a Ze osoby rozumi
moznym rizikim.

e Dé&ti si nesmi se spotiebi¢em hrat. Cisténi
a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti
bez dozoru.

INSTALACE

VAROVANI:

* Neinstalujte spotfebic ve vIhkém nebo mokrém prostiedi. Mohlo by dojit k
poskozeni tésnéni.

Navic v takovém prostredi na povrchu spottebice kondenzuje a akumuluje voda.
* Neumistujte spotFebi¢ venku, pobliz zdrojl tepla nebo na pfimé slunce.
Spotrebic radné funguje v rozsahu okolnich teplot:

+10 +32 °C pro klimatickou tfidu SN

+16 +32 °C pro klimatickou tfidu N

+16 +38 °C pro klimatickou tfidu ST

+16 +43 °C pro klimatickou tfidu T

(Viz typovy Stitek na spotiebici)

¢ Na horni stranu spotfebice nepokladejte nadoby s tekutinami.

* NezZ zaCnete spotiebi¢ pouzivat, po konecném umisténi spotrebice vyckejte 3
hodiny.

Pfipojeni elektrického proudu

Po prepravé spottebice jej postavte svisle a vyckejte alespon 2 az 3 hodiny pred tim,
nez jej pripojite na napdjeni elektrickym proudem.

Pred tim, nez zastrcite zastréku do zasuvky, zkontrolujte, zZe:

e Zasuvka je uzemnéna a odpovidd predpistim.

® Zasuvka je dimenzovéna na proudové zatizeni spotfebi¢em, jak je uvedeno na
typovém Stitku spotrebice.

¢ Napéti napajeni odpovida Gdajim na typovém stitku lednicky.

* Kabel napajeni nesmi byt zohybany a stlaceny.

¢ Kabel napdjeni je nutné pravidelné kontrolovat. Vyménit ho mliZze pouze povéreny
technik.

* Pokud nejsou tyto bezpecnostni pokyny dodrzovany, vyrobce se zfika jakékoliv
odpovédnosti.

Zapnuti spotiebice

Odstrante veskery obalovy materidl uvnitf spotfebice a vycistéte vodou s jedlou
sodou nebo neutralnim mydlem.

Po instalaci vy&kejte 2 az 3 hodiny, aby se chladni¢ka/mrazni¢ka stabilizovala na
normalni provozni teplotu. Teprve poté viozte Cerstvé nebo zmrazené potraviny.
Pokud odpojite kabel napajeni, pockejte alespori 5 minut, nez znovu zapojite
ledni¢ku/mrazni¢ku. V tomto okamZiku je spotiebi¢ pfipraven k pouZiti.

PROVOZ
Zapnuti a vypnuti (bez displeje)

Termostat pro ovladéani spotiebice je umistén uvnitt chladnicky (Obr. 1).
Otocte ovladaéem termostatu za polohu ,,0”.

Pokud jsou dvere chladnicky otevieny, svétlo v chladnicce sviti.
Otocenim ovladace do polohy ,,0“ spotfebic vypnete.

Obr. 1

Nastaveni teploty (bez displeje)

Obr. 2

¢ Teplotu v chladnicce a mrazniéce ovlivnite otacenim ovladace termostatu (Obr. 2).
Vyberte pozadovanou polohu:

¢ Nizsi teplotu v chladni¢ce a mrazniéce nastavite otocenim ve sméru k 5.

* \/y$si teplotu v chladniéce a mraznicce nastavite otoceni ovladace smérem k 0.

KONZERVACE

Abyste udrZeli vini, chut a Eerstvost potravin, doporudujeme je skladovat je v
chladnicce tak, jak je uvedeno niZe na obr. 6. Zabalte je do alobalu nebo plastové
félie nebo je ulozte do uzavrenych nadob, aby se navzajem neovliviiovaly.

Chladnicka
Ovoce / Zelenina

* Aby ovoce a zelenina neztracely vihkost, musi byt obaleny v plastovych

materidlech, jako jsou napfiklad félie, sacky a poté vlozeny do prostoru pro
ovoce/zeleninu. Tim zabranite rychlé ztraté kvality.
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CHLADNICKA
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Indikator teploty v nejchladnéjsim prostoru (neni ve vSech
modelech)

i

Obr. 4

Nékteré modely jsou vybaveny indikdtorem teploty v nejchladnéjsim prostoru
chladni¢ky. Pomoci ného muzete kontrolovat primérnou teplotu.
Tento symbol oznacuje nejchladnéjsi prostor v chladnicce (Obr. 5).

QO

O

Zkontrolujte, Ze je na indikatoru teploty jasné zobrazeno OK (Obr. 6).
Pokud zobrazeno neni, znamena to, Ze je teplota pfilis vysoka:

upravte nastaveni teploty na nizsi a vyckejte asi 10 hodin.

Znovu zkontrolujte indikator. V pfipadé potfeby provedte dalsi nastaveni.
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POZNAMKA:

Pokud jsou do mraznicky vkladana velkd mnoistvi potravin nebo se ¢asto oteviraji
dvefre, je normalni, Ze indicator nezobrazuje OK. NeZ nastavite ovladac na jinou
teplotu, vyckejte alesponi 10 h.

Mraznicka

Pro prostory lednicky pouzijte nize uvedenou tabulku
Zmrazeni mdze probéhnout v pouze k tomu vymezenému prostoru

PRAKTICKA DOPORUCENI

PoloZte potraviny rovhomérné na police, aby mohl vzduch radné cirkulovat a chladit
je.

® Potraviny se nesmi dotykat zadni strany prostoru chladnicky.

¢ Nevkladejte horké potraviny, protoze by to mohlo negativné ovlivnit potraviny v
chladnicce a zvysit spotfebu energie.

¢ Pfed vloZenim potravin je vyjméte z obalu.

¢ Nevkladejte talite nebo jiné nadoby, pokud nejsou umyté.

* VloZte potraviny tak, aby nebranily cirkulaci studeného vzduchu.

* Nezakryvejte sklenénou polici pro zeleninu, aby mohl vzduch radné cirkulovat.

* Neukladejte do mrazaku lahve. Mohly by pfi zmrznuti prasknout.

* Pokud dojde k delsimu vypadku proudu, nechte dvefe zaviené, aby potraviny
zlstaly zchlazené co nejdéle.

o Instalace spotrebice v horkém, vihkém misté, ¢asté otevirani dvefi a ukladani
velkého mnoZstvi zeleniny muze zpUsobit tvorbu kondenzatu a ovlivnit vykon
spotrebice.

* Abyste zabranili pfili§ vysoké spotiebé energie, nedoporucuje se ¢asté nebo
dlouhé otevieni dvefi.

i SNy
obr. 7

ZMRAZOVANI

® Potraviny musi byt Cerstvé.
* Aby ke zmrazeni doslo rychle, zmrazujte najednou jen male mnoZstvi potravin.
Nikdy nepouZzivejte vétsi mnozstvi, nez je uvedeno na Stitku.

¢ V pribéhu zmrazovani neotevirejte dvefe mraznicky.

® Potraviny musi byt zabaleny a obal musi byt vzduchotésny.

¢ Oddélte potraviny, které se maji zmrazit, od jiz zmrazenych potravin.

* Abyste si udrzeli prehled o zmrazenych potravinach, oznacte je na obalu Stitkem.
* Pokud byly potraviny zmrazené, nikdy je nezmrazujte podruhé.

Po rozmrazeni je ihned zkonzumujte.

POZNAMKA:

» SPOTREBICE BEZ DISPLEJE

Za normalnich okolnosti neni nutné manipulovat s ovladaéem termostatu. Pokud
zjistite, Ze jsou potraviny v chladnicce prechlazené, mirné otocte ovladacem
termostatu smérem k poloze 0 (Obr. 7).

Po zmrazeni vratte ovlada¢ termostatu do plvodni polohy.

ODMRAZOVANI
Odmrazovani chladnicky

Pfi normalni funkci se chladnicka odmrazuje automaticky. Neni nutné vysusovat
kapky vody na zadni sténé nebo odstrafiovat namrazu (v zavislosti na funkci).
Voda se odvadi k vypoustécimu otvoru v zadni ¢asti a teplota z kompresoru zajisti
jeji vypareni.
¢ UdrZujte vypoustéci potrubi (Obr. 8) v chladnicce Cisté, aby se v chladni¢ce
neusazovala voda.

V tomto spotiebiti odmrazovéani chladnicky

probiha automaticky

Doporucujeme provést
— T odmrazeni mraznicky, kdyz
B je namrazy tlustsi nez 3 mm.

Vyskyt malého mnoizstvi
namrazy nebo kapek vody za
provozu na zadni strané
chladni¢ky je béiny stav

Zajistéte, aby odvod vody
byl neustale ¢isty a aby se
potraviny nedotykaly zadni
strany mraznicky

Stitek naleznete zde: jsou na ném uvedeny Gdaje,
které musite v pfipadé poruchy nahlasit
stiedisku sluzeb zakaznika.

Dulezité: pokud je okolni teplota vysokd, bude spotiebi¢ fungovat nepfetrzité a na
vnitfni strané chladnicky se bude tvofit namraza. V takovém pfipadé otocte ovlada¢
termostatu na vyssi teplotu (poloha 1 az 2).

)
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Odmrazovani mraznicky (staticky spotrebic bez technologie NO-
FROST)

Pokud vyska namrazy v mraznicce pfesahne 3 mm, zvysuje se spotieba energie, a
proto se doporucuje provést odmrazeni.
1) Otocte ovladac do polohy ,,0“ (Obr. 9).

OCbr. 8

2) Odpojte kabel napdjeni.

3) Odstrarite zmrazené potraviny a uloZte je na chladné misto.

4) Aby se urychlilo odmrazeni, nechte dvere mraznicky oteviené.
5) Setfete vodu ve spodni ¢asti spottebice.

6) Vysuste mraznicku.

7) Znovu pripojte kabel napéjeni a nastavte pozadované hodnoty.
8) Vyckejte chvili a poté vlozte zpét zmrazené potraviny.

VAROVANI:

Pro urychleni procesu odmrazovani v Zadném pfipadé nepouzivejte otevieny oher
nebo elektricka zafizeni, jako jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy a
podobné.

Namrazu a led neskrabejte nozem nebo ostrymi pfedméty.

Mohlo by dojit k poskozeni okruhu chladiva a uniku chladiva.

Uniklé chladivo muze zpisobit pozar nebo poskodit zrak.

Odmrazovani mraznicky (Spotrebi¢e NO-FROST)

Odmrazovéni je automatické.

UDRZBA A CISTENI
Osvétleni

LED osvétleni

Spotrebic je vybaven LED osvétlenim V piipadé potieby vymény, poZadejte o
pomoc servisni stredisko.

Ve srovnani s tradi¢nimi Zarovkami vydrzi svételné zdroje LED déle a jsou Setrnéjsi k
Zivotnimu prostredi.
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Cisténi

POZNAMKA:

¢ Pfed jakoukoliv manipulaci, odpojte spotfebi¢ od napajeni elektrickym
proudem. Zabranite tak riziku Grazu elektrickym proudem.

* Na vné&jsi nebo vnitini povrch chladnigky nestfikejte vodu. Mohlo by to zpUsobit
korozi a poskozeni izolace elektrického systému.

DULEZITE:

Aby nedoslo k praskani vnitinich povrchi a plastovych dilli, dodrZujte nasledujici
doporuceni:

* Otfete z platovych dild jakoukoliv mastnotu, kterd tam ulpéla ze skladovanych
potravin.

o Cisténi vnitinich dild, tésnéni a externich povrch(i provadéjte navihéenym hadrem
s jedlou sodou nebo neutralnim mydlem. Nepouzivejte saponaty, ¢pavek, bélidla
nebo brusné pasty.

* Z chladnicky a dveti odstrarite prislusenstvi, naptiklad police. Omyjte je vevodé s
mydlem. Oplachnéte a dikladné vysuste.

* Na zadni strané spotiebice se nahromadiuje prach, ktery lze odstranit vysavacem.
Pred tim spotrebic vypnéte a odpojte od napajeni elektrickym proudem. Zvysite tak
energetickou ucinnost.

USPORA ENERGIE

Pro vyssi Usporu energie doporucujeme:

* Neinstalovat spotfebi¢ pobliz zdroja tepla, instalovat jej mimo dosah pfimého
slunecniho svitu a v dobfe vétrané mistnosti.

* Nevkladejte do chladnicky horké potraviny. Zvysila by se vnitini teplota a
kompresor by bézel bez prestavek.

* Nehromad'te potraviny, aby se zajistila dostatecna cirkulace vzruchu.

 Pokud je ve spotiebi¢i namraza, provedte odmrazeni (viz ODMRAZENI), aby se
zajistil spravny prenos chladu.

¢ Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvete chladnicky zaviené.
* Otevirejte dvefe spotfebite co nejméné.

* Nenastavujte termostat spotiebice na pfilis nizkou teplotu.

« Odstrafiujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spottebice (viz CISTENI).

POTLACENI HLUKU

Za provozu chladni¢ka vydavé normalni zvuky, jako jsou:

o BZUCENI,bé7i kompresor.

o SELEST a SYCENI,chladivo protéka potrubim.

o TIKANI, a KLIKNUT{,vypnuti kompresoru.

Drobna opatfeni pro snizeni hluku zplsobeného vibracemi:

* Nadoby se nesmi dotykat: Zabrarite dotyku nadob a sklenénych dilG.

® Zasuvky, police a nadoby vibruji: Zkontrolujte fadnou instalaci pfislusenstvi uvnitf
spotrebice.

POZNAMKA:

Plynné chladivo vydava zvuk, i kdyZ je kompresor vypnuty; nejedna se o poruchu,
ale normalni stav.

Pokud uslysite uvnitf spotiebige kliknuti, je to normalni stav zpisobeny
roztahovanim rdznych materiald.

OTOCENI DVERI

Dvefre spotiebice Ize obratit tak, aby se podle potieby oteviraly na pravou nebo
levou stranu.

POZNAMKA:

o Otoceni dvefi musi provést vyskoleny opravar.

e Otoceni dvefi neni kryto zarukou.

oTO CENi OTEVIRANI D VERI

Odstrafite homi dvefe

(=

Sroubovakem odstrafite
homi desku a zavés.

‘Odstrafite spodni zavés a plastové PouZijte zévés a kryt na druhé strané
vioZky a vioZte je na druhou stranu. a upevnéte vievo dole.
3

Smontujte dvefe a zévésy postupné
od spodni strany nahoru od 1 do 2

5

R

OBRACENi SMERU OTVIiRANi MRAZNICKY

560 mm,

1225 mm.+1 245 mm..

1126mm
1221 mm.

]
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INSTALACE SPOTREBICE DO SKRIiNE

Viedte spotfebié do skfiné tak, aby zivésy dvefi spoficbite
byly na druhé strané, ne? jsou zavesy dvefi skfing. Mezera
mezi skfini a spotfebitem musi byt 3 a2 5 mm.

1 3 .'m.l....l..._

S

S

£

Zkontrolujte zarovnani dvefi spotfebice a skiingé a
poté prigroubujte homni £ast spotfebie ke skiini.

Pfigroubujte spodni £ast spotiebite.

81



Umistéte t2snéni spotfebife, v plipadé potfeby
uFiznéte pfef nivajici £&st. Na spodni East
nasadte plastove kryty.
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PRIPEVNEN{ PANELU SKRINE KE DVERIM SPOTREBICE

Spotrebic je vybaven uchyty pro sparovani dvefi spotiebice s panely skiiné
(kolejnicky).

Upevnéte kolejniéku na vnitfni stranu panelu skiing v poZadované wiice
a asi 20 mm od vnéjdiho okraje dvefi.

Oteviete dvefe skfing a ledniéky. Umistéte vestavény zavadét do
kolejnitky a upevnéte na dvefe ledniky.

Pipevnéte dvefe spotiebice k panelu skiiné a pouZijte pii tom zavadéte
jpro uréeni polohy.

OPATRENi PRO SPRAVNOU FUNKCI

Po vestavéni spotiebice prisurite zadni stranu skiiné do kontaktu se zdi.
Zabranite tak ptistupu k prostoru kompresoru.
Aby spotiebic fadné fungoval, musi byt zajiSténa dostatecna cirkulace vzduchu pro

chlazeni kondenzatoru umisténého v zadni ¢asti spotiebice.

Proto musi byt skfin vybavena odvodem vzduchu na zadni strané, jehoz horni otvor
nesmi byt ni¢im blokovan a otvorem pro nasavani vzduchu, ktery bude zakryt

mfizkou.

Rozméry viFezil pro jednotku.

o3 B0x50mm

540x50mm

*—I

540x50mm

Volny prostor mezi jednotkou a stropem.

BEE—

S0mm

/1_

ji——

PRERUSENI POUZiVANI

Pokud nebude spotrebic delsi dobu pouzivan:
1) Vypnéte spotiebic (viz Provoz).

2) Vytahnéte kabel napajeni ze zasuvky nebo vyjméte pojistku.

3) Vycistéte spotrebic.

4) Nechte dvere spotfebice oteviené.

RESENi PROBLEMU

PROBLEM PRICINA NAPRAVA
Nerozsviti se Neni napajeni Kabel napajeni je
svétlo elektrickym nespravné
uvnit¥ spotfebice. proudem. pfipojen.
Zablokovany spina¢ Zkontrolujte, zda je
dvefi. spotiebi¢ vypnuty.
(viz Nastaveni
teploty).

Zkontrolujte, ze v
domé funguje
elektricky proud.
Zkontrolujte, zda
funguje.

Chladnitka a
mraznicka
dostatené
nechladi.

Dvefe nejsou
zavieny.

Dvefe jsou tasto
otevirany.
Chybné nastaveni
teploty.
Chladnicka a
mraznicka jsou
pfeplnéné.
Okolni teplota je
pFili$ nizkd.

Neni napajeni
elektrickym
proudem.

Zkontrolujte, ze
jsou dvere zaviené
a tésnéni tésni.

Po ur¢itou dobu se
vyhnéte
zbyte¢nému
otevirani dvefi.
Zkontrolujte
nastaveni teploty,
a pokud je to
mozné,

nastavte nizsi
teplotu (viz
Nastaveni teploty).
Vyckejte, aZ se
teplota v
chladniéce nebo
mraznitce
stabilizuje.
Zkontrolujte, Ze
okolni teplota
odpovida
technickym
adajam uvedenym
na typovém 3titku
(viz Instalace).
Kabel napdjeni je
nespravné
pripojen.
Zkontrolujte, zda je
spotiebi¢ vypnuty
(viz

Nastaveni teploty).
Zajistéte, aby v
domé fungoval
elektricky proud.
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Potraviny v Chybné nastaveni Zkontrolujte
chladniéce teploty. nastaveni teploty
zmrznou. Potraviny se (viz Nastaveni
dotykaji zadni teploty) a, pokud je
stény. to mozné, snizte
Mrazeni pfilis nastavenou
velkého mnozstvi teplotu.
potravin zpUsobi Umistéte potraviny
snizeni teploty v tak, aby se
chladnicce. nedotykaly zadni
stény lednicky.
Nepiekracujte
maximalni
mnozstvi potravin
pro zmrazeni (viz
Zmrazeni).
Ve spodni &asti Vypoustéci trubice Vycistéte
chladni¢ky je ucpana. vypoustéci trubici
je vihko nebo dlouhym tenkym
kapky. pfedmétem a
nechte vodu odtéci
Kapky vody na Normalni funkce Nejedna se o
zadni sténé chladnicky. poruchu (viz
ledni¢ky Odmrazovani).
Voda v pfihradce Nedostatecna Zkontrolujte, Ze je
na zeleninu. cirkulace vzduchu. zelenina ulozena
PFili§ vinkd zelenina tak, aby
aovoce. nebranila cirkulaci
vzduchu.
Zabalte ovoce a
zeleninu do
platové félie, pytle
nebo je vlozte do
plastové krabice.
Motor bézi Dvefe nejsou Zkontrolujte, ze
nepfetriité. zavieny. jsou dvefe zaviené
Dvefe jsou Casto a tésnéni fadné
otevirany. tésni.
Okolni teplota je Po ur¢itou dobu
prilis vysoka. neotevirejte dvefe.
Namraza vyssi nez Zkontrolujte, ze
3 mm. okolni teplota
odpovida
technickym
udajam uvedenym
na typovém Stitku
(viz Instalace).
Nastavte na
displeji/termostatu
vyssi teplotu.
Odmrazte jednotku
(viz Odmrazovani).
Zmrazené Rozsah venkovnich Pfesufite jednotku
potraviny teplot je pod do teplejsiho
rozmrzavaji. klimatickou prostfedi nebo
tfidou spotfebice. vytopte mistnost.
Kompresor se Zkontrolujte, ze
zapina jen zfidka. jsou dvere zaviené
Dvefe mrazéku a tésnéni fadné
nejsou zaviené. tésni.
WI-Fl opakované 3 Vypnuty smérovac. Zapnéte smérovac.
s sviti a 1s nesviti. Spatné spojeni. Resetujte jednotku
(viz WI-FI)

POKUD JSTE PROBLEM NEODSTRANILI, KONTAKTUJTE SERVISNi STREDISKO.
INFORMUJTE JE O TYPU PORUCHY A SDELTE JIM INFORMACE ZE STITKU, KTERY JE
UMISTEN UVNITR CHLADNICKY.

islo modelu zafizeni

o
o Cislo série.



LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotfebié je oznacen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na Zivotni prostredi) a
zékladnich soucasti (které Ize opakované vyuzit). Je nutné postupovat podle OEEZ,
aby se radné zlikvidovaly vSechny tékavé latky a recyklovaly vSechny materialy.
Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. PFi likvidaci
je nutné dodrzovat néktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim
odpadem.

Elektrickd a elektronicka zafizeni musi byt odevzddvéana do pfislusného sbérného
dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou spoleénosti. V. mnoha
zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a elektronickych zafizeni z
domécnosti.

V mnoha zemich, kdyz koupite novy spotfebi¢, mlzete stary odevzdat obchodnikovi,
ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spotrebic za jeden novy prodany
spotrebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnym urcenim, jako novy
zakoupeny spotrebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znagky C€ na tento produkt potvrzujeme shodu se viemi piislusnymi
evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpecnosti, ochrany zdravi a ochrany
Zivotniho prostredi, které Ize pouzit pro tento produkt.
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